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Ο ΣΕΒ συµπλήρωσε φέτος 100 χρόνια δηµιουργικής δράσης και προσφοράς στην εθνική οικο-
νοµία και στον τόπο µας γενικότερα. Η επέτειος αυτή αποτελεί µια ξεχωριστή ευκαιρία για
όλους µας, όχι µόνο για να τιµήσουµε τα όσα πράξαµε, αλλά, κυρίως, για να προβληµατισθού-
µε και να οραµατισθούµε τη δράση και τη συνεισφορά µας για τα επόµενα χρόνια που έρχο-
νται.

Η Ελλάδα, όλα αυτά τα χρόνια, µετεξελίχθηκε σε µία ευρωπαϊκή χώρα, ενεργό εταίρο στην
Ευρωπαϊκή Ένωση, υπολογίσιµη δύναµη στη Ν.Α. Ευρώπη και τη Μεσόγειο και ισχυρή οικονο-
µία στα Βαλκάνια. Υποχρέωσή µας είναι η, µέχρι σήµερα, δηµιουργική ανέλιξη του τόπου µας
να συνεχισθεί απρόσκοπτα και να επιταχυνθεί στο άµεσο µέλλον, ώστε η σύγκλιση µε τις κορυ-
φαίες δυνάµεις της Ηπείρου µας να γίνει απτή πραγµατικότητα.

Σήµερα βρισκόµαστε σε µία κρίσιµη καµπή: τα πολλά που έγιναν και γίνονται δεν επαρκούν.
Στο µέλλον απαιτούνται ακόµα περισσότερα. Ή θα εκσυγχρονιστούµε γρήγορα ή θα περιθω-
ριοποιηθούµε αργά, αλλά σταθερά.

Όραµα του ΣΕΒ είναι να συµβάλλει στη βελτίωση των όρων ανταγωνιστικότητας, στη διασφάλι-
ση της οικονοµικής ανάπτυξης και της κοινωνικής ευηµερίας µε σταθερότητα και κοινωνική
συνοχή.

Ο ΣΕΒ, ως ο κατ’ εξοχήν θεσµικός εκπρόσωπος της ιδιωτικής πρωτοβουλίας, αναλαµβάνει το
µερίδιο της ευθύνης του. Θα συνεχίσει να αποτελεί την εµπροσθοφυλακή των δηµιουργικών
δυνάµεων της επιχειρηµατικής κοινότητας στον τόπο µας. Εκείνων των δυνάµεων που εκπρο-
σωπούν το πρότυπο της σύγχρονης επιχείρησης, αυτής που καινοτοµεί, δηµιουργεί νέες
θέσεις εργασίας, εφαρµόζει τις αρχές της εταιρικής διακυβέρνησης, έχει συνείδηση της κοι-
νωνικής της ευθύνης, επενδύει στο ανθρώπινο δυναµικό του τόπου, στην πρόοδο και την εθνι-
κή προοπτική.

Στο πλαίσιο αυτό, ο ΣΕΒ επέδειξε για µία ακόµη χρονιά ιδιαίτερη δραστηριότητα για όλα εκεί-
να τα ζητήµατα που απασχολούν άµεσα τη σύγχρονη επιχειρηµατικότητα.

Ο ΣΕΒ µε τις δηµόσιες παρεµβάσεις, τις τεκµηριωµένες προτάσεις και την οργανωµένη δράση
του, συνέβαλε, κατά το 2006, στην κοινή επιδίωξη να διασφαλισθούν οι αναγκαίες συνθήκες
για µία οικονοµία που συνεχώς αναπτύσσεται, για µία κοινωνία που προοδεύει και ευηµερεί.
Και θα συνεχίσει να κάνει το ίδιο ανταποκρινόµενος στις προκλήσεις που απαιτούν νέες νοο-
τροπίες, νέους ρόλους και πρωτοβουλίες ευθύνης.
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Τους τελευταίους 12 µήνες (Απρίλιος 2006-Απρίλιος
2007) το επιχειρηµατικό περιβάλλον στην Ελλάδα
παρουσιάζεται σαφώς βελτιωµένο και όλα τα διαθέσιµα
στοιχεία συνηγορούν στην εκτίµηση ότι η ελληνική οικο-
νοµία βρίσκεται την περίοδο αυτή σε ανοδική φάση.
Συγκεκριµένα, το 2006 ο ρυθµός ανάπτυξης ξεπέρασε
όλες τις προβλέψεις και επιταχύνθηκε σε σχέση µε τον
προηγούµενο χρόνο, ενώ και για το 2007 προβλέπεται
ότι ο υψηλός αυτός ρυθµός θα διατηρηθεί. Συµπληρώνε-
ται έτσι µια µακρά περίοδος 14 ετών ισχυρής και αδια-
τάρακτης ανάπτυξης της ελληνικής οικονοµίας, ενώ τα
τελευταία δέκα χρόνια η άνοδος είναι ταχύτερη από τις
άλλες χώρες της Ευρωζώνης µε αποτέλεσµα τη σύγκλι-
ση του κατά κεφαλήν εισοδήµατος στο µέσο όρο της
Ευρωζώνης: το 2006 το ελληνικό κατά κεφαλήν εισόδηµα
προσεγγίζει το 80%, σε σύγκριση µε 64% του µέσου κατά
κεφαλήν εισοδήµατος της ευρωζώνης που ήταν το 1988.

Η πορεία αυτή αποτυπώνεται στη βελτίωση του επιχειρηµατικού κλίµατος, η
οποία ήταν συνεχής καθ’ όλη τη διάρκεια του 2006, κλείνοντας έτσι την
παρένθεση απαισιοδοξίας που άρχισε στα µέσα του 2004 και συνεχίσθηκε
µέχρι το τέλος του 2005. Έκτοτε, οι θετικές προσδοκίες των επιχειρήσεων
ισχυροποιούνται σταδιακά για να υπερβούν στα µέσα του 2006 τον µακρο-
χρόνιο µέσο.

Τους πρώτους µήνες του 2007 το οικονοµικό κλίµα στην Ελλάδα εµφανίζεται
σαφώς ευνοϊκό, γεγονός που προοιωνίζεται µε σχετική βεβαιότητα ότι το
2007 θα είναι τελικώς ένας ακόµα χρόνος ταχείας οικονοµικής ανόδου. Η
βελτίωση του κλίµατος οφείλεται κατά κύριο λόγο στην ουσιαστική ενίσχυση

των βασικών µεγεθών των επιχειρήσεων, όπως πωλή-
σεις, παραγωγή, εξαγωγές και αποθέµατα. Παράλληλα
εκτιµάται ότι στη βελτίωση αυτή αναµφισβήτητα συνέβα-
λαν και οι αντίστοιχες εξελίξεις σε ευρωπαϊκό επίπεδο
καθώς και εκεί οι προσδοκίες ανόδου ενδυναµώνονται.

Η ταχεία άνοδος των τελευταίων ετών τροφοδοτήθηκε
κυρίως από την πλευρά της ζήτησης, η οποία ενισχύθη-
κε από τη µείωση των επιτοκίων και την άνοδο των εισο-
δηµάτων. Η ονοµαστική σύγκλιση που οδήγησε στην
ένταξη στην Ευρωζώνη συνέβαλε ασφαλώς προς την
κατεύθυνση αυτή, ενώ συνολικά θετική κρίνεται και η
συµβολή της οικονοµικής πολιτικής που ασκείται τα
τελευταία χρόνια.

Από την πλευρά τους οι ελληνικές επιχειρήσεις, ανταπο-
κρινόµενες στη βελτίωση των µακροοικονοµικών συνθη-
κών κινητοποιήθηκαν µε δυναµισµό, παρέκαµψαν τα

Για να συνεχισθεί όµως και στο µέλλον
µια πορεία ταχείας ανάπτυξης µε προ-
οπτική πρέπει τώρα να στηριχθεί στην

προσφορά, στη διεύρυνση της παραγω-
γικής ικανότητας της οικονοµίας, στην
ενθάρρυνση της επιχειρηµατικότητας.

Κι’ αυτό απαιτεί την άρση των εµποδίων
που εξακολουθούν να υπάρχουν.

ΤΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ1

4.

Ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας κ. Κάρολος Παπούλιας προσέρχεται στη Γενική
Συνέλευση του ΣΕΒ (16/5/2006)

Ο Πρόεδρος του ΣΕΒ κ. ∆ηµήτρης ∆ασκαλόπουλος υποδέχεται τον Πρωθυπουργό
κ. Κώστα Καραµανλή στη ΓΣ του ΣΕΒ (16/5/2006)



εµπόδια, διεύρυναν την παρουσία τους στις αγορές του εξωτερικού και πρω-
τοστάτησαν στην καταγραφόµενη άνοδο του εθνικού προϊόντος.

Για να συνεχισθεί όµως και στο µέλλον µια πορεία ταχείας ανάπτυξης µε
προοπτική πρέπει τώρα να στηριχθεί στην προσφορά, στη διεύρυνση της
παραγωγικής ικανότητας της οικονοµίας, στην ενθάρρυνση της επιχειρηµα-
τικότητας. Κι’ αυτό απαιτεί την άρση των εµποδίων που εξακολουθούν να
υπάρχουν.
Σηµαντικότερα απ’ αυτά είναι τα πάσης φύσεως εµπόδια στην επιχειρηµατι-
κότητα και την ανταγωνιστικότητα: φορολογικά, διοικητικά, ρυθµιστικά,
παρεµβατικά. Η Ελλάδα εµφανίζεται σήµερα ως η χώρα µε τα περισσότερα
εµπόδια και το υψηλότερο κόστος που απαιτούνται για την έναρξη επιχειρη-
µατικής δραστηριότητας.

Εξίσου σηµαντική για την επιτάχυνση της ανάπτυξης είναι
η εµπέδωση του ανταγωνισµού σε όλες τις αγορές και η
µείωση της παρεµβατικής λειτουργίας του κράτους. ∆εν
παραβλέπεται βέβαια το γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια
πολλά πράγµατα έχουν αλλάξει προς το καλύτερο: η
άµεση παρουσία του κράτους στους τοµείς που είναι
ανοικτοί στο διεθνή ανταγωνισµό έχει περιορισθεί στο
ελάχιστο και αγορές που λειτουργούσαν υπό καθεστώς
έντονου κρατικού παρεµβατισµού έχουν απελευθερωθεί.
Παρά την πρόοδο όµως που έχει συντελεσθεί, η κρατική
παρέµβαση διατηρείται ισχυρή σε πολλούς τοµείς, αγο-
ρές και επαγγέλµατα. Σηµειώνεται σχετικά ότι οι περισ-
σότερες χώρες της Ευρώπης έχουν προχωρήσει στη
κατάργηση των παρεµβάσεων αυτών και στο άνοιγµα κλει-
στών επαγγελµάτων και κλάδων.

Η διεύρυνση της παραγωγικής ικανότητας της ελληνικής
οικονοµίας, που είναι αναγκαία για να συντηρήσουµε και

να βελτιώσουµε τους ταχείς ρυθµούς ανάπτυξης, προϋποθέτει εκτός των άλλων δρα-
στική βελτίωση της παραγωγικότητας, που σηµαίνει: επενδύσεις, καινοτοµίες, εκπαί-
δευση και κατάρτιση. Η αύξηση της παραγωγικότητας είναι η µόνη οδός που µπορεί να
οδηγήσει σε άνοδο και της ανταγωνιστικότητας. Παράλληλα, πρέπει να συνεχισθεί µε
εντονότερους ρυθµούς και µε στόχευση στις δαπάνες, η προσπάθεια της δηµοσιονο-
µικής προσαρµογής, η µείωση δηλαδή των ελλειµµάτων και του χρέους.

Η οικονοµική πολιτική που ασκήθηκε στη διάρκεια του τελευταίου χρόνου συνέβαλε
στη δηµιουργία πιο αισιόδοξων προοπτικών καθώς δεν υπήρξαν αποφάσεις µε εµφανή
αρνητική επίπτωση, ενώ η βελτίωση των δηµοσιονοµικών µεγεθών και η αυξηµένη κινη-
τικότητα στον τοµέα των διαρθρωτικών αλλαγών λειτούργησαν θετικά.

Κατ’ αρχάς, σηµαντική ήταν η πρόοδος στο ζήτηµα της δηµοσιονοµικής προσαρµογής,
µε τη µείωση του ελλείµµατος και την προβλεπόµενη άρση της επιτήρησης. Όµως, φαί-
νεται ότι το 2007 η προσπάθεια επιβραδύνεται καθώς ο Προϋπολογισµός εµφανίζεται
περισσότερο διαχειριστικός και λιγότερο τολµηρός σε σχέση µε τον προηγούµενο, ενώ
βασικές µεταρρυθµίσεις που είχαν εξαγγελθεί όσον αφορά τον τρόπο κατάρτισης του,
δεν φαίνεται να προχωρούν.

Σηµαντική για την επιτάχυνση της
ανάπτυξης είναι η εµπέδωση του

ανταγωνισµού σε όλες τις αγορές και
η µείωση της παρεµβατικής λειτουρ-
γίας του κράτους. ∆εν παραβλέπεται

βέβαια το γεγονός ότι τα τελευταία
χρόνια πολλά πράγµατα έχουν

αλλάξει προς το καλύτερο.

5.

Από τη συνάντηση της ∆ιοίκησης και του Προέδρου του ΣΕΒ
κ. ∆ηµήτρη ∆ασκαλόπουλου µε τον Αρχηγό της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης
κ. Γιώργο A. Παπανδρέου (31/8/2006)



Στον τοµέα των µεταρρυθµίσεων υπήρξε πρόοδος η οποία αποτυπώνε-
ται και στις εκτιµήσεις των επιχειρήσεων για την πορεία εφαρµογής του
Εθνικού Προγράµµατος Μεταρρυθµίσεων. Από την άλλη πλευρά ωστό-
σο, καθυστερούν σηµαντικές µεταρρυθµίσεις που αφορούν την εκπαί-
δευση και κατάρτιση, το ασφαλιστικό, την καινοτοµία και έρευνα, το
άνοιγµα των αγορών και την εµπέδωση του ανταγωνισµού.

Οι δράσεις του ΣΕΒ που αναφέρονται στην παρούσα έκδοση στηρίχθη-
καν στις παραπάνω διαπιστώσεις και είχαν ένα βασικό στόχο: τη δηµι-
ουργία ενός περιβάλλοντος που θα ευνοεί την ανταγωνιστικότητα και
θα ενθαρρύνει την επιχειρηµατικότητα, έτσι ώστε να απελευθερωθούν
οι παραγωγικές δυνάµεις της ελληνικής οικονοµίας και να κινητοποιη-
θούν µε ακόµη πιο ταχείς ρυθµούς. Για την προώθηση αυτού του στό-
χου ο ΣΕΒ επεδίωξε, µε τις ποικίλες µορφές δράσης που περιγράφο-
νται, τα ακόλουθα:

• Την εξάλειψη των πολλών εµποδίων στην επιχειρηµατικότητα και
ανταγωνιστικότητα που υπάρχουν ακόµη,

• την εµπέδωση του ανταγωνισµού σε όλο το φάσµα της οικονοµίας και
τη µείωση της παρεµβατικής λειτουργίας του Κράτους,

• την πιο αποφασιστική προώθηση των µεταρρυθµίσεων κυρίως στη
λειτουργία της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης για να γίνει πιο αποτελεσµατική,

• τη συνέχιση της δηµοσιονοµικής προσαρµογής, µε ακόµη πιο φιλόδο-
ξους στόχους.

Παρά τη σαφή πρόοδο, η οποία είναι ορατή και µετρήσιµη και στην οποία
έχει συµβάλει αποφασιστικά η ελληνική επιχειρηµατική δραστηριότητα
στην Ελλάδα και στις διεθνείς αγορές, η ανάγκη για τις αλλαγές αυτές
παραµένει και σήµερα το ίδιο έντονη. Η επιτάχυνση των µεταρρυθµίσε-
ων στους κρίσιµους τοµείς που επισηµάνθηκαν µπορεί να δώσει νέα
ώθηση στην αναπτυξιακή προσπάθεια και να συµβάλει στον ανταγωνι-

στικό εκσυγχρονισµό της ελληνικής οικονοµίας, που θα εξασφαλίσει ανάπτυξη µε κοι-
νωνική συνοχή.

6.

ΤΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ1

Ο Πρόεδρος του ΣΕΒ κ. ∆ηµήτρης ∆ασκαλόπουλος στο βήµα της
Ετήσιας Γενικής Συνέλευσης του ΣΕΒ (16/5/2006)



7.

H ∆ΡΑΣΗ ΚΑΙ ΟΙ ΘΕΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣΕΒ3
3.1 Προτάσεις για την οικονοµική πολιτική

Τον Νοέµβριο του 2006, ο ΣΕΒ διατύπωσε τις θέσεις του για τον προϋπολογι-
σµό, ο οποίος κρίθηκε ορθός διαχειριστικά αλλά µεταρρυθµιστικά άτολµος. Πιο
συγκεκριµένα, ο προϋπολογισµός του 2007 παρόλο που ανταποκρίνεται στον
στόχο της δηµοσιονοµικής προσαρµογής µε περιορισµό του ελλείµµατος κάτω
του 3%, δεν περιέχει τα µέτρα που θα διασφαλίσουν τη µόνιµη δηµοσιονοµική
εξυγίανση και δεν αντανακλά ουσιαστικές διαρθρωτικές αλλαγές.

Παράλληλα, ο ΣΕΒ τόνισε την αδυναµία υλοποίησης βασικών µεταρρυθµίσεων που είχαν
εξαγγελθεί µε την Εισηγητική Έκθεση του 2006 για την αναµόρφωση του συστήµατος
κατάρτισης του ίδιου του Προϋπολογισµού, ο οποίος θα έπρεπε να είναι καθολικός, ώστε
να συµπεριλαµβάνει τα οικονοµικά αποτελέσµατα όλων των ∆ηµόσιων Οργανισµών και
φορέων. Επιβάλλεται επίσης η προώθηση της κατάρτισης τριετών προϋπολογισµών ώστε
να είναι δυνατή η απεικόνιση των προβλεπόµενων δοµικών αλλαγών που διασφαλίζουν
την ευηµερία µε κοινωνική συνοχή.

Τον Νοέµβριο του 2006, ο ΣΕΒ
διατύπωσε τις θέσεις του για τον
προϋπολογισµό, ο οποίος κρίθηκε

ορθός διαχειριστικά αλλά
µεταρρυθµιστικά άτολµος.

Ο ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ∆ΡΑΣΗΣ ΤΟΥ ΣΕΒ2
Το Πρόγραµµα ∆ράσης του Συνδέσµου Ελληνικών Βιοµηχανιών για την περίοδο 2006-
08 συζητήθηκε στο ∆.Σ. του Συνδέσµου της 15ης Ιουλίου 2006.

Σηµείο εκκίνησης αποτέλεσαν όσα ανακοινώθηκαν από τον κ. ∆ηµήτρη ∆ασκαλόπου-
λο κατά την προγραµµατική του οµιλία στη Γενική Συνέλευση της 16ης Μαΐου 2006 εν
όψει της εκλογής του ως Προέδρου του ΣΕΒ.

Στο πλαίσιο αυτό και µε βάση το ενδιαφέρον που εκδηλώθηκε από τα µέλη του ∆.Σ.
κατανεµήθηκαν οι αρµοδιότητες ως προς την κύρια ευθύνη για κάθε µία από τις
«Περιοχές Πρωταρχικού Ενδιαφέροντος (ΠΠΕ)» στις οποίες θα επικεντρωθεί η δράση
του ΣΕΒ την επόµενη περίοδο.

Σχεδόν σε όλες τις περιπτώσεις την κύρια ευθύνη για τις καθορισµένες ΠΠΕ έχουν
µέλη της Εκτελεστικής Επιτροπής επικουρούµενα από αναπληρωτές-µέλη του ∆.Σ.
του ΣΕΒ.

Η υλοποίηση των δράσεων υποστηρίζεται από την Υπηρεσία του Συνδέσµου, καθώς και
από Οµάδες Εργασίας όπου συµµετέχουν εκπρόσωποι µελών καθώς και τα µέλη του
∆.Σ. που εκδήλωσαν ενδιαφέρον για την αντίστοιχη δράση.

Σε πρώτη φάση οι Οµάδες Εργασίας, συντονισµένες από τον υπεύθυνο της κατά περί-
πτωση ΠΠΕ, προχώρησαν στην ανάδειξη στρατηγικών στόχων, συµβατών µε τη Χάρτα
του ΣΕΒ για τις υποχρεώσεις και τα δικαιώµατα των επιχειρήσεων, µε µεσοπρόθεσµο

χρονικό ορίζοντα υλοποίησης και µε προσδιορισµένους τους αναγκαίους πόρους.

Ο Πρόεδρος του ΣΕΒ κ. ∆ηµήτρης ∆ασκαλόπουλος χαιρε-
τίζει τις εργασίες του Ελληνο-Κορεατικού Επιχειρηµατικού
Φόρουµ, στο οποίο παρέστη ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας
της Κορέας κ. Roh Moo Hyun (4/9/2006)



Θετική εξέλιξη σχετικά µε την οικονοµική πολιτική της Ελλάδας αποτέλεσε η
έγκριση του επικαιροποιηµένου Προγράµµατος Σταθερότητας και Ανάπτυξης
από το Συµβούλιο Υπουργών Οικονοµικών της Ε.Ε. (Ecofin) της 27ης Φεβρουα-
ρίου 2007, το οποίο προβλέπει συνέχιση του υψηλού ρυθµού ανάπτυξης της
Ελλάδας και περαιτέρω µείωση του ελλείµµατος και του δηµόσιου χρέους. Το
γεγονός αυτό ενισχύει την πορεία εξόδου από τη διαδικασία επιτήρησης για
υπερβολικό έλλειµµα µέσα στο 2007.

3.2 Προτάσεις για την επανίδρυση της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης

Στο πλαίσιο της προσπάθειας για βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονοµίας
ο ΣΕΒ εξακολούθησε και κατά την τελευταία περίοδο να παρακολουθεί και να στηρίζει τις επι-
χειρούµενες αλλαγές στη δοµή, τη λειτουργία και το τεχνολογικό υπόβαθρο του κρατικού µηχα-
νισµού, επιδιώκοντας τη σταδιακή ανταπόκρισή τους στις προδιαγραφές µιας σύγχρονης
διακυβέρνησης.

Για τον λόγο αυτό και προκειµένου να συµβάλλει όσο το δυνατόν καλύτερα στην άρτια κατάρ-
τιση του Επιχειρησιακού Προγράµµατος «Βελτίωση της ∆ιοικητικής Ικανότητας της ∆ηµόσιας
∆ιοίκησης» του ΥΠΕΣ∆∆Α που θα υλοποιηθεί κατά την επόµενη προγραµµατική περίοδο, ο ΣΕΒ
υπέβαλε προτάσεις σχετικά µε:

• Την ηλεκτρονική διακυβέρνηση και την ανάγκη επιτάχυνσης της υλοποίησης των συναφών
δράσεων του τοµεακού προγράµµατος της τρέχουσας προγραµµατικής περιόδου «Κοινωνία
της Πληροφορίας» µέσα στα επόµενα δύο χρόνια.

• Την υιοθέτηση µηχανισµού αξιολόγησης των επιπτώσεων (impact assessment) των νέων
νοµοθετηµάτων ως προς την ανταγωνιστικότητα. Η σχετική µε το θέµα Εγκύκλιος του Γρα-
φείου Πρωθυπουργού, που εκδόθηκε στις 18.7.2006 και οι ενέργειες του ΥΠΕΣ∆∆Α και του
ΥΠΑΝ που ακολούθησαν στη συνέχεια δηµιούργησαν προσδοκίες για περαιτέρω δράση, οι
οποίες µέχρι στιγµής δεν έχουν επαληθευθεί.

• Τη χρήση ενιαίας µεθοδολογίας κατά τη µέτρηση του διοικητικού κόστους µε στόχο τη µεί-
ωση του κόστους προσαρµογής των επιχειρήσεων στις απαιτήσεις της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης.

• Την κωδικοποίηση της νοµοθεσίας µε σκοπό την απλούστευσή της. Άµεση προ-
τεραιότητα πρέπει επίσης να δοθεί στην απλούστευση των διαδικασιών µε δεδο-
µένη και τη σηµασία της για την ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας και της αντα-
γωνιστικότητας.

• Την καταπολέµηση της διαφθοράς σε όλα τα επίπεδα. Η διαφθορά απωθεί την
υγιή επιχειρηµατικότητα, λειτουργεί ως αντικίνητρο για τις ξένες επενδύσεις και
προκαλεί ευρείας κλίµακας αναδιανοµές, που υπονοµεύουν την συνοχή και το
ηθικό της κοινωνίας. Ο ΣΕΒ πιστεύει ότι η καταπολέµησή της προϋποθέτει ευρεία
συναίνεση και υποστήριξη της ελληνικής κοινωνίας που θα πρέπει να ευαισθητο-
ποιηθεί µέσα από µία εκστρατεία διαφώτισης για τις επιπτώσεις της διαφθοράς
και όχι µε µέτρα καταγγελτικού χαρακτήρα.

8.

H ∆ΡΑΣΗ ΚΑΙ ΟΙ ΘΕΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣΕΒ3
Θετική εξέλιξη σχετικά µε την οικονοµική

πολιτική της Ελλάδας αποτέλεσε η έγκριση
του επικαιροποιηµένου Προγράµµατος Στα-

θερότητας και Ανάπτυξης από το Συµβούλιο
Υπουργών Οικονοµικών της Ε.Ε. (Ecofin) της

27ης Φεβρουαρίου 2007,
το οποίο προβλέπει συνέχιση του υψηλού

ρυθµού ανάπτυξης της Ελλάδας
και περαιτέρω µείωση του ελλείµµατος

και του δηµόσιου χρέους.

Με αφορµή τη δηµόσια διαβούλευση
επί του Σχεδίου Νόµου «Μεταβολές

στη φορολογία εισοδήµατος,
απλουστεύσεις στον Κώδικα Βιβλίων
και Στοιχείων και άλλες διατάξεις»,

ο ΣΕΒ πρότεινε ένα πλαίσιο
σύγχρονο, απλό και διαφανές.



3.2.1 Αναµόρφωση
του φορολογικού συστήµατος

• Το διοικητικό εκσυγχρονισµό, µέσω της κατάργησης και της συγχώνευσης νοµικών προσώ-
πων και υπηρεσιών, της σύνδεσης θέσης και αµοιβής µε την παραγωγικότητα, της αξιολό-
γησης του προσωπικού του δηµόσιου τοµέα, και της εκπόνησης συγκεκριµένου επιχειρησια-
κού σχεδίου για κάθε µονάδα.

Με αφορµή την δηµόσια διαβούλευση επί του Σχεδίου Νόµου «Μεταβολές στη φορολογία εισο-
δήµατος, απλουστεύσεις στον Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων και άλλες διατάξεις», ο ΣΕΒ πρό-
τεινε ένα πλαίσιο σύγχρονο, απλό και διαφανές, σε αντικατάσταση του ισχύοντος.

Συγκεκριµένα ο Σύνδεσµος εισηγήθηκε µέτρα για την περαι-
τέρω απλοποίηση του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων αποσκο-
πώντας σταδιακά:

• Στον περιορισµό των τυπικών εγγράφων που προβλέπονται
από τις εκάστοτε διατάξεις.

• Στον περιορισµό της πληθώρας υποχρέωσης θεώρησης
βιβλίων και στοιχείων.

• Στην επέκταση των προθεσµιών για την ενηµέρωση βιβλίων
και την καταχώρηση των εγγράφων που σήµερα είναι πολύ
µικρές και αυστηρές και επισύρουν σηµαντικά πρόστιµα ή
και απόρριψη των βιβλίων.

• Στον περιορισµό του εξαιρετικά µεγάλου αριθµού πληρο-
φοριών και λεπτοµερειών που απαιτούνται, για να εκδοθεί
κάθε στοιχείο.

Το σύνολο σχεδόν των προτάσεων αυτών του ΣΕΒ υιοθετήθη-
καν εντασσόµενες στον Ν. 3522/06.

Επιπροσθέτως, ο ΣΕΒ στο πλαίσιο της καθιερωµένης πλέον περιοδικής έκδοσης αποφάσεων
του ΥΠΟΙΟ, µέσω των οποίων επικαιροποιείται ο κατάλογος των εκπιπτοµένων δαπανών από
τα ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων, έχει καταθέσει προτάσεις για διεύρυνση του καταλό-
γου ύστερα από διαβούλευση µε τα µέλη του.

Ο ΣΕΒ θεωρεί πως η ανάπτυξη ενός ευνοϊκού επιχειρηµατικού περιβάλλοντος είναι παράγων
πρωταρχικής σηµασίας για την ανάπτυξη νέων επιχειρηµατικών δράσεων και της ελληνικής
οικονοµίας γενικότερα.

Στο πλαίσιο αυτό κατά την τελευταία περίοδο ο Σύνδεσµος:

• Επεδίωξε και επιτάχυνε µια πιο σαφή διατύπωση των δια-
τάξεων των άρθρων 21 και 31 του Ν. 2778/1999 περί εται-
ριών επενδύσεων σε ακίνητη περιουσία, που αφορούσαν
στην αποτίµηση των εισφεροµένων ακινήτων και δηµιουρ-
γούσαν ερµηνευτικά προβλήµατα καθώς και αιτίες διαφω-
νιών µεταξύ φορολογούσας αρχής και φορολογουµένων.

3.2.2 Απλοποίηση
επιχειρηµατικού περιβάλλοντος
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Από τη συνάντηση του Προέδρου του ΣΕΒ κ. ∆ηµήτρη ∆ασκαλόπουλου µε τον Υπουργό
κ. Γιώργο Αλογοσκούφη και τον Υφυπουργό Οικονοµίας και Οικονοµικών κ. Αντώνη
Μπέζα σχετικά µε την πρωτοβουλία για την καταπολέµηση της φοροδιαφυγής (1/2/2007)

Ο νέος Γενικός Γραµµατέας του Οργανισµού Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης
(ΟΟΣΑ) κ. Angel Gurria, απευθύνεται στα µέλη του Γενικού Συµβουλίου του ΣΕΒ
(26.6.2006)



• Εκτιµώντας τις επιπτώσεις από τις πολύµηνες κατά το 2006 αρρυθµίες στη λειτουργία των
σταθµών εµπορευµατοκιβωτίων στους λιµένες Πειραιώς και Θεσσαλονίκης µε συστηµατικές
παρεµβάσεις πέτυχε τη σταδιακή άµβλυνσή τους συµβάλλοντας και στον περιορισµό της
επιβάρυνσης των επιχειρήσεων µε µεγάλα αποθηκευτικά δικαιώµατα.

Θετικά εξελίσσονται επίσης οι παρεµβάσεις του ΣΕΒ ως προς:

• Την κατάργηση των τελών µηχανηµάτων έργων για µηχανήµατα που κινούνται µέσα στους
εργασιακούς χώρους.

• Τον µηδενισµό των φόρων και των τελών σε ό,τι αφορά τους νεοεισερχόµενους στην αγορά
επιχειρηµατίες, ώστε να καµφθούν τα οικονοµικά εµπόδια που δυσχεραίνουν την είσοδο
νέων επιχειρήσεων στην αγορά.

Επιδιώκοντας την αναβάθµιση της ελκυστικότητας της χώρας ως υποδοχέα ξένων επενδύσε-
ων και την περαιτέρω βελτίωση των δυνατοτήτων που παρέχει ο Ν. 3296/04 ως προς τη φορο-
λόγηση µερισµάτων αλλοδαπής προέλευσης, ο ΣΕΒ µε παρέµβασή του προς το ΥΠΟΙΟ πρότει-
νε και πέτυχε µέσω του Ν. 3522/2006 την ενσωµάτωση στο ελληνικό δίκαιο της Οδηγίας
2003/123/ΕΚ (κοινό φορολογικό καθεστώς για τις µητρικές και θυγατρικές εταιρείες διαφόρων
κρατών µελών).

Ο ΣΕΒ έχει επανειληµµένα τονίσει την ανάγκη διαµόρφωσης ενός αποτελεσµατικότερου και
ανταγωνιστικότερου ρυθµιστικού πλαισίου λειτουργίας της ελληνικής κεφαλαιαγοράς, στο
πλαίσιο των κοινοτικών οδηγιών και µε βάση τη διαφάνεια και την αξιοπιστία. Παράλληλα, έχει
επισηµάνει την ανάγκη για έναν καλύτερο βαθµό επικοινωνίας και κατανόησης µεταξύ των επο-
πτικών αρχών και των εποπτευόµενων φορέων µε λιγότερες ασάφειες και παρερµηνείες, απο-
βλέποντας στην εξυπηρέτηση των ευρύτερων συµφερόντων της ελληνικής οικονοµίας και
κοινωνίας.

Στο πλαίσιο αυτό ο Σύνδεσµος συνδιοργάνωσε στις αρχές του 2007 από κοινού µε την Επιτρο-
πή Κεφαλαιαγοράς Τριήµερο Συνέδριο µε θέµα: «Η Αλληλεπίδραση εποπτικών αρχών και επο-
πτευοµένων φορέων και η ανταγωνιστικότητα της αγοράς».

Το γενικό συµπέρασµα του Συνεδρίου ήταν ότι η ρύθµιση της
δραστηριότητας του χρηµατοπιστωτικού τοµέα αποτελεί
παράγοντα διασφάλισης της εύρυθµης και οµαλής λειτουρ-
γίας των αγορών, της χρηµατοοικονοµικής φερεγγυότητας
των εταιριών και της προστασίας των επενδυτών. Η επιβολή
ρυθµίσεων οφείλει να εστιάζεται σε συγκεκριµένα προβλήµα-
τα, να είναι αποτελεσµατική και να συµβάλει στην ενίσχυση
της διεθνούς ανταγωνιστικότητας των εταιριών και των αγο-
ρών. Για αυτό το λόγο οι εκάστοτε ρυθµίσεις θα πρέπει να µην
επιφέρουν υπέρµετρο κόστος συµµόρφωσης στους φορείς
που καλούνται να συµµορφωθούν προς αυτές, ενώ θα πρέπει
να συνοδεύονται από ενισχυµένη εποπτεία και διευρυµένη
διαβούλευση.

3.2.4 Κεφαλαιαγορά
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3.2.3 Προσέλκυση
ξένων επενδύσεων

Στιγµιότυπο από τις εργασίες του Τριήµερου Συνέδριου: «Η αλληλεπίδραση εποπτικών
αρχών και εποπτευοµένων φορέων και η ανταγωνιστικότητα της αγοράς»,
που συνδιοργανώθηκε από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς και τον ΣΕΒ (16-18/1/2007)



3.2.5 Αναµόρφωση του Ν. 2190/20
περί Ανωνύµων Εταιριών

3.2.6 Προστασία Καταναλωτή

Ο ΣΕΒ συνέχισε να συµµετέχει ενεργά µε εκπροσώπους του στη νοµοπαρασκευαστική επιτρο-
πή του ΥΠΑΝ για την αναθεώρηση και τον εκσυγχρονισµό του θεσµικού πλαισίου περί Ανωνύ-
µων Εταιριών.

Βασιζόµενος στις εργασίες της οµάδας των νοµικών του και µε τη βοήθεια των µελών του ∆.Σ.
ο ΣΕΒ διατύπωσε τις προτάσεις του για την τροποποίηση και αναθεώρηση του Ν.2190/20,
µέρος των οποίων έγινε τελικά αποδεκτό.

Βασικό µέληµα του ΣΕΒ είναι να συγκροτηθεί ένας κωδικοποιηµένος Νόµος περί Ανωνύµων
Εταιριών.

Το περασµένο φθινόπωρο, δροµολογήθηκε η διαδικασία διαβούλευσης για την τροποποίηση
του Νόµου 2251/94 για την προστασία του καταναλωτή µέσω της οποίας επιδιώκεται:

• Η προσαρµογή στην Κοινοτική νοµοθεσία µέσω της ενσωµάτωσης των σχετικών Οδηγιών
ως προς τις αθέµιτες εµπορικές πρακτικές και τις χρηµατοοικονοµικές από απόσταση
υπηρεσίες.

• Η υιοθέτηση της Νοµολογίας των ∆ικαστηρίων που έχει διαµορφωθεί σε σχέση µε το
περιεχόµενο και την εφαρµογή των γενικών όρων συναλλαγών.

• Η θεσµοθέτηση ρυθµίσεων για τις δευτεροβάθµιες οργανώσεις ενώσεων καταναλωτών
καθώς και για την αξιολόγηση και τον έλεγχο λειτουργίας τους.

Οι παρατηρήσεις και προτάσεις του Συνδέσµου Ελληνικών Βιοµηχανιών επικεντρώθηκαν στη βελ-
τίωση της νοµοτεχνικής διατύπωσης ορισµένων διατάξεων του Νοµοσχεδίου καθώς και στα προ-
βλεπόµενα σε σχέση µε τους ωφελούµενους από τις επιδικαζόµενες χρηµατικές ικανοποιήσεις.

Επισηµαίνεται ως προς αυτό το τελευταίο ότι των επιδικαζόµενων χρηµατικών ικανο-
ποιήσεων προβλέπεται να επωφελούνται οι πρωτοβάθµιες και δευτεροβάθµιες κατα-
ναλωτικές οργανώσεις και η Γενική Γραµµατεία Καταναλωτή αλλά όχι ο θιγόµενος.

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η Επιτροπή δηµοσιοποίησε στις αρχές του 2007 Πράσινη
Βίβλο, εκφράζοντας την πρόθεσή της να επανεξετάσει συνολικά το Κοινοτικό κεκτη-
µένο για την προστασία των καταναλωτών, κάλεσε δε τους ενδιαφερόµενους να
τοποθετηθούν επί των διατυπωµένων σε αυτή προβληµατισµών.

Πρωταρχικός στόχος της επανεξέτασης είναι να επιτευχθεί κατά τη δηµιουργία της
εσωτερικής αγοράς, η σωστή ισορροπία µεταξύ ενός υψηλού επιπέδου προστασίας
των καταναλωτών και της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων, µε παράλληλη
εξασφάλιση της τήρησης της αρχής της επικουρικότητας.

Ο ΣΕΒ θεωρεί ότι η επανεξέταση του Κοινοτικού κεκτηµένου µπορεί να αποτελέσει µια µονα-
δική ευκαιρία για απλοποίηση και βελτίωση του κανονιστικού πλαισίου για τους επαγγελµατίες
και τους καταναλωτές, τόσο σε κοινοτικό όσο και σε εθνικό επίπεδο γεγονός που συµβαδίζει
απόλυτα µε τον εκσυγχρονισµό της εσωτερικής αγοράς.

Για τον σκοπό αυτό και προκειµένου να ανταποκριθεί στη διαβούλευση, ο Σύνδεσµος κάλεσε
τα µέλη του να συµβάλουν στη διαδικασία, υποβάλλοντας παρατηρήσεις και προτάσεις επί της
Πράσινης Βίβλου, προτίθεται δε να συγκροτήσει ειδική οµάδα εργασίας για τον συντονισµό της
διαδικασίας.
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Ο ΣΕΒ θεωρεί ότι η επανεξέταση του
Κοινοτικού κεκτηµένου µπορεί να
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επαγγελµατίες και τους καταναλωτές,

τόσο σε κοινοτικό όσο και σε εθνικό
επίπεδο γεγονός που συµβαδίζει

απόλυτα µε τον εκσυγχρονισµό
της εσωτερικής αγοράς.



3.3 Ανταγωνιστικότητα

Η Ελλάδα εξακολουθεί να κατατάσσεται χαµηλά στις διάφορες κατατάξεις έγκυρων διεθνών
οργανισµών. Πιο συγκεκριµένα:

• Στους διαρθρωτικούς δείκτες της Eurostat η Ελλάδα δυστυχώς παρουσιάζει φτωχές επιδό-
σεις:

- Η ανεργία παραµένει σε πολύ υψηλά επίπεδα.
- Οι δαπάνες για την έρευνα και την ανάπτυξη αλλά και η ενσωµάτωση της καινοτοµίας και της

σύγχρονης τεχνολογίας µέσα στις περισσότερες επιχειρήσεις αλλά και στους οργανισµούς
του δηµοσίου, είναι ανεπαρκείς.

- Η χρήση τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας δεν είναι αρκετά διαδεδοµένη.

• Μεταξύ των κρατών – µελών της Ε.Ε., η Ελλάδα συνεχίζει να παρουσιάζει µεγάλες απώλει-
ες ανταγωνιστικότητας τιµών και κόστους καταλαµβάνοντας συγκριτικές θέσεις σηµαντικά
χαµηλότερες από το µέσο όρο της περιόδου 1995 – 2005.

Παρά ταύτα τη τελευταία χρονική περίοδο υπήρξαν µερικές ενδείξεις αναστροφής της πτωτι-
κής πορείας και πιο συγκεκριµένα:

• Στα αποτελέσµατα της έρευνας του World Economic Forum 2006-2007 σηµειώ-
θηκε µικρή βελτίωση σε σχέση µε τις επιδόσεις προηγούµενων ετών όχι όµως
και στη συγκριτική θέση της Ελλάδας, η οποία παρέµεινε στην 47η θέση.

• Σύµφωνα µε την Ετήσια Έκθεση Ανταγωνιστικότητας του International Institute for
Management Development (IMD) για το 2006, η Ελλάδα βελτίωσε τη θέση της,
ανατρέποντας την πτωτική της πορεία των προηγούµενων 5 ετών, καταλαµβάνο-
ντας την 42η θέση µεταξύ 61 χωρών ενώ το 2005 βρισκόταν στην 50η. Για το
2007 η Ελλάδα παραµένει στην 36η θέση της κατάταξης µεταξύ 55 χωρών της
λίστας του IMD.

• Βελτίωση παρατηρήθηκε επίσης και στην τελευταία έκθεση της Παγκόσµιας Τρά-
πεζας µε τίτλο: «Doing Business 2007», σύµφωνα µε την οποία, η Ελλάδα βελτιώ-
νει τη θέση της στην κατάταξη κατά δύο θέσεις, από την 111η στην 109η µετα-
ξύ 175 χωρών. Παρόλα αυτά εξακολουθεί να είναι τελευταία µεταξύ των κρατών
– µελών της Ε.Ε.

Συνεπώς, η Ελλάδα έχει τη δυνατότητα να κερδίσει το στοίχηµα βελτίωσης της εθνικής της
ανταγωνιστικότητας ώστε να επιτευχθεί η πραγµατική σύγκλιση του βιοτικού επιπέδου της µε
αυτό των ευρωπαίων εταίρων µας. Για να γίνει όµως αυτό σε εύλογο χρονικό διάστηµα, χρειά-
ζονται ακόµα µεγάλες προσπάθειες.

Ο ΣΕΒ αναπτύσσει δράσεις προς αυτή την κατεύθυνση. Μερικές από αυτές είναι η συνεργα-
σία του µε το World Economic Forum, η συµµετοχή του στο Εθνικό Συµβούλιο Ανταγωνιστικό-
τητας και Ανάπτυξης (ΕΣΑΑ), η λειτουργία του Παρατηρητηρίου Ανταγωνιστικότητας και η ενερ-
γός συµµετοχή του στο Παρατηρητήριο Παρακολούθησης της Στρατηγικής της Λισαβόνας της
ΟΚΕ.

Παράλληλα, όµως, ο ΣΕΒ θεωρεί ότι χρειάζεται να συµβάλει ενεργά στη συνολική προσπάθεια,
έτσι ώστε οι ελληνικές επιχειρήσεις να βελτιώνουν συνεχώς την ανταγωνιστικότητά τους. Σε

H Ελλάδα έχει τη δυνατότητα να
κερδίσει το στοίχηµα βελτίωσης της

εθνικής της ανταγωνιστικότητας
ώστε να επιτευχθεί η πραγµατική

σύγκλιση του βιοτικού επιπέδου της
µε αυτό των ευρωπαίων εταίρων µας.

Για να γίνει όµως αυτό σε εύλογο
χρονικό διάστηµα, χρειάζονται ακόµα

µεγάλες προσπάθειες.
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αυτή την προσπάθεια είναι εξαιρετικά χρήσιµο να µπορούµε να συγκρίνουµε τα αποτελέσµατα
και την πρόοδό µας µε τον ανταγωνισµό, όχι µόνο τον εγχώριο αλλά και τον διεθνή. Χρειάζεται
να γνωρίζουµε τις πρακτικές των άλλων επιχειρήσεων σχετικά µε τις διαδικασίες που ακολου-
θούν για τον καθορισµό της στρατηγικής τους, το βαθµό και τους τοµείς χρησιµοποίησης εξω-
τερικών συνεργατών, τη στρατηγική σηµασία της διεθνούς επέκτασης και ανάπτυξης, τη σηµα-
σία της καινοτοµίας, τις πρακτικές διαχείρισης και ανταµοιβής του ανθρώπινου δυναµικού.

Σε αυτό το πλαίσιο, τον Μάρτιο του 2006 ο ΣΕΒ, από κοινού µε την εταιρία McKinsey &
Company και µε την υποστήριξη της εφηµερίδας Ναυτεµπορική και του ALBA Business School,
ανέλαβε την πρωτοβουλία Hellas 1000: µίας έρευνας που απευθύνθηκε στις 1000 κορυφαίες
ελληνικές επιχειρήσεις, µε σκοπό την καταγραφή και τεκµηρίωση των παραγόντων και των πρα-
κτικών που συµβάλουν στην τόνωση της µακροπρόθεσµης ανάπτυξης και της ανταγωνιστικότη-
τας των επιχειρήσεων.

Τα αποτελέσµατα της έρευνας Hellas 1000 παρουσιάστηκαν στη Γενική Συνέλευση του ΣΕΒ το
2006 ενώ τον ∆εκέµβριο του ίδιου έτους εκδόθηκαν σε ειδική έκθεση, η οποία φιλοξενείται
στην ιστοσελίδα του Συνδέσµου.

Το ΕΣΑΑ λειτουργεί από τα µέσα του 2002 ενώ από το Σεπτέµβριο του 2004 καθιερώθηκε ως
ανώτατο γνωµοδοτικό όργανο του Υπουργείου Ανάπτυξης µε σκοπό τον σχεδιασµό και την
παρακολούθηση της εφαρµογής της Εθνικής Στρατηγικής για την Ανταγωνιστικότητα και την
Ανάπτυξη µε την εξασφάλιση της συµµετοχής και της συναίνεσης των κοινωνικών εταίρων.

Ο ΣΕΒ εκπροσωπείται στο ΕΣΑΑ από τον Πρόεδρό του ενώ συµµετέχει µε εκπρόσωπό του και
στην Επιτροπή Εµπειρογνωµόνων.

Κατά την περίοδο 2006 – 2007 πραγµατοποιήθηκαν δύο συνεδριάσεις του ΕΣΑΑ, τον Ιούνιο και
τον ∆εκέµβριο του 2006.

Στη συνεδρίαση του Ιουνίου του 2006 παρουσιάστηκε η Ετήσια Έκθεση Ανταγωνιστικότητας
2005 στην οποία διαπιστώθηκε µερική µόνο προσπάθεια υλοποίησης των προτάσεων που
περιλαµβάνονται στις εκθέσεις προηγούµενων ετών, υποδεικνύοντας ότι η προσπάθεια πρέ-
πει να επικεντρωθεί σε κρίσιµες προτάσεις και σε αποφασιστικά βήµατα για την υλοποίησή
τους. Στην παρουσίαση της έκθεσης ο ΣΕΒ πρότεινε να ζητηθεί από την Επιτροπή Εµπειρογνω-
µόνων να επικεντρωθεί σε τρεις κρίσιµους στόχους για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας
της Ελλάδας, µε εκτίµηση των αναγκαίων ανθρώπινων και χρηµατικών πόρων και σαφές χρο-
νοδιάγραµµα.

Ο ΣΕΒ πρότεινε στην Επιτροπή Εµπειρογνωµόνων να εισηγηθεί στο ΕΣΑΑ να αναλάβει άµεσα
δράση στους τρεις παρακάτω τοµείς:

• Προώθηση της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης µε υιοθέτηση του προγράµµατος ενεργειών
που υπάρχει στην Έκθεση Ανταγωνιστικότητας 2005 του ΕΣΑΑ.

• Αντιµετώπιση των προβληµάτων του ασφαλιστικού συστήµατος µε ανάπτυξη ευρέως
κοινωνικού διαλόγου για την επίτευξη συναίνεσης, η οποία είναι απαραίτητη για την
µεταρρύθµισή του.

• Προώθηση της έρευνας και ανάπτυξης, της χρήσης νέων τεχνολογιών και της καινοτοµίας
για την µετάβαση στην κοινωνία της Γνώσης.

3.3.1 Το Εθνικό Συµβούλιο
Ανταγωνιστικότητας

και Ανάπτυξης

13.



Η συνεδρίαση του ∆εκεµβρίου του 2006 πραγµατοποιήθηκε
στα Ιωάννινα ύστερα από πρωτοβουλία του Υπουργού Ανά-
πτυξης, για συνεδριάσεις και σε άλλες πόλεις εκτός της Αθή-
νας, µε σκοπό την καλύτερη διάδοσή του και την αύξηση της
συµµετοχής περιφερειακών φορέων.

Εκτός από τις δύο παραπάνω συνεδριάσεις του ΕΣΑΑ, στις 19
Ιανουαρίου 2007 ο ΣΕΒ, το ΕΣΑΑ και το Επιχειρηµατικό Συµ-
βούλιο Ελλάδας – ΗΠΑ διοργάνωσαν ειδική εκδήλωση για την
Ανταγωνιστικότητα, στην αίθουσα συνεδριάσεων της Παλαιάς
Βουλής. Κεντρική οµιλήτρια ήταν η Πρόεδρος του Συµβουλίου
Ανταγωνιστικότητας των Η.Π.Α. κα Deborah Wince-Smith µε
θέµα «Νέες προκλήσεις και ευκαιρίες για την Παγκόσµια
Ανταγωνιστικότητα και την Εθνική Ευηµερία στον 21ο αιώνα».
Στην εκδήλωση έκαναν εισηγήσεις ο Υπουργός Ανάπτυξης κ.
∆ηµήτρης Σιούφας και ο Γενικός Γραµµατέας του ΣΕΒ και Πρό-
εδρος του Επιχειρηµατικού Συµβουλίου Ελλάδας – ΗΠΑ κ.
Θανάσης Λαβίδας.

Τέλος, ο ΣΕΒ συµµετείχε ενεργά στη προετοιµασία της Έκθεσης Ανταγωνιστικότητας 2006. Για
τη διατύπωση των θέσεών του επί της έκθεσης συνέχισε να συγκεντρώνει µε συστηµατικό
τρόπο τις προτάσεις των εκθέσεων προηγούµενων ετών και να παρακολουθεί την πρόοδο υλο-
ποίησής τους.

Ο ΣΕΒ είναι ο επίσηµος συνεργάτης του Οργανισµού World Economic Forum (WEF) στην Ελλά-
δα. Συµβάλλει στη διενέργεια της παγκόσµιας συγκριτικής έρευνας σχετικά µε την ανταγωνι-
στικότητα των οικονοµιών, η οποία πραγµατοποιείται σε ετήσια βάση µε ερωτηµατολόγιο που
απευθύνεται σε ανώτατα στελέχη επιχειρήσεων ή οργανισµών.

Τα αποτελέσµατα της έρευνας δηµοσιεύονται στις ετήσιες εκθέσεις του WEF µε τίτλο «Global
Competitiveness Report» στις οποίες αναλύεται η ανταγωνιστικότητα περισσότερων από 120
χωρών από όλο τον κόσµο.

Παράλληλα, ο ΣΕΒ εξέδωσε για τρίτη συνεχόµενη χρονιά την ειδική έκθεση µε τίτλο «Η Αντα-
γωνιστικότητα της Ελλάδας, Ανάλυση µε βάση την Έκθεση του WORLD ECONOMIC FORUM», η
οποία περιέχει αναλυτική παρουσίαση των αποτελεσµάτων που αναφέρονται στην Ελλάδα µε
στόχο να αναδειχθούν τα πλεονεκτήµατα και οι αδυναµίες που αντιµετωπίζει η ελληνική οικο-
νοµία και να διατυπωθούν ορισµένες προτάσεις πολιτικής.

Αναλυτική παρουσίαση των αποτελεσµάτων που αφορούν στην Ελλάδα µπορούν να αναζητη-
θούν στην ιστοσελίδα του ΣΕΒ.

3.3.2 World Economic Forum
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Από την εκδήλωση για την «Ανταγωνιστικότητα και την Eθνική Eυηµερία», που διοργανώ-
θηκε από τον ΣΕΒ, το ΕΣΑΑ και το Επιχειρηµατικό Συµβούλιο Ελλάδας–ΗΠΑ, µε κεντρική
οµιλήτρια την Πρόεδρο του Συµβουλίου Ανταγωνιστικότητας των Η.Π.Α., κα Deborah
Wince-Smith (22/1/2007)



Η συστηµατική καλλιέργεια της ιδέας για την ανάγκη ουσιαστικής βελτίωσης της νέας
νοµοθεσίας σε προηγούµενα χρόνια οδήγησε στην ωρίµανση πολιτικών αποφάσεων σε
πρωθυπουργικό επίπεδο. Όπως είχε καταγραφεί στους απολογισµούς των δύο τελευ-
ταίων ετών, ο ΣΕΒ υπήρξε από τους πρωταγωνιστές της προσπάθειας να θεσµοθετηθεί
µία διαδικασία εκτίµησης των επιπτώσεων της νέας νοµοθεσίας στην ανταγωνιστικότη-
τα. Στις 18 Ιουλίου 2006 δηµοσιεύθηκε εγκύκλιος του Πρωθυπουργού µε θέµα: «Νοµο-
θετική πολιτική και αξιολόγηση ποιότητας και αποτελεσµατικότητας νοµοθετικών και
κανονιστικών ρυθµίσεων» µε απώτερο στόχο τον περιορισµό της πολυνοµίας, τη βελτίω-
ση της ποιότητας των νοµοθετικών και κανονιστικών ρυθµίσεων, τη σταδιακή κατάργηση
ρυθµίσεων που κρίνονται περιττές και, γενικότερα, την απλούστευση των κανόνων δικαί-
ου που ισχύουν. Η πρωθυπουργική εγκύκλιος αποτελεί ένα σηµαντικό πολιτικό βήµα για
τη βελτίωση της νέας νοµοθεσίας παρόλο που δεν περιέβαλε τη µορφή νοµοθετήµατος.
Η φροντίδα του ΣΕΒ στρέφεται πλέον στην παρακολούθηση της αποτελεσµατικής εφαρ-
µογής της εγκυκλίου. Στο πλαίσιο αυτό ο Σύνδεσµος:

• Συνέβαλλε στη διαµόρφωση προτάσεων για την έγκαιρη και κατάλληλη
εκπαίδευση των υπηρεσιών που θα αναλάβουν τη σύνταξη των εκθέσεων
επιπτώσεων,

• Επιδιώκει στη συµπερίληψη στις εκθέσεις ολοκληρωµένων απόψεων των
φορέων και δυνάµεων της κοινωνίας και οικονοµίας για τις προσδοκώµενες
επιπτώσεις κάθε νέου νοµοθετήµατος στην ανταγωνιστικότητα.

Μέχρι στιγµής πάντως οι παρατηρούµενες καθυστερήσεις ως προς τη δροµο-
λόγηση των προβλεποµένων στην Πρωθυπουργική Εγκύκλιο, δεν επιβεβαιώ-
νουν τις προσδοκίες που η δηµοσιοποίησή της είχε δηµιουργήσει στον επιχει-
ρηµατικό κόσµο.

Στόχος του Παρατηρητηρίου Ανταγωνιστικότητας του ΣΕΒ είναι η παρακολούθηση των
εξελίξεων που επηρεάζουν την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονοµίας και των
ελληνικών επιχειρήσεων καθώς και η περιοδική παραγωγή οικονοµικών εκθέσεων –
µελετών µε αντίστοιχες προτάσεις πολιτικής.

Το Παρατηρητήριο Ανταγωνιστικότητας ξεκίνησε να λειτουργεί το 2002. Από τότε µέχρι
σήµερα έχουν εκδοθεί συνολικά 44 δελτία ανταγωνιστικότητας. Τα θέµατα των δελτίων
του τελευταίου δωδεκαµήνου τα οποία µπορούν να αναζητηθούν στην ιστοσελίδα του
Συνδέσµου είναι:

1. ΟΟΣΑ: Κλειδί οι µεταρρυθµίσεις σε πολλούς τοµείς – Ποιοι παράγοντες τις εµποδί-
ζουν.

2. Στο 70% η Συµµετοχή του Επιχειρηµατικού Κόσµου στην Φορολογία Εισοδήµατος.

3. Τα αποτελέσµατα της έκθεσης του World Economic Forum 2006 – 2007.

4. Μέτρια επίδοση της Ελλάδας στην ανταγωνιστικότητα του τουριστικού τοµέα, σύµφω-
να µε το World Economic Forum.

5. Η Ελλάδα εξακολουθεί να υπολείπεται πολλών άλλων χωρών στην ετοιµότητα για
χρήση νέων τεχνολογιών, σύµφωνα µε το World Economic Forum (Απρίλιος 2007).

O ΣΕΒ υπήρξε από τους
πρωταγωνιστές της προσπάθειας

να θεσµοθετηθεί µία διαδικασία
εκτίµησης των επιπτώσεων

της νέας νοµοθεσίας
στην ανταγωνιστικότητα.

3.3.3 Προώθηση συστήµατος
δηµιουργίας µηχανισµού ελέγχου

των επιπτώσεων του νοµοθετικού
έργου στην ανταγωνιστικότητα

της οικονοµίας
(Impact Assessment)

3.3.4 Παρατηρητήριο
Ανταγωνιστικότητας
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Στο πλαίσιο λειτουργίας του Παρατηρητηρίου Ανταγωνιστικότητας, τηρείται επίσης βάση
δεδοµένων µε στοιχεία ισολογισµών περίπου 12.000 επιχειρήσεων µεταποίησης, κατα-
σκευών, παροχής ηλεκτρικού ρεύµατος και νερού και ορυχείων - λατοµείων. Η βάση αυτή
ενηµερώνεται κάθε χρόνο και χρησιµοποιείται ως εργαλείο σε διάφορες κλαδικές και
περιφερειακές αναλύσεις καθώς επίσης και στην εξαγωγή δεικτών συγκριτικής αξιολό-
γησης. Τα δεδοµένα της βάσης καλύπτουν σήµερα την περίοδο από το 1998 µέχρι και
το 2005.

Ειδικά για τους ισολογισµούς έτους χρήσης 2005, παρουσιάστηκε η ανάγκη σηµαντικής
τροποποίησης της βάσης δεδοµένων καθώς, από το 2004 και ύστερα, οι εισηγµένες στο
χρηµατιστήριο εταιρίες είναι υποχρεωµένες να καταρτίζουν ισολογισµούς σύµφωνα µε
τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα. Για την αντιµετώπιση αυτού θέµατος αναπτύχθηκε στενή
συνεργασία του ΣΕΒ µε στελέχη του ΙΟΒΕ, της ICAP και επιχειρήσεων - µελών του.

Ο ΣΕΒ και η BUSINESSEUROPE πανευρωπαϊκά στηρίζουν την ταχύτερη και πιο αποτελε-
σµατική προσπάθεια για την επίτευξη των στόχων της Λισαβόνας µέσα στα χρονικά πλαί-
σια που συµφωνήθηκαν αρχικά. Αυτό προϋποθέτει επιτάχυνση των µεταρρυθµίσεων,
µεγαλύτερη αλληλεγγύη µεταξύ των κρατών-µελών και ένα ευρύτερο πνεύµα συνεργα-
σίας και µικρότερης ευαισθησίας στην προστασία των κυριαρχικών δικαιωµάτων κάθε
χώρας για το κοινό συµφέρον της Ευρώπης.

Το φθινόπωρο του 2005 η Ελλάδα ολοκλήρωσε την εκπόνηση του Εθνικού Προγράµµα-
τος Μεταρρυθµίσεων (ΕΠΜ) για την εφαρµογή της Στρατηγικής της Λισαβόνας. Τον
Οκτώβριο του 2006 η ελληνική κυβέρνηση υπέβαλε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή την πρώτη
Ετήσια Έκθεση Προόδου του Προγράµµατος.

Κατά την άποψη του ΣΕΒ, τόσο το ΕΠΜ όσο και η Ετήσια Έκθεση Προόδου, παρουσιάζουν
ελλείψεις αναφορικά µε συγκεκριµένους στόχους, χρονοδιαγράµµατα και οικονοµικούς
πόρους. Παρόλα αυτά, η Έκθεση Εφαρµογής του ΕΠΜ αποτελεί µια θετική βάση για την
περαιτέρω βελτίωσή του και την παρακολούθηση των µέτρων που περιέχονται σε αυτό.
Είναι πολύ σηµαντικό ότι η έκθεση αναφέρεται σχεδόν στο σύνολο των δράσεων του
ΕΠΜ (όπως έχουν αποδελτιωθεί και κωδικοποιηθεί από το Παρατηρητήριο για την παρα-
κολούθηση της Στρατηγικής της Λισαβόνας που λειτουργεί στην ΟΚΕ), είτε αναλύοντας
την πρόοδο που έχει σηµειωθεί σε κάθε δράση είτε ζητώντας περισσότερα στοιχεία για
δράσεις για τις οποίες δεν υπάρχει πληροφόρηση σχετικά µε την εφαρµογή τους. Το
γεγονός αυτό αποτελεί ένα θετικό βήµα για τη σωστή παρακολούθηση της εφαρµογής
του ΕΠΜ.

Εντούτοις, δεν γίνεται αναλυτική περιγραφή για όλες τις δράσεις αναφορικά µε:

• την πρόοδο που έχει σηµειωθεί, (δηλαδή τι µέτρα ελήφθησαν),
• τα αποτελέσµατα που είχαν τα µέτρα που ελήφθησαν,
• τις συµπληρώσεις που χρειάζονται,
• τα επόµενα βήµατα µε ακριβή χρονοπρογραµµατισµό.

Κατά τη διαδικασία σύνταξης της Ετήσιας Έκθεσης Προόδου, ο ΣΕΒ συµµετείχε και εξέ-
φρασε τις θέσεις του σε όλες τις συναντήσεις που πραγµατοποιήθηκαν µεταξύ της
∆ιευθύντριας του Οικονοµικού Γραφείου του Πρωθυπουργού και αναπληρώτριας συντο-
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3.3.5 Στρατηγική της Λισαβόνας



νίστριας της εφαρµογής της Στρατηγικής της Λισαβόνας κας Ελένης Λουρή και εκπρο-
σώπων κοινωνικών εταίρων, κυβερνητικών φορέων και Μη Κυβερνητικών Οργανισµών.

Παράλληλα, η Υπηρεσία του ΣΕΒ προχώρησε σε αναλυτική καταγραφή των δράσεων που
περιλαµβάνονται στο ΕΠΜ και της προόδου για κάθε µια από αυτές. Τον Σεπτέµβριο του
2006 δηµοσιοποίησε τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από την πρώτη καταγραφή, σύµ-
φωνα µε την οποία διαπιστώθηκε ότι µέχρι εκείνη την περίοδο:

• υπήρξε κάποια πρόοδος στο 69% των δράσεων,

• δεν υπήρξε πρόοδος στο 31%,

• στο 42% των δράσεων – στόχων υπήρξε µεν πρόοδος χρειάζονται όµως σηµαντικές
συµπληρώσεις,

• συνολικά εξακολουθούν να απαιτούνται παρεµβάσεις στο 73% των δράσεων.

Εκτός από την παραπάνω καταγραφή, ο ΣΕΒ σε συνεργασία µε την ICAP πραγµατοποίη-
σαν έρευνα για τη Στρατηγική της Λισαβόνας µε σκοπό αφενός να αποτυπωθεί πώς αξιο-
λογούν οι επιχειρήσεις της χώρας την πρόοδο των µεταρρυθµίσεων κατά την περίοδο
των δώδεκα προηγούµενων µηνών και αφετέρου να καταγραφούν οι προσδοκίες τους για
την πορεία των µεταρρυθµίσεων το επόµενο 12µηνο. Τα αποτελέσµατα αυτής της έρευ-
νας έδειξαν συγκρατηµένα θετική αξιολόγηση της προόδου που σηµειώθηκε.

Επιπλέον, για την καλύτερη και συστηµατικότερη παρακολούθηση της προόδου του ΕΠΜ,
ο ΣΕΒ προχώρησε στην ανάπτυξη ειδικού λογισµικού το οποίο λειτουργεί από τον Μάρ-
τιο του 2007 και παρέχει στις Μονάδες του Συνδέσµου τη δυνατότητα να ενηµερώνουν
για κάθε µέτρο του ΕΠΜ την πρόοδο που υπήρξε, τις περιοχές που δεν υπήρξε πρόο-
δος, τις συµπληρώσεις που χρειάζονται, τα µέτρα και τις προτεραιότητες για την επόµε-
νη περίοδο. Όλα τα στοιχεία καταχωρούνται από τις µονάδες σε ενιαία βάση δεδοµένων
ενώ υπάρχει η δυνατότητα καταχώρησης των στοιχείων για τα ίδια πεδία που ανακοινώ-
νει η ΟΚΕ, η ΓΣΕΕ και η Κυβέρνηση.

Τέλος και ύστερα από σχετική πρόταση του ΣΕΒ η BUSINESSEUROPE αποφάσισε να
δηµοσιεύει κάθε άνοιξη µαζί µε τις 6µηνιαίες εκθέσεις της µε τίτλο «Economic Outlook»,
οι οποίες συντάσσονται µε τη συµβολή των συνδέσµων-µελών της, και αξιολόγηση της
προόδου των µεταρρυθµίσεων στις χώρες κάθε µέλους. Επιπλέον δηµιούργησε ειδική
ιστοσελίδα στην οποία υπάρχει αναλυτική αξιολόγηση της προόδου των µεταρρυθµίσε-
ων.

Σύµφωνα µε την τελευταία έκθεση της BUSINESSEUROPE, που δηµοσιεύθηκε στις
28/2/2007, η Ελλάδα σηµείωσε:

• Ικανοποιητική πρόοδο:
- στην ενίσχυση της νοµοθεσίας σχετικά µε την εσωτερική αγορά,
- στην υιοθέτηση συστηµάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης που να ανταποκρίνονται

στις νέες απαιτήσεις της αγοράς.
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• Μέτρια πρόοδο:
- στην αποτελεσµατικότητα της πολιτικής για την έρευνα και την καινοτοµία

• Αρνητική πρόοδο:
- Σε µεταρρυθµίσεις στα συστήµατα κοινωνικής ασφάλισης εν όψει των αναµενόµε-

νων συνεπειών της γήρανσης του πληθυσµού

Ο ΣΕΒ συνέβαλε αποφασιστικά στη δηµιουργία και συµµετέχει ενεργά σε όλες τις δρά-
σεις του Παρατηρητηρίου Παρακολούθησης της Στρατηγικής της Λισαβόνας που λει-
τουργεί στην ΟΚΕ από τον Ιούνιο του 2004 και επικεντρώνεται:

• στην παρακολούθηση και αξιολόγηση των εθνικών πολιτικών που στοχεύουν στη βελ-
τίωση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονοµίας, στην αναβάθµιση της ποιό-
τητας του ανθρώπινου δυναµικού και στην αύξηση της απασχόλησης (ποιοτική βελ-
τίωση και αύξηση των θέσεων εργασίας),

• στην παρακολούθηση της υλοποίησης και αξιολόγηση των επιπτώσεων στην ανταγω-
νιστικότητα, στο ανθρώπινο δυναµικό και στην απασχόληση των επί µέρους δράσεων
που υλοποιούνται στο πλαίσιο των προαναφεροµένων πολιτικών και

• στον εντοπισµό καθυστερήσεων και ελλείψεων και στη διατύπωση συγκεκριµένων
προτάσεων βελτίωσης.

Στο πλαίσιο λειτουργίας του Παρατηρητηρίου Παρακολούθησης της Στρατηγι-
κής της Λισαβόνας της ΟΚΕ, το 2006 αναπτύχθηκε µε τη συµβολή του ΙΟΒΕ
και του Ινστιτούτο Εργασίας ΓΣΕΕ - Α∆Ε∆Υ µια σειρά δεικτών για τη συστηµα-
τική παρακολούθηση και αξιολόγηση της εφαρµογής των στόχων της Λισαβό-
νας στην Ελλάδα.

Από το 2002 ο ΣΕΒ σε συνεργασία µε την ICAP εκδίδουν ειδική έκθεση η οποία περιλαµ-
βάνει ανάλυση και εκτίµηση των οικονοµικών αποτελεσµάτων της µεταποίησης που βασί-
ζεται σε δείγµα ισολογισµών αποτελεσµάτων χρήσης που δηµοσιεύονται στους πρώτους
µήνες του τρέχοντος κάθε φορά έτους.

Τα πλήρη στοιχεία για τον τελευταίο χρόνο υπάρχουν αναλυτικά στην έκθεση ΣΕΒ – ICAP
µε τίτλο «Η Ελληνική Βιοµηχανία - Εκτιµήσεις των Βασικών Μεγεθών για το 2006».

Ο ΣΕΒ συνέβαλε αποφασιστικά στη
δηµιουργία και συµµετέχει ενεργά σε

όλες τις δράσεις του Παρατηρητηρίου
Παρακολούθησης της Στρατηγικής της

Λισαβόνας που λειτουργεί στην ΟΚΕ
από τον Ιούνιο του 2004.

3.3.6 Παρατηρητήριο Λισαβόνας

3.3.7 Παρακολούθηση συγκυρίας
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Η Οµάδα Τεχνολογίας του ΣΕΒ ασχολήθηκε τους τελευταίους µήνες µε τον τρόπο µε τον
οποίο οι νέες τεχνολογίες επηρεάζουν τις βασικές εσωτερικές διεργασίες µίας ελληνι-
κής επιχείρησης, καθώς και τις κύριες σχέσεις τους µε επιµέρους τµήµατα του ευρύτε-
ρου περιβάλλοντος µέσα στο οποίο δραστηριοποιούνται (κράτος, προµηθευτές, συνερ-
γάτες, πελάτες). Αφού αναλύθηκε η υφιστάµενη κατάσταση, καταδείχθηκε πως η τεχνο-
λογία µπορεί και πρέπει να αποτελέσει καταλύτη σε όλες αυτές τις σχέσεις, παρέχο-
ντας νέες επιχειρηµατικές προοπτικές και δυνατότητες καθώς και ουσιαστικά οικονοµι-
κά οφέλη. Αποτέλεσµα ήταν να σχηµατοποιηθούν οι παρακάτω τέσσερεις συγκεκριµένοι
στόχοι:

• Αναθεώρηση διαδικασιών και αποφυγή καθυστερήσεων σε διαγωνισµούς κρατικών
προµηθειών.

• Προώθηση µέτρων και νοµοθεσίας που ενθαρρύνουν την υιοθέτηση και αξιοποίηση
των νέων τεχνολογιών από τις επιχειρήσεις, ανεξαρτήτως µεγέθους.

• Ενθάρρυνση της σύνδεσης ακαδηµαϊκής έρευνας και επιχειρηµατικότητας.
• Προώθηση των νέων τεχνολογιών στην εκπαίδευση – αλλαγή νοοτροπίας απέναντι

στις νέες τεχνολογίες.

Παράλληλα τον Ιούλιο του 2006 παρουσιάστηκαν σε ειδική εκδήλωση οι προτάσεις ∆ιυ-
πουργικής Επιτροπής για την Έρευνα και την Τεχνολογία. Αυτές αφορούσαν:

• Τις αρµοδιότητες, τη δοµή και τον τρόπο επιλογής των µελών του Εθνικού Συµβουλί-
ου Έρευνας και Τεχνολογίας (ΕΣΕΤ).

• Στη συγκρότηση ∆.Σ., στελέχωση, οργάνωση και λειτουργία τού υπό σύσταση Εθνικού
Οργανισµού Έρευνας και Τεχνολογίας (ΕΟΕΤ).

• Στην εφαρµοσµένη έρευνα και την τεχνολογική καινοτοµία.

Επί των προτάσεων επακολούθησε διαδικασία ακρόασης των ενδιαφερόµενων
µερών, την οποία οργάνωσε η Γενική Γραµµατεία Έρευνας και Τεχνολογίας
τον περασµένο Σεπτέµβριο.

Στη διαδικασία µετείχε και ο ΣΕΒ, ο οποίος υπέβαλε παρατηρήσεις επί των
ανωτέρω, καθώς και κείµενο σκέψεων και προτάσεων, σχετικών µε τις δυνα-
τότητες συνεισφοράς του ιδιωτικού τοµέα στην προσπάθεια για βελτίωση των
εθνικών επιδόσεων στην έρευνα και τεχνολογική ανάπτυξη.

Ήδη οι προτάσεις της ∆ιυπουργικής έχουν µετουσιωθεί σε Νοµοσχέδιο, το
οποίο από τον ∆εκέµβριο του 2006 διανύει περίοδο διαβούλευσης.

Τέλος, επιδιώκοντας την προσέγγιση µεταξύ επιχειρηµατικής και ερευνητικής κοινότη-
τας, ο ΣΕΒ σε συνεργασία µε το δίκτυο ΠΡΑΞΗ συνέδραµε το Υπουργείο Ανάπτυξης για
την οργάνωση ειδικής εκδήλωσης, κατά την οποία επιχειρηµατίες, στελέχη και εκπρό-
σωποι ερευνητικών κέντρων θα προχωρούσαν σε ανταλλαγή πληροφοριών και προβλη-
µατισµών, σχετικά µε τη διεξαγωγή της βιοµηχανικής έρευνας στην Ελλάδα, διατυπώνο-
ντας και προτάσεις για άµβλυνση των όποιων προβληµάτων.

Η εκδήλωση πραγµατοποιήθηκε στις 6 ∆εκεµβρίου 2006, ήταν ιδιαίτερα επιτυχής, ενώ η
Αντιπρόεδρος του ΣΕΒ κα ∆ήµητρα Μητρογιαννοπούλου ήταν µεταξύ των κύριων οµιλη-
τών µεταφέροντας τις εµπειρίες του Συνδέσµου αλλά και της επιχείρησής της σχετικά
µε το όλο θέµα.

3.3.8 Έρευνα – Τεχνολογία
– Καινοτοµία
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ειδικής εκδήλωσης.



Οι Υπηρεσίες του Συνδέσµου συνεργάζονται µε το ΥΠΑΝ για συνδιοργάνωση εκδήλωσης,
που θα αποτελέσει συνέχεια της προηγούµενης, η οποία θα επικεντρωθεί στις δυνατό-
τητες συγκεκριµένων κλάδων της βιοµηχανίας και εργαστηρίων ερευνητικών κέντρων.

3.4 Το Ανοικτό Φόρουµ

Το Ανοικτό Φόρουµ και το αντίστοιχο φόρουµ ηλεκτρονικής διαβούλευσης (e-forum),
που φιλοξενείται στην ηλεκτρονική διεύθυνση: www.anoiktoforum.gr, καθιερώθηκαν το
∆εκέµβριο του 2005 µε πρωτοβουλία του ΣΕΒ. Πρόκειται για έναν ζωντανό θεσµό που
δηµιουργήθηκε µε σκοπό να αποτελέσει πεδίο δηµιουργικού προβληµατισµού, αµφί-
δροµης ενηµέρωσης, διασταύρωσης ιδεών για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας,
την ενίσχυση της ανάπτυξης και τη διεύρυνση της κοινωνικής συνοχής που είναι βασι-
κές προϋποθέσεις για µια σύγχρονη, Ευρωπαϊκή Ελλάδα.

Μετά την πρώτη λειτουργία του Ανοικτού Φόρουµ, τον ∆εκέµβριο του 2005 µε επικέ-
ντρωση στο θέµα της ανταγωνιστικότητας και ανάπτυξης, ακολούθησαν στο δωδεκά-
µηνο που πέρασε δύο ακόµη εκδηλώσεις:

Το Ανοικτό Φόρουµ 06 «Συνταγµατική Αναθεώρηση για ανάπτυξη και ευηµερία» έλαβε
χώρα τον Ιούλιο του 2006 και είχε στόχο να εξετάσει πώς το υπό αναθεώρηση σηµε-
ρινό Σύνταγµα αντιµετωπίζει τις προκλήσεις της ανάπτυξης και ευηµερίας στις σηµε-
ρινές εθνικές, ευρωπαϊκές και διεθνείς εξελίξεις και ποιες δυνατές τροποποιήσεις ή
νέες ιδέες µπορούν να ενσωµατωθούν σ’ αυτό, ώστε να συµβάλει στον δυναµικό
εκσυγχρονισµό της κοινωνίας µας.

Στο πλαίσιο του Φόρουµ διεξήχθησαν παράλληλες συνεδριάσεις 3 οµάδων εργασίας
που αφορούσαν:

• στην Κοινωνία της Γνώσης (Οµάδα Ι),
• στο Κράτος ∆ικαίου (Οµάδα ΙΙ),
• στο Περιβάλλον και την Ανάπτυξη (Οµάδα ΙΙΙ).

Τα συµπεράσµατα που προέκυψαν καθώς και οι σχετικές θέσεις του ΣΕΒ εµφανίζονται
στην ιστοσελίδα του Ανοικτού Φόρουµ.

3.4.1 Το Ανοικτό Φόρουµ 06
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Ο Πρόεδρος του ΣΕΒ κ. ∆ηµήτρης ∆ασκαλόπουλος
κλείνει τις εργασίες του Ανοικτού Φόρουµ 06

(11/8/2006)



3.5.1 Αναπτυξιακός Νόµος

Στις 25 Μαρτίου 2007 συµπληρώθηκε µισός αιώνας από την ίδρυση της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Με την ευκαιρία της συµπλήρωσης 50 χρόνων
από τη συνθήκη της Ρώµης, µε την οποία δηµιουργήθη-
κε η Ευρωπαϊκή Ένωση, ο ΣΕΒ διοργάνωσε στις 28 & 29
Μαρτίου 2007, στο Ζάππειο Μέγαρο, το Ανοικτό Φόρουµ
07, µε θέµα: «50 χρόνια Ευρωπαϊκή Ένωση: η Ελλάδα
στην Ευρώπη - η Ευρώπη στον κόσµο».
Στα χρόνια αυτά ο κόσµος άλλαξε δραµατικά και µαζί του
άλλαξε η Ευρώπη: από µια µικρή αρχική οµάδα έξι κρα-
τών, σήµερα περιλαµβάνει 27 χώρες και αποτελεί έναν
από τους 2-3 σηµαντικότερους παίκτες στη διεθνή
σκηνή.
Την 1η ηµέρα του Φόρουµ διεξήχθησαν παράλληλες
συνεδριάσεις των δύο Οµάδων Εργασίας «Η Ελλάδα
στην Ευρώπη» και «Η Ευρώπη στον κόσµο».

Στην ολοµέλεια του Ανοικτού Φόρουµ 07 παρουσίασαν
τις απόψεις τους για τις επιτεύξεις και τις προοπτικές
της Ε.Ε. η κυρία Μargot Wallstrom, Αντιπρόεδρος της

Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Επίτροπος για τις διοργανικές σχέσεις και την επικοινωνιακή
στρατηγική, ο κ. Σταύρος ∆ήµας, Επίτροπος για το Περιβάλλον και ο κ. ∆ηµήτρης ∆ηµη-
τριάδης, Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Οικονοµικής και Κοινωνικής Επιτροπής.

Τέλος, στο πλαίσιο του Ανοικτού Φόρουµ εντάχθηκε και η διεξαγωγή ∆ιαγωνισµού
δηµιουργιών µε πολυµέσα µε θέµα: «Ευρώπη: Project Future», που απευθυνόταν σε
µαθητές, φοιτητές, καλλιτέχνες και γενικότερα ανθρώπους που ασχολούνται µε τις
νέες τεχνολογίες.

Οι εισηγήσεις προς τις Οµάδες Εργασίας και τα συµπεράσµατα µπορούν να
αναζητηθούν στη ιστοσελίδα του Ανοικτού Φόρουµ, στη διεύθυνση:
www.anoiktoforum.gr

3.5 Περιφερειακή Πολιτική

Στον Φορολογικό Νόµο που ψηφίσθηκε τον περασµένο ∆εκέµβριο, συµπεριελήφθησαν
τροποποιήσεις σε ορισµένες διατάξεις του Αναπτυξιακού Νόµου 3299/2004, ο οποίος
µετά από 18µηνη ιδιαίτερα επιτυχή εφαρµογή έπρεπε να εναρµονισθεί µε τις νέες
κατευθύνσεις της Ε.Ε. για τις κρατικές ενισχύσεις που θα ισχύσουν την περίοδο 2007-
2013.

Προηγήθηκε διαβούλευση, στο πλαίσιο της οποίας ο ΣΕΒ υπέβαλε προτάσεις για τρο-
ποποιήσεις, επιδιώκοντας πρόσθετες βελτιώσεις του ισχύοντος θεσµικού πλαισίου σε
όρους διαφάνειας, απλούστευσης και αποτελεσµατικότητας, εκ των οποίων οι περισ-
σότερες υιοθετήθηκαν.

3.4.2 Το Ανοικτό Φόρουµ 07
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Ο τροποποιηµένος Αναπτυξιακός Νόµος θα αρχίσει να υποδέχεται επενδυ-
τικές προτάσεις από τις αρχές Μαΐου 2007 µετά την οριστικοποίηση του
ύψους των χορηγουµένων πρόσθετων ενισχύσεων σε µεσαίες και µικρές
επιχειρήσεις για κάθε Νοµό.

Παράλληλα και ύστερα από πρόταση του ΣΕΒ µε ειδική τροπολογία που ψηφί-
σθηκε τον περασµένο Ιανουάριο διευθετήθηκε το ζήτηµα των επενδυτικών
προτάσεων που είχαν υποβληθεί για ένταξη στον Ν. 3299 και για τις οποίες

οι διαδικασίες αξιολόγησης-γνωµοδότησης ένταξης δεν είχαν ολοκληρωθεί µέχρι την
31/12/06 οπότε έληγε και η περίοδος εφαρµογής του καθεστώτος ενισχύσεων που
ίσχυε από 1/1/98.

Στα τέλη ∆εκεµβρίου 2006 το Γ’ ΚΠΣ εµφάνιζε µέση απορροφητικότητα της τάξεως
του 58% τόσο στο τοµεακό σκέλος όσο και στο περιφερειακό µε τις νοµικές δεσµεύ-
σεις να ανέρχονται σε 90% και 89% αντίστοιχα.

Παράλληλα οι προϋπολογισµοί του συνόλου σχεδόν των προγραµµάτων (τοµεακών και
περιφερειακών) παρουσίαζαν, σε επίπεδο ενταγµένων έργων, υπερκάλυψη (overbook-
ing) της τάξεως του 117% κατά µέσο όρο, µε αποτέλεσµα να αµβλύνονται οι επιπτώ-
σεις επί των νοµικών δεσµεύσεων από ενδεχόµενη µη ένταξη προβληµατικών έργων
µέσα στο επόµενο διάστηµα.

Στη διαµόρφωση της ανωτέρω εικόνας, συνετέλεσε και η συµφωνία που επήλθε το
περασµένο φθινόπωρο µε τις κοινοτικές αρχές για αύξηση του µέσου ποσοστού της
κοινοτικής συµµετοχής στη συνολική δηµόσια δαπάνη µε παράλληλη µείωση της δηµό-
σιας εθνικής συµµετοχής.

Είναι γεγονός ότι οι επιδόσεις υλοποίησης του Γ’ ΚΠΣ, σε σχέση µε αυτές
που είχαν καταγραφεί τον ∆εκέµβριο του 2005, µε την απορροφητικότητα να
ανέρχεται τότε σε 36,2% στο εθνικό σκέλος και σε 33% στο περιφερειακό,
έχουν βελτιωθεί σηµαντικά. Ανάλογες είναι και οι διαπιστώσεις σε επίπεδο
νοµικών δεσµεύσεων, ενώ απεφεύχθη και κατά το 2005 η απώλεια κοινοτι-
κών πόρων στο πλαίσιο του κανόνα ν+2, µε τη συνδροµή βέβαια και της ανα-
θεώρησης της δηµόσιας δαπάνης.

Παρά ταύτα, η προγραµµατισµένη για την επόµενη διετία πραγµατοποίηση συνολικής
δηµόσιας δαπάνης ύψους της τάξεως των 14 δισ. €επιβάλλει εντατικοποίηση των προ-
σπαθειών όλων των εµπλεκοµένων, ιδιαίτερα εάν ληφθεί υπόψη ότι η αντίστοιχη συνο-
λική πραγµατοποιηθείσα την περίοδο 2000-2006 δεν υπερέβη τα 18,8 δισ. €.

3.5.2 Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης
2000-06

Oι επιδόσεις υλοποίησης
του Γ’ ΚΠΣ, σε σχέση µε αυτές

που είχαν καταγραφεί
τον ∆εκέµβριο του 2005

έχουν βελτιωθεί σηµαντικά.

O ΣΕΒ υπέβαλε προτάσεις για
τροποποιήσεις, επιδιώκοντας πρόσθετες

βελτιώσεις του ισχύοντος θεσµικού
πλαισίου σε όρους διαφάνειας,

απλούστευσης και αποτελεσµατικότητας.
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Το πρόβληµα καθίσταται εντονότερο εξαιτίας της επικάλυψης που θα παρατηρηθεί την
περίοδο 2006-08 µε τις δράσεις της νέας προγραµµατικής περιόδου, οι οποίες συνε-
πάγονται πρόσθετες υποχρεώσεις στον προϋπολογισµό και άκαµπτα χρονοδιαγράµµα-
τα υλοποίησης για τις περιφέρειες οικονοµικής ανάπτυξης και στατιστικής σύγκλισης.

Σε ότι αφορά στις διαδικασίες υλοποίησης των δράσεων του Γ’ ΚΠΣ κατά την τελευ-
ταία περίοδο, δεν επήλθαν σηµαντικές διαφοροποιήσεις µε τις αναθεωρήσεις των
προγραµµάτων και τις µεταφορές κονδυλίων να έχουν αποτελέσει µέχρι το τέλος του
2006 συνήθη πρακτική στο πλαίσιο των προσπαθειών για βελτίωση της δυναµικής του
όλου εγχειρήµατος και για µεγιστοποίηση των ωφεληµάτων.

Ο Σύνδεσµος Ελληνικών Βιοµηχανιών θα συνεχίσει να παρακολουθεί την εξέλιξη της
υλοποίησης του Γ’ ΚΠΣ για το υπόλοιπο της περιόδου εφαρµογής του, µετέχοντας στις
Επιτροπές Παρακολούθησης των τοµεακών προγραµµάτων ενδιαφέροντός του καθώς
και σε διαδικασίες αξιολόγησης δράσεων, µέσω των οποίων συγχρηµατοδοτούνται
ιδιωτικές επενδύσεις.

Σε κάθε όµως περίπτωση το ενδιαφέρον του Συνδέσµου θα εστιασθεί πλέον στην υλο-
ποίηση των δράσεων της επόµενης περιόδου και στην προσπάθεια αποφυγής της
εµφάνισης φαινοµένων και καταστάσεων, που επαναλαµβανόµενα συστηµατικά από την
περίοδο εφαρµογής των ΜΟΠ µέχρι το πρόσφατο παρελθόν, επηρέασαν αρνητικά την
εύρυθµη υλοποίηση των διαρθρωτικών παρεµβάσεων της Ε.Ε. στη χώρα µας.

Η έγκριση του ελληνικού Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς (ΕΣΠΑ) στα τέλη του
περασµένου Μαρτίου συνέπεσε µε το πέρας µιας µακράς περιόδου προετοιµασίας,
µέσα από την οποία αναδείχθηκαν ιδιαίτερα η εταιρική σχέση, η επιδίωξη για ανταγω-
νιστικότητα και ανάπτυξη στο πλαίσιο των στόχων της Λισαβόνας, η πιστή τήρηση χρο-
νοδιαγραµµάτων και διαδικασιών καθώς και το εποικοδοµητικό πνεύµα συνεργασίας
όσων συµµετείχαν σε αυτήν.

Σε γενικές γραµµές ο Σύνδεσµος συµφωνεί µε το περιεχόµενο του ΕΣΠΑ σε ότι αφορά
στους βασικούς άξονες που θα πρέπει να διέπουν την αναπτυξιακή προσπάθεια της
χώρας κατά την επόµενη προγραµµατική περίοδο και τα επί µέρους χαρακτηριστικά
αυτών των τελευταίων.

Στο πλαίσιο αυτό ο ΣΕΒ που µετείχε ενεργά στην προετοιµασία του ΕΣΠΑ
από το καλοκαίρι του 2004 θεωρεί ότι παραµένουν επίκαιρες επισηµάνσεις
και προτάσεις τις οποίες έχει κατά καιρούς διατυπώσει και οι οποίες
αφορούν:

• Στην έγκαιρη ωρίµανση των έργων, έτσι ώστε αφενός µεν οι ρυθµοί υλο-
ποίησης στην αρχική φάση της νέας περιόδου να µην εξαρτώνται αποκλει-
στικά από έργα-γέφυρες, αφετέρου δε να τηρηθεί ο προγραµµατισµένος
χρονισµός στις Περιφέρειες στατιστικής σύγκλισης και οικονοµικής ανά-
πτυξης.

• Στη θεσµοθέτηση των αλλαγών στις διοικητικές διαδικασίες υλοποίησης
µε στόχο τον περιορισµό της γραφειοκρατίας και του διοικητικού κόστους

3.5.3 4η Προγραµµατική
Περίοδος 2007-13

O ΣEB συµφωνεί
µε το περιεχόµενο του ΕΣΠΑ
σε ότι αφορά στους βασικούς

άξονες που θα πρέπει να διέπουν
την αναπτυξιακή προσπάθεια
της χώρας κατά την επόµενη

προγραµµατική περίοδο και
τα επί µέρους χαρακτηριστικά

αυτών των τελευταίων.
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ως προς τη διαχείριση και εν κατακλείδι µε στόχο την επιτάχυνση της
εκτέλεσης των συγχρηµατοδοτούµενων έργων.

Σχετικά µε αυτό το τελευταίο ο Σύνδεσµος θεωρεί ότι οι διατάξεις του προσχεδίου
Νόµου «για τη διαχείριση, έλεγχο και εφαρµογή αναπτυξιακών παρεµβάσεων για την
προγραµµατική περίοδο 2007-13», κινούνται στη σωστή κατεύθυνση υπό την προϋπό-
θεση κατάλληλης στελέχωσης των προβλεποµένων σε αυτό νέων δοµών και της µεγι-
στοποίησης της συνεισφοράς όσων από τις ήδη υφιστάµενες λειτούργησαν επιτυχώς
κατά την προγραµµατική περίοδο 2000-06.

• Στην κατά προτεραιότητα προώθηση των διαχρονικών παραγόντων ενίσχυσης της
επιχειρηµατικότητας και ιδιαίτερα αυτών που σχετίζονται µε την αποτελεσµατική
δηµόσια διοίκηση, τη διαφάνεια και τη βεβαιότητα ως προς την αδειοδότηση για κάθε
περιβαλλοντικά συµβατή επένδυση.

Επιπροσθέτως µε δεδοµένη την εµπειρία του από τη λειτουργία των δράσεων ενίσχυ-
σης ιδιωτικών επενδύσεων που λειτούργησαν κατά τις προηγούµενες προγραµµατικές
περιόδους και µε κύριο ζητούµενο τη βέλτιστη εκµετάλλευση της παρεχόµενης για
τελευταία φορά -υπό τη σηµερινή τουλάχιστον λογική- δυνατότητας εφαρµογής τους,
ο ΣΕΒ υπέβαλε προτάσεις που αφορούσαν:

• Στην εγκατάσταση ενός ενιαίου θεσµικού πλαισίου απόλυτα προσαρµοσµένου στις
νέες κατευθυντήριες γραµµές για τις κρατικές ενισχύσεις ως προς τα ύψη και τις
επιλέξιµες δράσεις µε υπαγωγή σε αυτό του συνόλου των ιδιωτικών επενδύσεων
ανεξάρτητα από την εποπτεύουσα αρχή.

• Στην έγκαιρη ολοκλήρωση της προετοιµασίας µε στόχο την αποφυγή µιας νεκρής
περιόδου µεγάλης διάρκειας που σε προηγούµενες περιπτώσεις συνοδεύτηκε από
επενδυτική ανάπαυλα προκαλώντας και ανατροπές στον προγραµµατισµό των επι-
χειρήσεων.

• Στην εγκατάσταση Ενιαίου Ολοκληρωµένου Πληροφοριακού Συστήµατος παρακο-
λούθησης των εντασσόµενων έργων, ξεκινώντας από τον έλεγχο συµβατότητας
κατά την υποβολή ή πριν την έναρξη υλοποίησης (εφόσον η µορφή της ενίσχυσης
δεν αφορά σε άµεση επιχορήγηση) και επεκτεινόµενη στην αξιολόγηση, τους όρους
ένταξης, τον ρυθµό υλοποίησης, τους ελέγχους, τις εκταµιεύσεις, τις διαδικασίες
ολοκλήρωσης και πιστοποίησης έναρξης παραγωγικής λειτουργίας και την τήρηση
των ενταξιακών όρων για όσο διάστηµα προβλέπει η νοµοθεσία.
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3.6 Ενεργειακή πολιτική

Ο Σύνδεσµος Ελληνικών Βιοµηχανιών επιδεικνύει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τις προω-
θούµενες εξελίξεις στον χώρο της ενέργειας, δεδοµένου ότι η ενεργειακή επάρκεια
συνιστά ουσιώδη παράγοντα των επιχειρήσεων της χώρας, επηρεάζοντας όχι µόνον το
κόστος παραγωγής αλλά και την απρόσκοπτη λειτουργία τους.

Στο πλαίσιο αυτό η διασφάλιση της αποτελεσµατικής λειτουργίας των απελευθερωµέ-
νων ενεργειακών αγορών καθώς και η ορθολογική διαχείριση των αυξητικών πιέσεων
στα τιµολόγια των ενεργειακών προϊόντων στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στη χώρα µας,
συνιστούν µεσοπρόθεσµες επιδιώξεις του Συνδέσµου µε ζητούµενα:

• τη διασφάλιση ποσοτικής και ποιοτικής επάρκειας της ενέργειας σε όλες τις προ-
σφερόµενες µορφές,

• τη διαφύλαξη της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών επιχειρήσεων και ιδιαίτερα
των ενεργοβόρων κλάδων της βιοµηχανίας,

• τη βιωσιµότητα των δραστηριοτήτων παροχής ενέργειας καθώς και την ελκυστικό-
τητα των σχετικών επενδύσεων,

• την αποθάρρυνση της ενεργειακής σπατάλης.

Παράλληλα, είναι γεγονός ότι οι παραπάνω ενεργειακοί τοµείς αναδεικνύονται µε επι-
ταχυνόµενο ρυθµό σε πεδίο διαµόρφωσης στρατηγικών και πολιτικών από την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή, οι δε σχετικές εξελίξεις του τελευταίου δωδεκαµήνου σηµατοδοτούν
περίοδο έντονων ζυµώσεων και διαβουλεύσεων, οι οποίες µεσοπρόθεσµα θα οδηγή-
σουν σε ουσιώδεις ενεργειακές επιλογές καθώς και στην αποδοχή «κεντρικού θεσµι-
κού ρυθµιστικού πλαισίου» που θα επηρεάζει τη λειτουργία των επιχειρήσεων και της
οικονοµίας γενικότερα.

Επιβάλλεται κατά συνέπεια η χώρα µας να έχει από την πρώτη στιγµή, ενερ-
γό συµµετοχή στις σχετικές διαδικασίες.

Για την υλοποίηση των στόχων του Συνδέσµου στο χώρο της ενέργειας
έχουν ήδη σχηµατοποιηθεί δύο µόνιµες οµάδες εξειδικευµένων στελεχών
για τη συνεχή παρακολούθηση του διαµορφούµενου πλαισίου στην Ε.Ε. και
στη χώρα µας, µε περιοδική αναφορά στο ∆.Σ. του ΣΕΒ.
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Οκτώ µήνες µετά την ψήφιση του Ν. 3426/05 «Επιτάχυνση της διαδικασίας για την απε-
λευθέρωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας» προκηρύχθηκε από τον ∆ΕΣΜΗΕ ο δια-
γωνισµός για την πρώτη ιδιωτική µονάδα συνδυασµένου κύκλου µε τόπο εγκατάστασης
που να εξυπηρετεί την ενίσχυση του «Νοτίου Συστήµατος» και µε εγγυηµένη την απορ-
ρόφηση του 75% της παραγόµενης ηλεκτρικής ενέργειας για µια 12ετία.

Την ίδια περίοδο το υπουργείο Ανάπτυξης προχώρησε στη δροµολογηµένη από τον
Νοέµβριο του 2005 προκήρυξη διαγωνισµού για µακροχρόνια εκµίσθωση δικαιωµάτων
έρευνας και εκµετάλλευσης του λιγνιτικού κοιτάσµατος της Βεύης στον Νοµό Φλωρί-
νης. Παρά την ύπαρξη σηµαντικού επενδυτικού ενδιαφέροντος για το έργο, η παρεµ-
βολή νοµικών διαδικασιών προηγούµενων εκµισθωτών έχει οδηγήσει τη διαδικασία σε
καθυστέρηση.

Παράλληλα, τόσο η εγχώρια αγορά ηλεκτρικής ενέργειας όσο και τα συγκρι-
τικά πλεονεκτήµατα της χώρας σε ότι αφορά στον ρόλο της ως ενεργειακού
κόµβου στην ευρύτερη περιοχή φαίνεται να προσελκύουν το ενδιαφέρον
µεγάλων ξένων επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στον χώρο της ηλε-
κτροπαραγωγής και οι οποίες µετέχουν ήδη σε συµπράξεις ή προχωρούν σε
εξαγορές αναλαµβάνοντας καίριο ρόλο στις επικείµενες εξελίξεις τόσο στον
χώρο των συµβατικών µονάδων όσο και στον χώρο των µεγάλων εγκαταστά-
σεων Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας.

Με δεδοµένη τη σηµασία του κόστους, της ποιότητας και της διαθεσιµότητας του ηλε-
κτρικού ρεύµατος για την ανταγωνιστικότητα και την ανάπτυξη της παραγωγικής βάσης
της χώρας, ο Σύνδεσµος Ελληνικών Βιοµηχανιών λαµβάνοντας υπόψη τα προαναφερ-
θέντα και εν αναµονή της ολοκλήρωσης των διαδικασιών των διαγωνισµών του
∆ΕΣΜΗΕ και του ΥΠΑΝ:

• Κρίνει θετικά την επελθούσα αποδέσµευση από τους περιορισµούς ως προς το καύ-
σιµο που θα χρησιµοποιούν οι νέες µονάδες ηλεκτροπαραγωγής. Είναι γεγονός ότι
η χρήση στερεών καυσίµων για ηλεκτροπαραγωγή µε νέες τεχνολογίες καύσης επα-
νέρχεται δυναµικά στο προσκήνιο και µάλιστα πανευρωπαϊκά, δηµιουργώντας υπό
τον όρο της περιβαλλοντικής συµβατότητας προϋποθέσεις για ανταγωνιστικά τιµο-
λόγια και µεγαλύτερη ενεργειακή αυτάρκεια.

• Θεωρεί σηµαντική την πρόσφατα θεσµοθετηθείσα περαιτέρω προώθηση των επεν-
δύσεων συµπαραγωγής ηλεκτρισµού-θερµότητας που συνάδει και µε τη γενικότερη
προσπάθεια που αναλαµβάνει η Ε.Ε. για ενεργειακή αποδοτικότητα.

• Επιδιώκει την ενίσχυση και περισσότερη ανάδειξη στην πράξη του θεσµοθετηµένου
ρόλου της Ρυθµιστικής Αρχής Ενέργειας, η οποία θα πρέπει να λειτουργεί ως ανε-
ξάρτητος κριτής που υιοθετεί και προβάλει βέλτιστες αποφάσεις, λαµβάνοντας
υπόψη όλους τους παράγοντες (συµφέροντα καταναλωτών, παραγωγών, αναπτυξια-
κές ανάγκες, εθνική ανταγωνιστικότητα, κ.λπ. και κυρίως επάρκεια ενέργειας).

• Αναµένει επίσης την άµεση και ουσιαστική λειτουργία του προσφάτως θεσµοθετη-
µένου Συµβουλίου Εθνικής Ενεργειακής Στρατηγικής, τις γνωµοδοτήσεις και προτά-

3.6.1 Απελευθέρωση
των αγορών ενέργειας

3.6.1.1 Ηλεκτρική Ενέργεια
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σεις του οποίου ο ΣΕΒ ιδιαιτέρως θα παρακολουθήσει σε επίπεδο πρακτικής εφαρ-
µογής σε Εθνικό και Ευρωπαϊκό κεκτηµένο.

• Στηρίζει τις προσπάθειες της ∆ΕΗ για εξυγίανση και κερδοφορία. Για τον λόγο
αυτόν υποστηρίζει τον εκσυγχρονισµό της λειτουργίας της επιχείρησης βασισµένο
σε σαφή λογιστικό διαχωρισµό, ως και τη βελτίωση της παραγωγικότητας, την κατάρ-
γηση των επιδοτούµενων τιµολογίων –εκ παραλλήλου µε ενδεχόµενη ανάληψή τους
από τον ∆ηµόσιο Προϋπολογισµό, όπου αυτό κρίνεται αναγκαίο- αλλά και την άµεση
λειτουργία της Επιχείρησης σε µία πλήρως απελευθερωµένη αγορά ηλεκτρικής
ενέργειας υπό τους όρους υγιούς ανταγωνισµού. Γι’ αυτό, θεωρεί αναγκαία τη λήψη
µέτρων για την άµεση υλοποίηση των ανωτέρω σύµφωνα και µε τις σαφείς επιταγές
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Τον περασµένο Απρίλιο, σε εφαρµογή των προβλεποµένων από τον Ν. 3428/05 για
την απελευθέρωση της αγοράς φυσικού αερίου, προωθήθηκε η απόσχιση του κλάδου
µεταφοράς και η ίδρυση θυγατρικής ανώνυµης εταιρείας για τη διαχείριση του συστή-
µατος (∆ΕΣΦΑ), η οποία για µια 10ετή µεταβατική περίοδο θα ελέγχεται από την
Πολιτεία.

Παράλληλα, το τελευταίο 12µηνο εντατικοποιήθηκαν οι διαδικασίες επέκτασης του
δικτύου µεταφοράς τόσο σε ότι αφορά στον οριζόντιο άξονα Τουρκία-Ελλάδα-Ιταλία
όσο και στις διακλαδώσεις προς Άγιο Νικόλαο Βοιωτίας και Μεγαλόπολη (σε πρώτη
φάση µέχρι την Κόρινθο), εν όψει της εγκατάστασης ή αντικατάστασης ενεργειακών
κέντρων στις παραπάνω περιοχές.

Προωθείται επίσης η αύξηση της χωρητικότητας του τερµατικού σταθµού υποδοµής
υγροποιηµένου φυσικού αερίου στη νήσο Ρεβυθούσα, ενώ αδιευκρίνιστο παραµένει το
κατά πόσο εξακολουθεί να υπάρχει η πρόθεση δηµιουργίας υποδοµής αποθήκευσης
αποθεµάτων ασφαλείας σε εξαντληµένο υποθαλάσσιο κοίτασµα στην περιοχή της
Καβάλας.

Τα προαναφερθέντα δηµιουργούν τις προϋποθέσεις για είσοδο νέων προµη-
θευτών σε συνδυασµό µε διαφοροποίηση των πηγών προµήθειας. Ταυτόχρο-
να και µε δεδοµένη τη λειτουργία του οριζόντιου άξονα ως διευρωπαϊκού
δικτύου, το ευρωπαϊκό αλλά και το διεθνές ενδιαφέρον σχετικά µε την προ-
έλευση των νέων ποσοτήτων εµφανίζεται έντονο, αναδεικνύοντας για πρώτη
φορά τη χώρα µας ως ενεργειακό παράγοντα στην ευρύτερη περιοχή.

Ως προς τη λειτουργία όµως της απελευθερωµένης αγοράς φυσικού αερίου
στην Ελλάδα, επισηµαίνεται ότι για τις επόµενες δεκαετίες η ιδιότητα του

επιλεγέντα πελάτη θα αφορά έναν µικρό αριθµό εγκαταστάσεων και πιο συγκεκριµένα
τη ∆ΕΗ, τις ιδιωτικές µονάδες ηλεκτροπαραγωγής συνδυασµένου κύκλου, τη µεγάλη
συµπαραγωγή και ελάχιστες ενεργοβόρες βιοµηχανίες, µε τις κατά τόπους Εταιρείες
Παροχής Αερίου να καλύπτουν τις υπόλοιπες καταναλώσεις, ασκώντας οι ίδιες το
δικαίωµα επιλογής δικών τους προµηθευτών για ποσότητες φυσικού αερίου πέραν
αυτών που έχουν συµβασιοποιήσει µε τη ∆ΕΠΑ.

Στο πλαίσιο της λειτουργίας της απελευθερωµένης αγοράς φυσικού αερίου, ο ΣΕΒ
έχει προτείνει:

3.6.1.2 Φυσικό Αέριο
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• την σε µακροχρόνια βάση ανάκτηση του κόστους επεκτάσεων του δικτύου κατά
τρόπο ανάλογο µε τον εφαρµοζόµενο στις υπόλοιπες εθνικές υποδοµές.

• την αντιµετώπιση των «ρηχών συνδέσεων» µε τρόπο που να µην επιβαρύνει τους
καταναλωτές, και τέλος

• τη µη ενσωµάτωση από τώρα και στο εξής των κοινωνικών και λοιπών επιχορηγή-
σεων στη ρυθµιζόµενη περιουσιακή βάση.

Η ψήφιση του Νόµου 3468/2006 σε συνδυασµό µε την προωθούµενη θεσµοθέτηση του
σχετικού Ειδικού Χωροταξικού Σχεδίου και την αρθείσα εκκρεµότητα ως προς την επι-
λεκτικότητα των υποδοµών διασύνδεσης για χορήγηση κρατικών ενισχύσεων, θα συµ-
βάλουν στην υλοποίηση σηµαντικών επενδύσεων στον χώρο, διευκολύνοντας και την
εκπλήρωση των δεσµεύσεων της χώρας ως προς την Ε.Ε. για κατά 20% συµµετοχή των
ΑΠΕ στο ενεργειακό ισοζύγιο µέχρι το έτος 2020.

Κατά τον Σύνδεσµο, η επίτευξη του παραπάνω στόχου προϋποθέτει:

• την άµεση θεσµοθέτηση του Ειδικού Χωροταξικού Σχεδίου για τις ΑΠΕ µε παράλλη-
λη ενσωµάτωση των βελτιωτικών και διευκρινιστικών παρεµβάσεων που έχουν προ-
ταθεί από τους ενδιαφερόµενους φορείς, µεταξύ των οποίων και του ΣΕΒ.

• την οµαλή ροή των διαδικασιών αδειοδότησης, ιδιαίτερα για τις σχεδιαζόµενες
µεγάλες εγκαταστάσεις, γεγονός που προϋποθέτει και τη συστηµατική και εµπερι-
στατωµένη ενηµέρωση των τοπικών κοινωνιών.

• τη µη σηµαντική επιµήκυνση των χρόνων παράδοσης ανεµογεννητριών εξαιτίας της
διαµορφούµενης µεγάλης ζήτησης διεθνώς.

• τη διερεύνηση των συνθηκών ευστάθειας του συστήµατος µεταφοράς-διανοµής µε
συµπλήρωση των σχετικών υποδοµών, όπου αυτό κρίνεται αναγκαίο, συµπεριλαµβα-
νοµένων και των διεθνών διασυνδέσεων, και τέλος

• την ταχεία διεκπεραίωση των διαδικασιών αξιολόγησης, ελέγχου και χορήγησης
κρατικών ενισχύσεων για όσες επενδύσεις ΑΠΕ υποβληθούν για ένταξη στον Ανα-
πτυξιακό Νόµο και στο Τοµεακό Πρόγραµµα «Ανταγωνιστικότητα-Επιχειρηµατικότη-
τα» της νέας προγραµµατικής περιόδου.

Λαµβάνοντας υπόψη ότι οι επενδύσεις στην ενέργεια προϋποθέτουν σοβα-
ρότητα, υπευθυνότητα και καλή προετοιµασία, ιδιαίτερα σηµαντική θεωρεί ο
ΣΕΒ την ενηµέρωση και καθοδήγηση των µικρών επενδυτών σε φωτοβολταϊ-
κά συστήµατα εγκατεστηµένης ισχύος κάτω των 150 KW που εξαιρούνται
από την αδειοδοτική διαδικασία της ΡΑΕ.

Σηµαντικές είναι επίσης και οι εξελίξεις στο χώρο των επενδύσεων παρα-
γωγής biodiesel µε τις πρώτες εγκαταστάσεις παραγωγής να έχουν ήδη ολο-
κληρωθεί και αρκετές άλλες να ευρίσκονται υπό κατασκευή.

Κατά τον ΣΕΒ η βιωσιµότητα των σχετικών επενδύσεων που αιτούνται κρατικές ενισχύ-
σεις µέσω του Αναπτυξιακού Νόµου, δεν πρέπει να συσχετίζεται απόλυτα µε την επι-
τρεπόµενη σε ετήσια βάση διάθεση αποφορολογηµένων ποσοτήτων.

3.6.2 Ανανεώσιµες Πηγές
Ενέργειας
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Με τα σηµερινά αλλά και τα αναµενόµενα στο ορατό µέλλον δεδοµένα ως προς τις
τιµές του πετρελαίου, η πρόσµιξη diesel µε µη αποφορολογηµένα βιοκαύσιµα σε τεχνο-
λογικά λειτουργικές αναλογίες, δεν οδηγεί σε αποκλίσεις τιµών ώστε να επηρεάζουν
τις επιλογές µεγάλης µερίδας καταναλωτών.

Παράλληλα µπορεί να αποτελέσει µέσο ανάδειξης περιβαλλοντικής ευαισθησίας για
όλα τα εµπλεκόµενα µέρη, δηµιουργώντας και νέες δυνατότητες για τον πρωτογενή
τοµέα.

Είναι γεγονός ότι το κόστος της ηλεκτροπαραγωγής στη χώρα µας έχει επιβαρυνθεί τα
τελευταία χρόνια εξαιτίας της σηµαντικής ανόδου της τιµής των υδρογονανθράκων.

Είναι επίσης γεγονός ότι πρόσθετες επιβαρύνσεις αναµένεται να προκύψουν σταδια-
κά και ιδιαίτερα για τις λιγνιτικές µονάδες λόγω των προβλεπόµενων εξελίξεων στην
αγορά δικαιωµάτων εκποµπών θερµοκηπίου (και σε επόµενο στάδιο τις δηµιουργούµε-
νες ανθρακικές) και ενόψει υλοποίησης του 2ου Εθνικού Σχεδίου κατανοµής δικαιω-
µάτων 2008-12.

Παράλληλα η ασύµµετρη αύξηση των αναγκών σε φορτία αιχµής χωρίς πρόβλεψη για
ειδική τιµολόγηση εντείνει το πρόβληµα.

Ο Σύνδεσµος Ελληνικών Βιοµηχανιών παρακολουθεί µε ιδιαίτερη προσοχή τις εξελί-
ξεις, επιδιώκοντας οι παραπάνω τάσεις να µην µετακυληθούν στις επιχειρήσεις και ιδι-
αίτερα στους ηλεκτροβόρους βιοµηχανικούς κλάδους οι οποίοι δέχονται πιέσεις από
ανταγωνιστές τρίτων χωρών χαµηλού ή επιδοτούµενου ενεργειακού κόστους.

Στο πλαίσιο αυτό καταβάλλει επίσης προσπάθειες που στοχεύουν:

• στην παροχή δυνατότητας για σύναψη διµερών συµβάσεων µεταξύ ηλεκτροπαραγω-
γών και µεγάλων βιοµηχανικών καταναλωτών στα πρότυπα αυτών που ισχύουν σε
αρκετές χώρες της Ε.Ε.

• στη διεύρυνση των περιόδων χαµηλής τιµολόγησης σε συνδυασµό µε τον προγραµ-
µατισµό των «ζωνών» σε ετήσια βάση.

• Στην έκφραση των επιβαρύνσεων από τα τέλη υπηρεσιών δηµοσίου συµφέροντος
και Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας ως ποσοστού επί των τιµολογίων και όχι ως
συγκεκριµένου ποσού ανά KWh, µε παράλληλη µείωση των θεσµοθετηµένων
οροφών.

Από τη δική του πλευρά το ΥΠΑΝ επικαλούµενο τις προαναφερθείσες επιβαρύνσεις,
αποφάσισε µέσα στο τελευταίο 12µηνο αυξήσεις των τιµολογίων βιοµηχανικού ρεύµα-
τος κατά 7% συνολικά.

Κατά τον ΣΕΒ η αιτιολογική βάση των παραπάνω αποφάσεων που σίγουρα δεν υπηρε-
τούν την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων, θα ήταν πολύ περισσότερο πειστική

3.6.3 Τιµολόγια ενεργειακών
προϊόντων

3.6.3.1 Τιµολόγια ηλεκτρικής
ενέργειας
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εάν αυτές είχαν υποστηριχθεί από υλικό τεκµηρίωσης (τουλάχιστον προς τους ενδια-
φερόµενους εκείνους που µπορούν να αξιολογήσουν τεχνολογικά το ζήτηµα), ιδιαίτε-
ρα σε ότι αφορά στα περιθώρια που έχει η ∆ΕΗ να περιορίσει το κόστος της ή τη διαρ-
ροή εσόδων της, ώστε να προκύπτει αιτιολογηµένα η υπολειπόµενη ανάγκη για δηµι-
ουργία πρόσθετου εσόδου µε αύξηση των τιµολογίων.

Ταυτόχρονα ο ΣΕΒ επισηµαίνει ότι η ηλεκτρική ενέργεια είναι ένα αγαθό του
οποίου η ποσοτική και η ποιοτική επάρκεια, πρέπει να αποτελεί κύριο άξονα
της κυβερνητικής πολιτικής στον χώρο της ενέργειας.

Μέληµα όµως της Πολιτείας πρέπει να αποτελεί και η αποθάρρυνση της
αλόγιστης χρήσης του αγαθού αυτού µέσω της οποίας και η οικονοµία επι-
βαρύνεται και το περιβάλλον υποβαθµίζεται.

Είναι αναγκαία κατά συνέπεια η λήψη µέτρων προς την κατεύθυνση αυτή,
αρχής γενοµένης από την επανεξέταση της δοµής των τιµολογίων όλων των κατηγο-
ριών, που βασιζόµενη σε παρωχηµένα δεδοµένα και αντιλήψεις, πλήττει την ανταγω-
νιστικότητα και ενθαρρύνει διαχρονικά τη σπατάλη.

Λόγω του περιορισµένου εύρους των επιλεγέντων πελατών που οφείλεται στην
παρεµβολή των τοπικών επιχειρήσεων παροχής αερίου (ΕΠΑ), δεν προβλέπονται επι-
δράσεις τιµολογίων διέλευσης και αεριοποίησης στις τιµές µε τις οποίες η συντριπτι-
κή πλειοψηφία των επιχειρήσεων θα προµηθεύεται το συγκεκριµένο καύσιµο, και οι
οποίες θα επηρεάζονται αποκλειστικά από τις διεθνείς διακυµάνσεις κατά τρόπο ανά-
λογο µε ότι συµβαίνει και στο αργό πετρέλαιο.

Ουσιαστικές µειώσεις στα βιοµηχανικά τιµολόγια θα καταστούν εφικτές εφόσον υπάρ-
ξει διαφοροποίηση πηγών προέλευσης και εφόσον οι τιµές του πετρελαίου θέρµανσης
παύσουν να λειτουργούν ανταγωνιστικά µε τη διείσδυση του φυσικού αερίου στους
οικιακούς καταναλωτές, οπότε και οι ΕΠΑ θα αποκτήσουν µεγαλύτερη ευελιξία στην
άσκηση της τιµολογιακής τους πολιτικής.

3.6.3.2 Τιµολόγια φυσικού αερίου
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Με δεδοµένο το ενδιαφέρον του ΣΕΒ για τα ενεργειακά θέµατα και πέραν των συχνών επα-
φών µε το ΥΠΑΝ, η αρµόδια Οµάδα Εργασίας του Συνδέσµου οργάνωσε στα γραφεία του
συναντήσεις µε τη Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας (27/11/06) και τον ∆ΕΣΜΗΕ (7/2/07).

Στις συναντήσεις αυτές που αποσκοπούσαν στην αλληλοενηµέρωση και ανταλλαγή απόψε-
ων επί συγκεκριµένων ζητηµάτων µετείχαν, πέραν των φιλοξενουµένων και των ενεργεια-
κών εµπειρογνωµόνων του Συνδέσµου, µέλη της ∆ιοίκησης του ΣΕΒ και εκπρόσωποι των
ενδιαφεροµένων επιχειρήσεων.

Ανάλογη συνάντηση προγραµµατίζεται εντός του έτους µε τον ∆ΕΣΦΑ µετά την ολοκλήρω-
ση των οργανωτικών διαδικασιών που έπονται της ίδρυσής του.

Τέλος, στις 13/4/07 σε ειδική κλειστή συνάντηση µε εκπροσώπους του επιχειρηµατικού
κόσµου, την οποία οργάνωσε ο αρµόδιος για την ενέργεια Επίτροπος κ. Andris Piebalgs, ο
ΣΕΒ έθεσε ως σηµαντικά και χρήζοντα επείγουσας αντιµετώπισης ζητήµατα, τα εξής:

• την ανάγκη επιτάχυνσης των διαδικασιών απελευθέρωσης των ενεργειακών αγορών
σύµφωνα µε τις επιταγές της Ε.Ε.

• τη στήριξη των προσπαθειών επέκτασης ή συµπλήρωσης των διευρωπαϊκών δικτύων
µεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας που συνιστούν υποδοµές απαραίτητες για τη διασφά-
λιση της ευστάθειας των συστηµάτων εν όψει της αποφασισθείσας διεύρυνσης της συµ-
µετοχής των ΑΠΕ στο ευρωπαϊκό ισοζύγιο ηλεκτροπαραγωγής.

3.6.4 Συνεργασία
µε τις αρµόδιες αρχές
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3.7 Περιβάλλον-Χωροταξία και Επιχειρήσεις

Ανάπτυξη και περιβάλλον δεν είναι έννοιες ανταγωνιστικές. Η ανάδειξη των αρχών της
εταιρικής κοινωνικής ευθύνης πρέπει να αποτελεί µία από τις κύριες συνιστώσες της
πολιτικής που ακολουθούν οι ελληνικές επιχειρήσεις και των πρακτικών τις οποίες
εφαρµόζουν. Εποµένως η ευαισθητοποίησή τους ως προς την ανάγκη διαφύλαξης του
φυσικού περιβάλλοντος πρέπει να συνιστά βασική υποχρέωσή απέναντι στο κοινωνι-
κό σύνολο.

Την ίδια στιγµή ο ΣΕΒ θεωρεί ότι καλά σχεδιασµένες και εφαρµοζόµενες µε συνέπεια
περιβαλλοντικές πολιτικές, όχι µόνον δεν έχουν αρνητικές επιπτώσεις στην ανταγωνι-
στικότητα και την απασχόληση αλλά είναι δυνατόν να λειτουργήσουν και ως ισχυρός
παράγων ανάπτυξης.

Στο πλαίσιο αυτό ο Σύνδεσµος Ελληνικών Βιοµηχανιών προωθεί και στηρίζει τέτοιες
πολιτικές, προτάσσοντας ως βασικά χαρακτηριστικά τους:

• την περιβαλλοντική αποτελεσµατικότητα
• την οικονοµική αποδοτικότητα, και
• την κοινωνική αποδοχή.

Αυτές µε τη σειρά τους αποτελούν τις επιµέρους συνιστώσες της βιώσιµης ανάπτυ-
ξης - κύριου άξονα της αναθεωρηµένης στρατηγικής της Λισαβόνας - και στόχο κάθε
προηγµένης κοινωνίας.

Η ίδια η ανάπτυξη συνιστά µία εξελικτική διαδικασία µέσα από την οποία έργα ή δρα-
στηριότητες που αποσκοπούν στην καλύτερη λειτουργία µιας οικονοµίας ή µιας χώρας
γενικότερα, στην παραγωγή πλούτου, στη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης και στην
εξυπηρέτηση του κάθε πολίτη, πραγµατοποιούνται, επεκτείνονται ή εκσυγχρονίζονται
υπό την αίρεση της περιβαλλοντικής συµβατότητας µε τη σχετική διασφάλιση να απο-
τελεί επιταγή της Ευρωπαϊκής Ένωσης και απαραίτητη προϋπόθεση για την υλοποίη-
σή τους.

Εντούτοις, ο τρόπος εφαρµογής στη χώρα µας της νοµοθεσίας που διέπει
τα της περιβαλλοντικής αδειοδότησης, και ειδικότερα η εκπλήρωση των
συναρµοδιοτήτων, οι διαδικασίες γνωµοδότησης και η υπόλοιπη σχετική γρα-
φειοκρατία χαρακτηρίζεται από έλλειψη συντονισµού, δεσµευτικών προθε-
σµιών, ενίοτε δε και γνωστικής επάρκειας ή ακόµα και διαφάνειας.

Επιπροσθέτως διαπιστώνεται ότι κατά την εκτίµηση-αξιολόγηση των επιπτώ-
σεων ενόψει της πραγµατοποίησης της όποιας δραστηριότητας ή έργου, η
περιβαλλοντική συνιστώσα εκτοπίζει κατά κανόνα όχι µόνον την αναπτυξιακή

συνιστώσα αλλά και την αντίστοιχη κοινωνική.

Ανάλογη είναι σε αρκετές περιπτώσεις και η αντίδραση του Ανώτατου Ακυρωτικού
∆ικαστηρίου, µε το χωροταξικό έλλειµµα να συνιστά πρόσθετο επιβαρυντικό στοιχείο
ως προς τη δικαστική απόφαση.

Τα προαναφερθέντα πέραν του ότι οδηγούν σε εκτροπή από τον στόχο για βιώσιµη
ανάπτυξη, συνεπάγονται σηµαντικές καθυστερήσεις, λανθασµένα συµπεράσµατα και

O ΣΕΒ θεωρεί ότι καλά
σχεδιασµένες και εφαρµοζόµενες

µε συνέπεια περιβαλλοντικές
πολιτικές είναι δυνατόν να
λειτουργήσουν ως ισχυρός

παράγων ανάπτυξης.
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επιλογές ή ακόµα και παλινωδίες που λειτουργούν ανασχετικά στην ανάπτυξη, την
ανταγωνιστικότητα αλλά και σε αυτή την ίδια την αποτελεσµατική διαφύλαξη του φυσι-
κού περιβάλλοντος, αποθαρρύνοντας προσπάθειες και δυσφηµώντας τη χώρα
διεθνώς.

Αυτοί είναι οι λόγοι για τους οποίους ο ΣΕΒ προτάσσει ως µεσοπρόθεσµους στόχους
υψηλής προτεραιότητας:

• την ανάδειξη της έννοιας της βιώσιµης ανάπτυξης ως κυρίαρχου κριτηρίου για τη
δροµολόγηση και υλοποίηση έργων και δραστηριοτήτων,

• την αποτελεσµατική εφαρµογή της υφιστάµενης σχετικής νοµοθεσίας µε έµφαση
στη διασφάλιση της διαφάνειας και της επιστηµονικής ορθής τεκµηρίωσης,

• την παγίωση κλίµατος εµπιστοσύνης στις σχέσεις κράτους-επιχειρήσεων και κοινω-
νίας στην προσπάθεια για διαφύλαξη της ποιότητας του φυσικού περιβάλλοντος που
είναι κοινή επιδίωξη,

• την άµεση άρση των εκκρεµοτήτων ως προς τον χωροταξικό σχεδιασµό.

Στην προσπάθεια επίτευξης των παραπάνω στόχων στο πλαίσιο συνεργα-
σίας µε το ΥΠΕΧΩ∆Ε σηµαντική θα είναι η συνεισφορά των οµάδων εργασίας
«Περιβάλλον» και «Χωροταξία» του Συνδέσµου, στις οποίες µετέχουν εµπει-
ρογνώµονες προερχόµενοι από επιχειρήσεις-µέλη µε δραστηριότητες απτό-
µενες της περιβαλλοντικής προστασίας και του χωροταξικού σχεδιασµού ή
επηρεαζόµενες σηµαντικά από τις σχετικές πολιτικές.

Από το περασµένο φθινόπωρο η σύνθεση των οµάδων διευρύνθηκε περιλαµ-
βάνοντας πλέον και µέλη του ∆.Σ. του Συνδέσµου.

Κατά το τελευταίο δωδεκάµηνο και πέραν του έργου ανάδειξης και εκπόνησης στρα-
τηγικών επίτευξης των µεσοπρόθεσµων στόχων υψηλής προτεραιότητας η δραστηριό-
τητα του Συνδέσµου σε θέµατα περιβαλλοντικής πολιτικής αφορούσε και στα ακόλου-
θα επί µέρους ζητήµατα:

O ΣEB επιδιώκει την παγίωση
κλίµατος εµπιστοσύνης

στις σχέσεις κράτους-επιχειρήσεων
και κοινωνίας στην προσπάθεια

για διαφύλαξη της ποιότητας
του φυσικού περιβάλλοντος που

είναι κοινή επιδίωξη.
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Ο ΣΕΒ συµµετέχει ενεργά στις διαβουλεύσεις που αφορούν στην Ευρωπαϊκή νοµοθεσία
για την αέρια ρύπανση συνεργαζόµενος για τον σκοπό αυτό µε τις αρµόδιες αρχές.

Συγκεκριµένα, στη διάρκεια της περιόδου 2006-2007, ο ΣΕΒ συνεργάστηκε στενά µε τις
υπηρεσίες του ΥΠΕΧΩ∆Ε αναφορικά µε την οδηγία για τις Οροφές Αερίων Εκποµπών,
γνωστής ευρύτερα ως «National Emission Ceilings Directive-NECD». Επιδίωξη του ΣΕΒ
η δηµιουργία µέσω ανταλλαγής πληροφοριών µε επιχειρήσεις, σαφούς εικόνας αναφο-
ρικά µε το µέγεθος της παραγωγής τους ως το 2020. Στόχος είναι τα στοιχεία αυτά να
συνεισφέρουν στον ορθό σχεδιασµό των σεναρίων εκποµπών από την Ε.Ε. και να
θεσµοθετηθούν για τη χώρα µας ρεαλιστικές οροφές.

Στενή συνεργασία µε το ΥΠΕΧΩ∆Ε υπήρξε και όσον αφορά στην αναθεώρηση
της οδηγίας της σχετικής µε τον ολοκληρωµένο έλεγχο και πρόληψη της
ρύπανσης (IPPC). Επισηµαίνεται πως το πρόβληµα µε την εν λόγω οδηγία
έχει ανακύψει εδώ και ένα χρόνο πλην όµως µε συντονισµένες ενέργειες
τόσο της BUSINESSEUROPE όσο και των κλαδικών και εθνικών συνδέσµων, η
αναθεώρησή της δεν προωθείται και σίγουρα αποφεύγονται προς το παρόν:

• η καθολική και υποχρεωτική εφαρµογή της Οδηγίας,
• η απαίτηση για εισαγωγή νέων τεχνολογιών παραγωγής σε συντοµότερο

χρονικό διάστηµα από τους µέσους ρυθµούς απόσβεσης των επενδύσεων
της βιοµηχανίας σε κεφαλαιουχικό εξοπλισµό,

• η επιβολή πέραν της υποχρέωσης χρήσης βέλτιστων διαθέσιµων τεχνικών
και συστηµάτων εµπορίας εκποµπών.

Ο ΣΕΒ στο πλαίσιο της προσπάθειας για αντιµετώπιση των επερχόµενων κλιµατικών
αλλαγών εξαιτίας των εκποµπών αερίων θερµοκηπίου συνεργάζεται µε τα µέλη του,
θεωρεί δε ότι δράσεις όπως αυτές που ανελήφθησαν από πλευράς Ε.Ε. (-20% CO2 έως
το 2020) βρίσκονται προς την σωστή κατεύθυνση πλην όµως δεν λύνουν το πρόβληµα
δεδοµένου ότι η Ε.Ε. συνεισφέρει µόλις κατά το 14% στις συνολικές εκποµπές. Τόσο η
ευρωπαϊκή βιοµηχανία όσο και η ελληνική πιστεύουν πως οι οικονοµικές επιπτώσεις
µονοµερούς δράσης θα είναι σηµαντικές ενώ το κλιµατικό αποτέλεσµα ιδιαίτερα µικρό.
Η συµµετοχή αναπτυσσόµενων χωρών (Κίνα Ινδία, κλπ), καθώς και των ΗΠΑ, θεωρείται
απαραίτητη για να λειτουργήσει σωστά ένα σύστηµα εµπορίας σε παγκόσµιο επίπεδο.

Παράλληλα, στοχεύοντας στην ευαισθητοποίηση των επιχειρήσεων αλλά και της κοινω-
νίας γενικότερα σχετικά µε το πρόβληµα της κλιµατικής αλλαγής ο Σύνδεσµος οργάνω-
σε µε την ευγενική χορηγία µελών του δύο προβολές του βραβευµένου ντοκιµαντέρ «An
Inconvenient Truth» στο Ίδρυµα ΓΑΙΑ (Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Γουλανδρή).

Τέλος, ο ΣΕΒ µετείχε σε δηµόσια διαβούλευση που δροµολογήθηκε εν όψει της αναθε-
ώρησης του 2ου Εθνικού Προγράµµατος Μείωσης Εκποµπών Αερίων του Θερµοκηπίου
καθώς και στην προπαρασκευαστική διαδικασία εν όψει της εκπόνησης της Αναθεωρη-
µένης Ελληνικής Στρατηγικής προς τη Βιώσιµη Ανάπτυξη.

3.7.1 Αέρια Ρύπανση

3.7.2 Μετά-Κυότο Εποχή
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Στο πλαίσιο πληρέστερης ενηµέρωσης των µελών του ΣΕΒ αναφορικά µε τον κανονισµό
REACH προετοιµάζεται από κοινού µε τον Σύνδεσµο Ελληνικών Χηµικών Βιοµηχανιών η
οργάνωση επιµορφωτικών σεµιναρίων. Στόχος είναι η παροχή αξιόπιστης πληροφόρη-
σης τόσο σε παραγωγούς χηµικών προϊόντων όσο και σε ενδιάµεσους χρήστες.

Πολλαπλές παρεµβάσεις της ευρωπαϊκής και ελληνικής βιοµηχανίας είχαν ως αποτέλε-
σµα ένα ευρύ φάσµα κατηγοριών αποβλήτων να οδεύει προς τον χαρακτηρισµό τους ως
δευτερεύοντα προϊόντα ή παραπροϊόντα (secondary products or by-products). Έτσι οι
επιχειρήσεις ωφελούνται δεδοµένου ότι µεγάλοι όγκοι αποβλήτων µπορούν τώρα να
αποθηκευτούν και επαναχρησιµοποιηθούν χωρίς αυτές να επωµίζονται το κόστος διά-
θεσης. Κατ’ αυτό τον τρόπο τα απόβλητα αποκτούν αξία, βελτιστοποιείται η χρήση πρώ-
των υλών και επιτυγχάνονται περιβαλλοντικοί στόχοι. Γεγονός είναι βέβαια πως ακόµα
δεν έχουν αποσαφηνιστεί οι ορισµοί της οδηγίας κάτι το οποίο επίµονα αναζητά η βιο-
µηχανία. Η πρώτη ανάγνωση από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο δείχνει ενθαρρυντικά στοι-
χεία προς την σωστή κατεύθυνση.

Πρόσφατα η Ε.Ε. παρουσίασε µια πρώτη επικοινωνία (Communication) της εν όψει
εκπόνησης σχεδίου Οδηγίας για την προστασία των εδαφών. Ο ΣΕΒ αντέδρασε άµεσα
δεδοµένου ότι στην οδηγία θα θεσµοθετούνται χρονοβόρες διαδικασίες για την µετα-
πώληση χρησιµοποιηµένης γης και έκδοση «πιστοποιητικών εδάφους». Επίσης σε πολ-
λές περιπτώσεις θα πρέπει να αναµένονται έλεγχοι υφιστάµενων βιοµηχανικών περιο-
χών και επιβολή αποκατάστασης µολυσµένων εδαφών όπου αυτά υπάρχουν. Ήδη ο ΣΕΒ
βρίσκεται σε στενή συνεργασία σχετικά µε το θέµα µε τη Μόνιµη Ελληνική Αντιπροσω-
πεία στις Βρυξέλλες. Παράλληλα σε συνεργασία µε τον Σύνδεσµο Μεταλλευτικών Επι-
χειρήσεων ο Σύνδεσµος απέστειλε σειρά θέσεων στην BUSINESSEUROPE, οι οποίες
προωθήθηκαν ήδη προς την Ε.Ε.

Οι εξελίξεις των τελευταίων µηνών οδηγούν στο συµπέρασµα ότι, κάτω από ορισµέ-
νες προϋποθέσεις, σχετικά σύντοµα η χώρα µας θα αποκτήσει θεσµοθετηµένο χωρο-
ταξικό σχεδιασµό, γεγονός που θα αποτελέσει καθοριστικό παράγοντα για τη µελλο-
ντική της ανάπτυξη.

Πιο συγκεκριµένα στα µέσα Φεβρουαρίου 2007 ετέθη σε δηµόσια διαβούλευση
το Ειδικό Χωροταξικό Σχέδιο για τις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ), το
οποίο σύµφωνα µε δήλωση του Υπουργού ΠΕΧΩ∆Ε θα έχει θεσµοθετηθεί πριν από το
καλοκαίρι.

Σε σύντοµο χρόνο αναµένεται και η δηµοσιοποίηση του Εθνικού Γενικού
Χωροταξικού Σχεδίου καθώς και των Ειδικών Χωροταξικών Σχεδίων για τον
Τουρισµό και τη Βιοµηχανία, µε το τελευταίο να έχει αποτελέσει αντικείµε-
νο ενασχόλησης του Συνδέσµου την περίοδο 2005-06 οπότε και εκπονήθη-
κε η σχετική µελέτη (βλ. ∆ράσεις 2005-06).

Υπάρχουν πλέον ενδείξεις ότι στο σχέδιο που θα παρουσιασθεί θα περιλαµ-
βάνονται πέρα από τις βιοµηχανικές δραστηριότητες, τόσο οι ενεργειακές
όσο και οι εξορυκτικές.

3.7.3 Ευρωπαϊκός Κανονισµός
για τα Χηµικά Προϊόντα-REACH

3.7.4 Στερεά Απόβλητα

3.7.5 Προστασία εδαφών

3.7.6 Χωροταξικός Σχεδιασµός
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Στο πλαίσιο της διαδικασίας διαβούλευσης επί του σχεδίου χωροταξικού σχεδιασµού
για τις ΑΠΕ, ο ΣΕΒ ανέδειξε µεταξύ άλλων:

• την ανάγκη µονοσήµαντου ορισµού όρων που υπεισέρχονται για τον προσδιορισµό
των περιοχών αποκλεισµού και των ζωνών ασυµβατότητας (οικότοποι προτεραιότη-
τας, αξιόλογες ακτές, ιστορικοί τόποι, κ.λπ.),

• τη σκοπιµότητα της αποφυγής καθορισµού των λειτουργικών µεγεθών των έργων
µέσω του Ειδικού Πλαισίου, δεδοµένου ότι αυτά µεταβάλλονται διαχρονικά ακολου-
θώντας τις τεχνολογικές εξελίξεις.

Παράλληλα και ύστερα από τη δηµοσιοποίηση του περιεχοµένου της σχετικής Στρα-
τηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) ο ΣΕΒ εντόπισε σε αυτή προ-
τάσεις που θα λειτουργήσουν ανασταλτικά ως προς την ανάπτυξη των ΑΠΕ και ζήτη-
σε την µη υιοθέτησή τους.

Πέραν των προαναφερθέντων, προτεραιότητες της αρµόδιας για τα χωροταξικά ζητή-
µατα οµάδας εργασίας του ΣΕΒ την επόµενη περίοδο θα αποτελέσουν:

• η ολοκλήρωση των διαδικασιών θεσµοθέτησης ειδικών χωροταξικών σχεδίων που
εκκρεµούν από το 2003 (ορεινοί όγκοι, παράκτιες περιοχές),

• η επικαιροποίηση των ήδη θεσµοθετηµένων Περιφερειακών Χωροταξικών Σχεδίων
και η εναρµόνισή τους µε τα υπό εκπόνηση Εθνικό Γενικό και Ειδικά Χωροταξικά,

• η επικαιροποίηση του Ρυθµιστικού Σχεδίου της Αθήνας λόγω των σηµαντικών εξε-
λίξεων της τελευταίας 15ετίας στη λογική λειτουργίας του Νοµού Αττικής,

• η επαναλειτουργία του Εθνικού Συµβουλίου Χωροταξικής Πολιτικής που έχει
περιέλθει σε πλήρη αδράνεια από το 2003, απαραίτητη προϋπόθεση για την προ-
ώθηση του συνόλου των χωροταξικών εκκρεµοτήτων.
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3.8 Απασχόληση και κοινωνική πολιτική

Κατά τον ΣΕΒ η ανταγωνιστική λειτουργία της εθνικής οικονοµίας στο σύγχρο-
νο διεθνές περιβάλλον και σύµφωνα µε τους στρατηγικούς στόχους της Λισα-
βόνας συνιστά αδήριτη ανάγκη των καιρών και πρέπει να αποτελέσει κοινή
επιδίωξη.

Για τον λόγο αυτό και µε την ευκαιρία της δηµόσιας διαβούλευσης που ξεκί-
νησε σε ευρωπαϊκό επίπεδο µε την έκδοση τον Νοέµβριο του 2006 της Πρά-
σινης Βίβλου «Για τον εκσυγχρονισµό της εργατικής νοµοθεσίας για την αντι-
µετώπιση των προκλήσεων του 21ου αιώνα», ο Σύνδεσµος δίδοντας έµφαση
στο σύστηµα εργασιακών σχέσεων που υφίσταται σήµερα στην Ελλάδα προ-
τάσσει, στο πλαίσιο των όποιων βελτιώσεων επιδιωχθούν, ως κύρια ζητούµε-
να τα ακόλουθα:

• τη διασφάλιση ότι οι επιλογές για τον τρόπο που παρέχεται η εργασία θα γίνονται
όσο το δυνατόν πιο άµεσα από τον εργαζόµενο και τον εργοδότη στον χώρο εργα-
σίας – πάντα µέσα σε ένα πλαίσιο βασικών κανόνων υγιεινής, ασφάλειας και ελάχι-
στων αµοιβών,

• την καταπολέµηση της παραβατικότητας στους τοµείς της εισφοροδιαφυγής, φορο-
διαφυγής, και των όρων εργασίας, µε άρση αντικινήτρων ή µε υιοθέτηση κινήτρων.

Ειδικότερες παρεµβάσεις για τον εκσυγχρονισµό των εργασιακών σχέσεων, σύµφωνα
µε τα παραπάνω, θεωρούνται:

• η διαχείριση του ωραρίου του εργαζόµενου µέσα στην εβδοµάδα και µέσα στο έτος
σύµφωνα µε τις σχετικές Οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης,

• η οµαλοποίηση της συρροής των Συλλογικών Συµβάσεων Εργασίας, έτσι ώστε οι κλα-
δικές συλλογικές συµβάσεις να δεσµεύουν µόνον όταν δεν υπάρχει επιχειρησιακή
σύµβαση,

• η υιοθέτηση δέσµης ρυθµίσεων και δράσεων κατά της παραβατικότητας που σχετίζε-
ται µε τους όρους εργασίας και τις οικονοµικές και ασφαλιστικές υποχρεώσεις εργο-
δότη και εργαζοµένου,

• η συνεχής αξιολόγηση των αποτελεσµάτων των ενεργών πολιτικών που ασκούνται
µέσω του ΟΑΕ∆ για την αντιµετώπιση της ανεργίας και η λήψη των αναγκαίων δρα-
στικών οργανωτικών και διαχειριστικών µέτρων για τον Οργανισµό.

Παράλληλα, ο ΣΕΒ επισηµαίνει ότι η τακτική της προσθήκης ελληνικών «πρω-
τοτυπιών» κατά την ενσωµάτωση των Ευρωπαϊκών Οδηγιών στο εθνικό δίκαιο,
οδηγεί σε αποτέλεσµα αντίθετο προς τη γενική επιδίωξη της αύξησης της
απασχόλησης µέσα από την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της εθνικής
οικονοµίας.

Σε µακροπρόθεσµη βάση, η πραγµατική πρόοδος στον εργασιακό χώρο επι-
τυγχάνεται µε το διαρκή διάλογο των κοινωνικών εταίρων. Η εργασιακή νοµο-
θεσία συνήθως ρυθµίζει ώριµα ζητήµατα και σπάνια ανοίγει πραγµατικά νέους
δρόµους ανάπτυξης. Η ελπίδα της καταξίωσης µέσα από τη δηµιουργική απα-
σχόληση προσφέρεται από τις ίδιες τις δυνάµεις της εργασίας.
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Στη βάση αυτή ο Σύνδεσµος θεωρεί ότι το πολιτικό σύστηµα στο σύνολό του
πρέπει να στηρίξει µε κάθε τρόπο τον αποτελεσµατικό κοινωνικό διάλογο,
δεσµευόµενο σε δύο βασικές κατευθύνσεις που οφείλουν να αποτελούν και
θέµατα αρχής:

• την «αποκοµµατικοποίηση», όπου δεν υπάρχει, των φορέων των κοινωνικών
εταίρων,
• την υιοθέτηση από τις κυβερνήσεις κάθε µέτρου που συµφωνείται µεταξύ

των κοινωνικών εταίρων και δεν έχει σηµαντική επίπτωση στις κρατικές
δαπάνες (όπως γίνεται στο ευρωπαϊκό επίπεδο).

Αναφορικά µε το εξαιρετικά επίκαιρο θέµα της προστασίας της περιουσίας
των ασφαλιστικών ταµείων ο ΣΕΒ πρότεινε, τον Απρίλιο του 2007, τη διαµόρ-
φωση και εφαρµογή ενός σύγχρονου και αποτελεσµατικού πλαισίου διαχείρι-
σης που να κατοχυρώνει τη διαφάνεια και να προστατεύει την περιουσία των

εργαζοµένων, µε βάση τις ακόλουθες αρχές:

1. Άµεση εφαρµογή του Νόµου: ∆ιενέργεια πλήρους αναλογιστικής µελέτης σε κάθε
ταµείο.

2. Υπερκοµµατικές ∆ιοικήσεις: Εκλογή της πλειοψηφίας της διοίκησης από τους εργα-
ζόµενους, τους εργοδότες και τους συνταξιούχους. Το Κράτος διορίζει ειδικό επί-
τροπο για την εποπτεία. Τα µέλη έχουν συγκεκριµένη χρονική θητεία και δεν µπο-
ρούν να αλλάξουν µε υπουργική απόφαση.

3. ∆ιαφάνεια στις επενδύσεις: Η ευθύνη να βαρύνει ειδική Επενδυτική Επιτροπή, η
οποία θα αναφέρεται στο ∆.Σ. και θα συνεργάζεται µε ειδικό τεχνοκράτη, προκειµέ-
νου να καθορίζει ξεκάθαρη πολιτική επενδύσεων, χρησιµοποιώντας υπεύθυνα και
αναγνωρισµένα επενδυτικά ιδρύµατα.

4. Σαφείς όροι διαχείρισης: Οι όροι καθορίζονται από κοινού από το Υπουργείο Οικονο-
µίας και την Τράπεζα της Ελλάδος.

5. ∆ιπλή εποπτεία: Η εποπτεία να ανατίθεται στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς και στην
Τράπεζα της Ελλάδος. Το πλαίσιο της εποπτείας να είναι ανάλογο µε αυτό που ισχύ-
ει για τα αµοιβαία κεφάλαια.

6. ∆ιπλός έλεγχος: Το κάθε Ταµείο να έχει την υποχρέωση να τηρεί διπλογραφική λογι-
στική και να εφαρµόζει τα διεθνή λογιστικά πρότυπα, καθώς και να δηµοσιεύει τα
αποτελέσµατά του ελεγµένα από ορκωτούς λογιστές.

7. ∆ιορισµός θεµατοφύλακα: Το κάθε Ταµείο να είναι υποχρεωµένο να διορίζει θεµα-
τοφύλακα από τους διεθνείς και αναγνωρισµένους χρηµατοπιστωτικούς οργανι-
σµούς.

Ο ΣΕΒ θεωρεί ότι η ύπαρξη ενός τέτοιου πλαισίου αποτελεί βασική προϋπόθεση για µια
βιώσιµη λύση του Ασφαλιστικού που να ελαχιστοποιεί το κοινωνικό κόστος.

Ειδικότερα για το ΙΚΑ, ο ΣΕΒ στο πλαίσιο της στρατηγικής του δέσµευσης για αναβάθ-
µιση της λειτουργίας των δηµοσίων οργανισµών στους οποίους συµµετέχει θεσµικά,
κατέθεσε συγκεκριµένες προτάσεις για τον εκσυγχρονισµό του.

Τις προτάσεις παρουσίασε, ο Πρόεδρος του Συνδέσµου κ. ∆ηµήτρης ∆ασκαλόπουλος,
τον Απρίλιο του 2007, σε συνάντηση µε τον ∆ιοικητή του ΙΚΑ κ. Γεώργιο Μέργο στα γρα-
φεία του Ιδρύµατος µε σκοπό αυτές να αποτελέσουν δέσµευση για το ∆ιοικητικό του
Συµβούλιο.
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Παρουσιάζοντας το πλαίσιο προτάσεων του ΣΕΒ, ο κ. ∆ασκαλόπουλος σηµείωσε ότι «η
θεσµική εκπροσώπηση των εργαζοµένων και των εργοδοτών στο ∆.Σ. του ΙΚΑ πρέπει
να αποκτήσει έναν πιο ουσιαστικό ρόλο» και έθεσε ως απαραίτητη προϋπόθεση για την
επιτυχία τους την ολοκλήρωση και εφαρµογή του ολοκληρωµένου πληροφοριακού
συστήµατος, το οποίο θα αποτελέσει αξιόπιστο εργαλείο για διαφανή οργάνωση και λει-
τουργία.

Οι πέντε άξονες δράσης που ο ΣΕΒ προτείνει για τον εκσυγχρονισµό του ΙΚΑ
είναι οι εξής:

1. Αναβάθµιση του επιπέδου εξυπηρέτησης των πολιτών.

2. Έγκαιρη, έγκυρη και διαφανή ενηµέρωση για τα οικονοµικά του ΙΚΑ και των
κλάδων και λογαριασµών που διαχειρίζεται ή τροφοδοτεί µε υιοθέτηση και
από το ΙΚΑ του διπλογραφικού συστήµατος.

3. Περιορισµό της σπατάλης στον κλάδο Υγείας όπου διαπιστώνεται ότι οι
υψηλές εισφορές των εργαζοµένων αντιστοιχούν σε χαµηλό επίπεδο προ-
σφερόµενων υπηρεσιών.

4. Αντιµετώπιση της εισφοροδιαφυγής, η οποία δηµιουργεί αθέµιτο ανταγωνι-
σµό σε βάρος των υγιών και συνεπών επιχειρήσεων. Προτεινόµενες δρά-
σεις είναι:

• η εφαρµογή των νοµίµων κυρώσεων και στους φορείς του δηµοσίου που δεν αποδί-
δουν τις εισφορές,

• η σύνταξη οικονοµικής µελέτης για την εισπρακτική αποτελεσµατικότητα των εκτά-
κτων «ρυθµίσεων» και της επίπτωσης αυτών στη λειτουργία της αγοράς,

• η καθιέρωση δέσµης µέτρων για τη διαφορετική µεταχείριση των εργοδοτών µε πρό-
σκαιρα ταµιακά προβλήµατα έναντι των υπότροπων και εκείνων που έχουν δόλο και
τέλος,

• η εφαρµογή ενός συστήµατος για την εκ των προτέρων εκτίµηση των καταβολών
κάθε εργοδότη, µε την αξιοποίηση των ηλεκτρονικών πληροφοριών που διαθέτουν το
ΙΚΑ και οι λοιποί φορείς κοινωνικής ασφάλισης και άλλες Υπηρεσίες – ΟΑΕ∆, Εφορία
κ.λπ.

5. Μέγιστη δυνατή αξιοποίηση της Ακίνητης και Κινητής περιουσίας του ΙΚΑ.

Τέλος, στο ίδιο πλαίσιο της στρατηγικής του, ο ΣΕΒ κατέθεσε, τον Απρίλιο του 2007 στη
διοίκηση του ΟΑΕ∆, συγκεκριµένες προτάσεις για τη βελτίωση της αποτελεσµατικότη-
τας του Οργανισµού.

Οι προτεινόµενοι άξονες δράσεις είναι οι εξής:
• ο σχεδιασµός των προγραµµάτων κατάρτισης σύµφωνα µε τις ανάγκες της αγοράς

εργασίας και η διαρκής αναθεώρησή τους ανάλογα µε τις αλλαγές,

• η δηµιουργία ενιαίου, ολοκληρωµένου και ασφαλούς συστήµατος καταγραφής ανέρ-
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γων, η on-line σύνδεσή του µε ενδιαφερόµενες επιχειρήσεις και φορείς και η υιοθέ-
τηση συνόλου δεικτών που να µετρούν την αποτελεσµατικότητα του ΟΑΕ∆ στην εύρε-
ση εργασίας,

• η υιοθέτηση και εφαρµογή Ειδικού Εσωτερικού Κανονισµού, που να θέτει γενικές
αρχές και ειδικές διαδικασίες ως προς τη χορήγηση των επιδοµάτων ανεργίας,

• η υιοθέτηση διπλογραφικού συστήµατος µε υποχρεώσεις αντίστοιχες αυτών που διέ-
πουν τα ΝΠ∆∆ - δηλαδή, δηµοσίευση οικονοµικών καταστάσεων σε τακτό χρόνο,
έλεγχο από ορκωτούς ελεγκτές κ.λπ. «Υπάρχει άµεση ανάγκη για ενίσχυση της δια-
φάνειας µε έγκαιρη, έγκυρη και διαφανή ενηµέρωση ως προς τα οικονοµικά του
Οργανισµού και των Λογαριασµών που εποπτεύει και διαχειρίζεται», τονίζεται στο
σχετικό έγγραφο του ΣΕΒ,

• η ουσιαστική και τυπική αυτονόµηση του ΛΑΕΚ και η συνδιοίκησή του από τους κοι-
νωνικούς εταίρους.

Κλαδικές και οµοιοεπαγγελµατικές συλλογικές συµβάσεις εργασίας

Το τελευταίο δωδεκάµηνο ο ΣΕΒ χειρίστηκε 93 Συλλογικές Συµβάσεις Εργασίας.

Το ∆ίκτυο Εργασιακών Σχέσεων στο πλαίσιο των σχετικών διαπραγµατεύσεων µε τις
συνδικαλιστικές οργανώσεις των εργαζοµένων επιδιώκει την επίτευξη συµφωνιών που
να εξασφαλίζουν το εισόδηµά τους, λαµβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες κάθε κλάδου
καθώς και τη δυνατότητα βελτίωσης της ανταγωνιστικότητάς του.

Α) Νόµος 3488/2006 περί της εφαρµογής της αρχής της ίσης µεταχείρισης ανδρών και
γυναικών όσον αφορά στην πρόσβαση στην απασχόληση, στην επαγγελµατική εκπαί-
δευση και προώθηση, στους όρους και στις συνθήκες εργασίας.

Ο ανωτέρω Νόµος ενσωµατώνει στο εθνικό δίκαιο την κοινοτική Οδηγία 2002/73/Ε.Ε.
Στη διαδικασία κατάρτισης του σχετικού Νοµοσχεδίου ανεδείχθη η συνεργασία µεταξύ
των κοινωνικών εταίρων, οι οποίοι εργάστηκαν µε γνώµονα τη συναίνεση και συνέβαλαν
στην καλύτερη επεξεργασία και διαµόρφωσή του.

Β) Νόµος περί Σύστασης Ειδικού Ταµείου Κοινωνικής Αλληλεγγύης.

Ο ΣΕΒ τοποθετήθηκε κριτικά επί του Σχεδίου Νόµου για το «Ειδικό Ταµείο Κοινωνικής
Αλληλεγγύης» (Ε.Τ.Κ.Α.), τονίζοντας ότι στηρίζει κάθε προσπάθεια που αποβλέπει στην
καταπολέµηση της ανεργίας και στην αύξηση της απασχόλησης και συστρατεύεται σε
κάθε ενέργεια που συµβάλλει:

• στην υποστήριξη των ανέργων τόσο µε τη µορφή της αντιστάθµισης της απώλειας
εισοδήµατος όσο και µε τη µορφή της ενεργούς πολιτικής επανένταξής τους στην
αγορά εργασίας,

• στην καλύτερη εναρµόνιση της ζήτησης και της προσφοράς εργασίας - ιδιαίτερα µε
την ποιοτική αναβάθµιση της παιδείας και της εκπαίδευσης - που αποτελεί βασικό
παράγοντα για την αύξηση της απασχόλησης,

3.8.1 Συλλογικές
∆ιαπραγµατεύσεις

3.8.2 Νοµοθετικές Παρεµβάσεις
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• στη συνεργασία µε τους αρµόδιους φορείς και τις επαγγελµατικές οργανώσεις για
την καταπολέµηση κάθε µορφής παρανοµίας, όπως η εισφοροδιαφυγή, η αδήλωτη
εργασία κ.ο.κ.

Ταυτόχρονα, όµως επισήµανε ότι η αντιµετώπιση των προκλήσεων του 21ου αιώνα στον
τοµέα της εργασίας δεν επιτυγχάνεται µε τη δηµιουργία και άλλων µηχανισµών που ενι-
σχύουν το γραφειοκρατικό και πελατειακό κράτος και επιβαρύνουν το κοινωνικό σύνολο
µε επιπλέον κόστος αλλά µε την ανάληψη µεγαλύτερης ευθύνης από τους κοινωνικούς
εταίρους στη λειτουργία και εποπτεία των µηχανισµών που ήδη υπάρχουν.

Γ) Ελληνική Έκθεση για την εφαρµογή των άρθρων 2, 3, 4, 9, 10, 15 του Ευρωπαϊκού
Κοινωνικού Χάρτη.

Ο ΣΕΒ συνέβαλε µε παρατηρήσεις/παρεµβάσεις στη διαµόρφωση της 17ης Ελληνικής
Έκθεσης για την εφαρµογή των συγκεκριµένων άρθρων του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού
Χάρτη που υποβλήθηκε στο Συµβούλιο της Ευρώπης.

Ο ΣΕΒ συµµετείχε ενεργά µε παρατηρήσεις, θέσεις και προτάσεις στην κατάρτιση της
Εθνικής Στρατηγικής για την Κοινωνική Ένταξη και την Κοινωνική Προστασία (η οποία
αποτελείται από το Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Κοινωνική Ένταξη, την Εθνική Έκθε-
ση για τις Συντάξεις και την Εθνική Έκθεση για την Υγεία και τη Μακροχρόνια Φροντί-
δα), η οποία θα πρέπει να ανταποκρίνεται στη δηµιουργία των συνθηκών εκείνων που
θα επιτρέψουν σε κάθε πολίτη να έχει τις ίδιες δυνατότητες πρόσβασης στο κοινωνικό
γίγνεσθαι και ιδιαίτερα στην απασχόληση καθώς και στα επί µέρους κοινωνικά αγαθά
και υπηρεσίες.

3.8.3 Εθνική Στρατηγική
για την Κοινωνική Ένταξη

και την Κοινωνική Προστασία
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Α. Εθνική Επιτροπή Απασχόλησης

Τη χρονιά που πέρασε, ο Υπουργός Απασχόλησης και
Κοινωνικής Προστασίας συνεκάλεσε δύο φορές την
Εθνική Επιτροπή Απασχόλησης µε στόχο την ανταλλαγή
απόψεων µε τους κοινωνικούς εταίρους για την αντιµε-
τώπιση της ανεργίας και την αύξηση της απασχόλησης.
Στα θέµατα που συζητήθηκαν στην Επιτροπή περιλαµ-
βάνεται και η πρόταση για δηµιουργία Ειδικού Ταµείου
Κοινωνικής Αλληλεγγύης.

Παράλληλα, στο πλαίσιο της Επιτροπής, ζητήθηκαν οι
απόψεις των κοινωνικών εταίρων επί της Πράσινης
Βίβλου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής «Εκσυγχρονισµός
της εργατικής νοµοθεσίας για την αντιµετώπιση των
προκλήσεων του 21ου αιώνα».

Β. Εθνική Επιτροπή για την Κοινωνική Προστασία

Με το Νόµο 3144/03 συστήθηκε η Εθνική Επιτροπή για την Κοινωνική Προστασία.
Στόχος της Επιτροπής είναι η προώθηση της συµµετοχής της κοινωνίας των πολιτών
στο σχεδιασµό, την υλοποίηση, την παρακολούθηση και την αξιολόγηση των πολιτικών
και των δράσεων κοινωνικής προστασίας.

Η Εθνική Επιτροπή για την Κοινωνική Προστασία συνεδρίασε τον Νοέµβριο του 2006.
Κατά τη συνεδρίαση, µεταξύ άλλων, συζητήθηκε και η πρόταση για δηµιουργία Εθνι-
κού Συµβουλίου για την Κοινωνική Προστασία, το οποίο θα έχει στόχο:
• τη διατύπωση προτάσεων ως προς τον σχεδιασµό σχετικών πολιτικών,
• την κατάθεση µελετών για την παρακολούθηση και αξιολόγηση αντίστοιχων δράσε-
ων,
• την υποβολή ετήσιας έκθεσης για την κοινωνική κατάσταση της χώρας,
• τον συντονισµό της διαβούλευσης επί των Εθνικών Εκθέσεων Στρατηγικής για την

Κοινωνική Προστασία και την Κοινωνική Ένταξη ενόψει της υποβολής τους στην
Ε.Ε,

• τη διατύπωση γνωµών επί θεµάτων κοινωνικής πολιτικής.

Κατά τον ΣΕΒ το προτεινόµενο σχήµα δεν θα είναι αποτελεσµατικότερο από µία
καλώς λειτουργούσα Επιτροπή, που µπορεί να έχει την υποστήριξη της διοικητικής
δοµής και των διαδικασιών του Υπουργείου.

Γ. Επιτροπή Εµπειρογνωµόνων για το Ασφαλιστικό

Μετά από απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών και Απασχόλησης και
Κοινωνικής Προστασίας, συγκροτήθηκε τον Αύγουστο του 2006 η Επιτροπή Εµπειρο-
γνωµόνων για το Ασφαλιστικό.

Έργο της Επιτροπής είναι η εξέταση του ασφαλιστικού συστήµατος στη χώρα, η απο-
τύπωση και η σύσταση µιας έκθεσης προς την κυβέρνηση, στο πλαίσιο της κυβερνη-

3.8.4 Κοινωνικός ∆ιάλογος
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Συνεδρίαση της Εθνικής Επιτροπής Απασχόλησης µε τη συµµετοχή
των Κοινωνικών Εταίρων (7/5/2007).



τικής πολιτικής για την αναµόρφωση του συστήµατος Κοινωνικής Ασφάλισης στη
χώρα. Οι εργασίες της Επιτροπής θα βασιστούν σε συγκεκριµένες παραδοχές όπως
η ένταση των προσπαθειών για τον περιορισµό της εισφοροδιαφυγής, η αποτελεσµα-
τικότερη αξιοποίηση της περιουσίας των ταµείων και η αντιµετώπιση του κατακερµα-
τισµού τους.

Εκ µέρους του ΣΕΒ, στην Επιτροπή συµµετέχει ο Αντιπρόεδρος του Συνδέσµου, κ.
Χάρης Κυριαζής.

∆. Εθνική Επιτροπή Ισότητας

Με τον Νόµο 3491/06 και µε απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκη-
σης και Αποκέντρωσης, συστήθηκε η Εθνική Επιτροπή Ισότητας στη Γενική Γραµµα-
τεία Ισότητας.

Έργο της Επιτροπής είναι η διεξαγωγή του κοινωνικού διαλόγου µε την κοινωνία των
πολιτών για τη διαµόρφωση πολιτικών που προάγουν την ισότητα µεταξύ ανδρών και
γυναικών σε όλους τους τοµείς, η υποβολή προτάσεων και µέτρων για την εφαρµογή
τους καθώς και η αξιολόγηση των αποτελεσµάτων τους σε εθνικό και περιφερειακό
επίπεδο.

Εκ µέρους του ΣΕΒ, στην Επιτροπή συµµετέχει ο Ταµίας του ∆Σ του ΣΕΒ, κ. Γιάννης
Ταβουλάρης.

Ε. Συµµετοχή στην ΟΚΕ

Η Οικονοµική και Κοινωνική Επιτροπή (ΟΚΕ) λειτουργεί
ως θεσµός διεξαγωγής του εθνικού κοινωνικού διαλό-
γου. Ιδρύθηκε µε το Νόµο 2232/1994 και µε τη συνταγ-
µατική της κατοχύρωση, η οποία πραγµατοποιήθηκε το
2001, διευρύνθηκαν οι αρµοδιότητές της.

Σύµφωνα µε τις εκλογές που διεξήχθησαν τον Μάρτιο
του 2007, Πρόεδρος της ΟΚΕ ανεδείχθη ο κ. Χρήστος
Πολυζωγόπουλος, ενώ Αντιπρόεδροι των 3 Οµάδων
ανεδείχθησαν οι εξής:
Οµάδα Εργοδοτών (Α′ Οµάδα): κ. Ι. Στεφάνου (εκπρό-
σωπος ΣΕΒ)
Οµάδα Εργαζοµένων (Β′ Οµάδα): κ. Κ. Παπαντωνίου
(εκπρόσωπος Α∆Ε∆Υ) Οµάδα Λοιπών Κατηγοριών (Γ′
Οµάδα): κ. Ν. Λιόλιος (εκπρόσωπος ΠΑ.Σ.Ε.ΓΕ.Σ.)

Στο πλαίσιο των εργασιών της ΟΚΕ, εκπονούνται Γνώ-
µες επί Νοµοσχεδίων και Γνώµες Πρωτοβουλίας για θέµατα που απασχολούν την κοι-
νωνία ευρύτερα ή ειδικότερα τµήµατά της. Τη χρονιά που πέρασε, εκπρόσωποι του
ΣΕΒ συµµετείχαν ως εµπειρογνώµονες και ως µέλη των οµάδων εργασίας στην επε-
ξεργασία δεκατεσσάρων Γνωµών.
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ΣΤ.Λογαριασµός για την Απασχόληση και την Επαγγελµατική Κατάρτιση (ΛΑΕΚ)

Απαίτηση όλων των κοινωνικών εταίρων είναι η ευθύνη, ο έλεγχος και η διαχείριση
του ΛΑΕΚ, οι πόροι του οποίου προέρχονται καθαρά από χρήµατα των εργαζοµένων
και των εργοδοτών, να ανατεθεί στους ίδιους τους φορείς οι οποίοι τον χρηµατοδο-
τούν.

Στο πλαίσιο αυτό, διαµορφώθηκε ολοκληρωµένο σχέδιο µε σαφή στοχοθέτηση, καθο-
ρισµένες προτεραιότητες και χρονοδιάγραµµα υλοποίησης της κοινής πρότασης που
προβλέπει την µετατροπή του ΛΑΕΚ σε νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου.

Η. Ισότητα των δύο φύλων

Στις 2 Ιουνίου 2006 υπεγράφη Πρωτόκολλο Συνεργασίας
για την προώθηση ίσων ευκαιριών για γυναίκες και
άνδρες στις επιχειρήσεις µεταξύ της Γενικής Γραµµατεί-
ας του ΥΠ.ΕΣ.∆.Α.Α. και των εργοδοτικών οργανώσεων
(ΣΕΒ, Γ.Σ.Ε.Β.Ε.Ε., Ε.Σ.Ε.Ε.), του ΕΒΕΑ και του Ελληνικού
∆ικτύου για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη.

Το Πρωτόκολλο Συνεργασίας έχει στόχο την ενηµέρωση,
ευαισθητοποίηση και κινητοποίηση των εργοδοτικών
οργανώσεων και, κατά συνέπεια, των επιχειρήσεων σε
ζητήµατα ισότητας ευκαιριών.

Η πρωτοβουλία αποδεικνύει ότι η προώθηση ίσων ευκαι-
ριών γίνεται πλέον πράξη και τίθεται σε άµεση εφαρµογή
µε την ανάληψη σχετικής δέσµευσης από τις ίδιες τις
εργοδοτικές οργανώσεις, ύστερα από µία περίοδο γόνιµης
διαβούλευσης που προηγήθηκε µε τη Γενική Γραµµατεία
Ισότητας.

Ο ΣΕΒ στηρίζει τον κοινωνικό ρόλο των επιχειρήσεων και προβάλλει τη σηµαντική συνει-
σφορά τους στο κοινωνικό σύνολο ενθαρρύνοντας τα µέλη του να συµπεριλάβουν στην
εταιρική τους στρατηγική θέµατα που άπτονται της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης.

O ΣΕΒ συµµετέχει στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο του Ελληνικού ∆ικτύου για την Εταιρική Κοι-
νωνική Ευθύνη, ως ιδρυτικό του µέλος, ενώ συµµετέχει ενεργά στις αντίστοιχες οµάδες
εργασίας του καθώς και στην αρµόδια Οµάδα Εργασίας της BUSINESSEUROPE.

Παράλληλα ο Σύνδεσµος συµµετέχει ενεργά στην Ευρωπαϊκή Συµµαχία για την Εταιρική
Κοινωνική Ευθύνη, µία «απευθείας» συνεργασία µεταξύ της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και
ευρωπαϊκών επιχειρήσεων, πρωτοβουλία των Επιτρόπων κ.κ. Verheugen και Spidla.

Μέχρι τώρα, τη Συµµαχία υποστηρίζουν περισσότερες από 100 επιχειρήσεις σε ευρω-
παϊκό επίπεδο, ενώ περί τις 30 ελληνικές επιχειρήσεις έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον
στον ΣΕΒ για συµµετοχή σε αυτή. Η Συµµαχία παραµένει ανοικτή για όσες επιχειρήσεις
ενδιαφέρονται να συµµετάσχουν.
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3.8.5 Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη

Από την υπογραφή, στο Ζάππειο, του Πρωτοκόλλου Συνεργασίας µεταξύ της Γενικής
Γραµµατείας Ισότητας του ΥΠΕΣ∆∆Α και των ΣΕΒ, ΓΣΕΒΕΕ, ΕΣΕΕ, ΕΒΕΑ, Ελληνικού
∆ικτύου για την ΕΚΕ, για την προώθηση ίσων ευκαιριών για γυναίκες και άνδρες
στις επιχειρήσεις (2/6/2006)



Κατά το τελευταίο δωδεκάµηνο, οι δραστηριότητες του Συνδέσµου ως προς την υγιεινή
και ασφάλεια στην εργασία, επικεντρώθηκαν:

Α) Στη συµµετοχή στο «Συµβούλιο Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας» (ΣΥΑΕ).

Β) Στη συµµετοχή στη «Συντονιστική Επιτροπή για την ευρωπαϊκή εκστρατεία για την
ασφάλεια και την υγεία στην εργασία», η οποία πραγµατοποιήθηκε 23-27 Οκτωβρίου
2006 ταυτόχρονα σε όλα τα κράτη µέλη της Ε.Ε, µε θέµα: «Από την Αρχή µε Ασφά-
λεια».

Γ) Στη δραστηριοποίηση σε ευρωπαϊκό επίπεδο µε τη συµµετοχή:

• στον Ευρωπαϊκό Οργανισµό για την υγεία και την ασφάλεια της εργασίας (Ίδρυµα BIL-
BAO) ,

• στο Ευρωπαϊκό Ίδρυµα για τη Βελτίωση των Όρων ∆ιαβίωσης και των Συνθηκών
Εργασίας (Ίδρυµα ∆ουβλίνου),

• στην αρµόδια Οµάδα εργασίας του BUSINESSEUROPE. Στο πλαίσιο της οµάδας
αυτής, ο ΣΕΒ συνέβαλε στην προετοιµασία του τελικού κειµένου θέσεων σχετικά µε
τις προτεραιότητες της νέας Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την Υγεία και την Ασφά-
λεια στην Εργασία.

Η ποιοτική αναβάθµιση και ο εκσυγχρονισµός των συστηµάτων εκπαίδευσης και επαγ-
γελµατικής κατάρτισης και ο προσανατολισµός τους στις ανάγκες που δηµιουργούν οι
σύγχρονες απαιτήσεις, συνιστούν καθοριστικούς παράγοντες για την ανάπτυξη του
ανθρώπινου δυναµικού και την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων.

Κατά συνέπεια η επαρκής κάλυψη των αναγκών των επιχειρήσεων µέσω ενός αναβαθ-
µισµένου συστήµατος δια βίου µάθησης αποτελεί προτεραιότητα γι’ αυτές.

Για τους λόγους αυτούς ο ΣΕΒ ανέπτυξε και προώθησε στοχευόµενες δράσεις για τη
σύνδεση των συστηµάτων επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης (τεχνικής επαγ-
γελµατικής εκπαίδευσης, αρχικής και συνεχιζόµενης κατάρτισης) µε τις απαιτήσεις της
αγοράς εργασίας και της κοινωνίας της γνώσης. Πιο συγκεκριµένα ο Σύνδεσµος:

• δραστηριοποιήθηκε για τη λειτουργία, το συντονισµό, και τη χάραξη στρατηγικής για
το Εθνικό Σύστηµα Σύνδεσης Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης µε την
Απασχόληση (ΕΣΣΕΕΚΑ, Νόµος 3191/2003) έχοντας αναπτύξει µόνιµη συνεργασία
µε τους υπόλοιπους κοινωνικούς εταίρους, στο πλαίσιο της οποίας προωθούνται κοι-
νές θέσεις στη χάραξη της στρατηγικής που συνδέει τη δια βίου µάθηση µε την
αγορά εργασίας,

• ανέπτυξε δράση µε τις τριτοβάθµιες οργανώσεις των κοινωνικών εταίρων µε τις
οποίες υπέγραψε πρωτόκολλο συνεργασίας για την από κοινού ανάληψη της ευθύ-
νης της ανάπτυξης επαγγελµατικών περιγραµµάτων, δηλ. τη συστηµατική ανάλυση
και καταγραφή του περιεχοµένου των επαγγελµάτων και του τρόπου απόκτησης των
προσόντων και δεξιοτήτων που απαιτούνται γι αυτά. Το γεγονός δηµοσιοποιήθηκε µε
κοινή Ανακοίνωση Τύπου.
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3.8.6 Υγιεινή και Ασφάλεια στην Εργασία

3.8.7 Εκπαίδευση - Κατάρτιση



∆ραστηριοποιούµενος στην προετοιµασία του έργου ανάπτυξης επαγγελµατικών περι-
γραµµάτων ο ΣΕΒ κινητοποίησε µε έκτακτες εγκυκλίους τους κλαδικούς, περιφερεια-
κούς συνδέσµους και τις επιχειρήσεις µέλη του για τη συµµετοχή τους µε εµπειρογνώ-
µονες σε αυτό.

Παράλληλα, το τελευταίο δωδεκάµηνο ο Σύνδεσµος:

• συνέβαλε µε κείµενα προβληµατισµού και συµπερασµάτων της Οµάδας Εργασίας 1,
µε αντικείµενο «Εκπαίδευση – Κοινωνία της Γνώσης», στο Ανοικτό Φόρουµ για τη
Συνταγµατική Αναθεώρηση, που οργάνωσε ο ΣΕΒ τον Ιούλιο 2006,

• υπέβαλε υπόµνηµα µε προτάσεις του ΣΕΒ προς το Υπουργείο Παιδείας στο σχέδιο
για το «Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Εκπαίδευση & ∆ια Βίου Μάθηση 2007-2013»,

• υπέβαλε γραπτό υπόµνηµα θέσεων του ΣΕΒ στο Υπουργείο Παιδείας στο ευρωπαϊ-
κό κείµενο µε τίτλο «Ευρωπαϊκό Σύστηµα Πιστωτικών Μονάδων Επαγγελµατικής
Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ECVET)»,

• υπέβαλε υπόµνηµα παρατηρήσεων στην Επιτροπή Εκπαιδευτικών Θεµάτων της Βου-
λής στο νοµοσχέδιο για την 2οβάθµια επαγγελµατική εκπαίδευση.

Σε εθνικό επίπεδο ο ΣΕΒ συµµετείχε επίσης:

• στην Επιτελική Επιτροπή του ΕΣΣΕΕΚΑ,

• στην Εθνική Επιτροπή ∆ια Βίου Μάθησης,

• στις συνεδριάσεις των Επιτροπών Παρακολούθησης των Προγραµµάτων «Απασχόλη-
ση και Επαγγελµατική Κατάρτιση» και «ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ» του Γ’ ΚΠΣ,

• στο Εθνικό Συµβούλιο Παιδείας (ΕΣΥΠ) και τα επιµέρους Συµβούλιά του ΣΑΠΕ, ΣΑΤΕ
και ΣΠ∆Ε,

• στις Γνωµοδοτικές Επιτροπές του ευρωπαϊκού πιλοτικού προγράµµατος για την
επαγγελµατική κατάρτιση Leonardo da Vinci.

Α. Αναπτυξιακή Σύµπραξη «ΑΝΘΙΣΗ»

Ο ΣΕΒ, ως Συντονιστής εταίρος του Έργου (βλ. ∆ράσεις 2005-06) είναι υπεύθυνος για
την υλοποίηση µιας σειράς δράσεων.

Αυτές τον τελευταίο χρόνο, αφορούσαν στην ενίσχυση της βάσης γνώσης για τις υφι-
στάµενες πολιτικές και πρακτικές προώθησης των Ίσων Ευκαιριών στις Επιχειρήσεις.

Παράλληλα, υλοποιήθηκαν δράσεις οι οποίες αφορούν στην ανάπτυξη της µεθοδολο-
γίας και των εργαλείων που θα χρησιµοποιηθούν για την εφαρµογή των Υποδειγµατικών
Παρεµβάσεων στις επιχειρήσεις.

3.8.8 Κοινοτικά Προγράµµατα
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Στο πλαίσιο του έργου, πραγµατοποιήθηκε επίσης το 1ο Φόρουµ Ανώτερων Στελεχών
∆ιευθυντών Ανθρώπινου ∆υναµικού, µε θέµα: «Πολιτικές ισότητας φύλων σαν µέρος
της επιχειρηµατικής στρατηγικής», τον Νοέµβριο του 2006. Στο Συνέδριο αυτό ο Γενι-
κός ∆ιευθυντής του ΣΕΒ, κ. ∆ιονύσης Νικολάου, ανήγγειλε τη διοργάνωση ετήσιου ∆ια-
γωνισµού Επιχειρηµατικών Βραβείων µε τίτλο: «Οι Καλύτερες 5 στις Ίσες Ευκαιρίες».

Β. Αναπτυξιακή Σύµπραξη «ΕΜΠΕΙΡΙΑ»

Ο ΣΕΒ, στο πλαίσιο της συµµετοχής του στο έργο «Καινοτόµες προσεγγίσεις εφαρµο-
γών Κοινωνικού ∆ιαλόγου», που υλοποιεί η Αναπτυξιακή Σύµπραξη «ΕΜΠΕΙΡΙΑ», προ-
χώρησε και ολοκλήρωσε συγκεκριµένες δράσεις πάνω στο θέµα της ενεργού γήραν-
σης.

Η 95η ∆ιεθνής Συνδιάσκεψη Εργασίας πραγµατοποιήθηκε στη Γενεύη, οι εργασίες της
οποίας διήρκεσαν από την 31.5.2006 έως τις 16.6.2006, µε θεσµική παρουσία και του
ΣΕΒ. Περισσότεροι από 4.000 εκπρόσωποι κυβερνήσεων, εργαζοµένων και εργοδοτών
συµµετείχαν σε εκτεταµένες συζητήσεις σχετικά µε νέα εργασιακά µοντέλα και την
προώθηση της «αξιοπρεπούς» εργασίας στον 21ο αιώνα.

Ειδικότερα, το έργο των 4 Ειδικών Επιτροπών της Συνόδου, επικεντρώθηκε στα εξής
θέµατα : α) Υγεία και Ασφάλεια στην Εργασία, β) Σχέση Εργασίας, γ) Ρόλος της ∆ιε-
θνούς Οργάνωσης Εργασίας στον τοµέα της τεχνικής συνεργασίας και δ) Εφαρµογή των
∆ιεθνών Κανόνων Εργασίας.

3.8.9 ∆ιεθνής Οργάνωση
Εργασίας
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3.9 Ενεργός παρουσία του ΣΕΒ σε εθνικές και ευρωπαϊκές δοµές

Ο ΣΕΒ, ως καταξιωµένος κοινωνικός εταίρος καλείται και συµµετέχει σε µεγάλο αριθµό
διοικητικών συµβουλίων, διαχειριστικών µονάδων, επιτροπών ή άλλης µορφής συλλογι-
κών οργάνων που αποβλέπουν στη διαµόρφωση ή και εφαρµογή µέτρων πολιτικής που
επηρεάζουν το επιχειρηµατικό περιβάλλον. Σε ορισµένες περιπτώσεις, η συµµετοχή
του ΣΕΒ είναι θεσµική, προβλέπεται δηλαδή από το νόµο, ενώ σε άλλες περιπτώσεις
καλείται επειδή θεωρείται ότι εκπροσωπεί την επιχειρηµατική κοινότητα και µεταφέρει
έγκυρα και αποτελεσµατικά τις ανάγκες του κόσµου των επιχειρήσεων και της αγοράς.

Ο πλήρης κατάλογος των εκπροσωπήσεων του ΣΕΒ σε εθνικές και ευρωπαϊκές δοµές
παρέχεται στους πίνακες που ακολουθούν:

3.9.1 ∆ιοικητικά Συµβούλια
και Επιτροπές ∆ηµοσίου
όπου ο ΣΕΒ συµµετέχει

µε εκπροσώπους του
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∆ιοικητικά Συµβούλια ∆ηµοσίου

∆ηµόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισµού
(∆ΕΗ)

Εµπορικό & Βιοµηχανικό Επιµελητήριο
Αθηνών (ΕΒΕΑ)

Βιοτεχνικό Επιµελητήριο Αθηνών (ΒΕΑ)

Βιοτεχνικό Επιµελητήριο Πειραιώς
(ΒΕΠ)

Οργανισµός Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας
(ΟΒΙ)

Ελληνικό Ινστιτούτο Μετρολογίας (ΕΙΜ)

Κέντρο Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας
(ΚΑΠΕ)

Οργανισµός Γεωργικής Επαγγελµατι-
κής Εκπαίδευσης, Κατάρτισης και Απα-
σχόλησης (ΟΓΕΕΚΑ-∆ΗΜΗΤΡΑ)

Ίδρυµα Κοινωνικών Ασφαλίσεων (ΙΚΑ)

Οργανισµός Εργατικής Εστίας (ΟΕΕ)

Οργανισµός Εργατικής Κατοικίας (ΟΕΚ)

Παρατηρητήριο Απασχόλησης Ερευνη-
τική Πληροφορική ΑΕ

Επαγγελµατική Κατάρτιση Α.Ε.

∆.Σ. Ταµείων Επικουρικής Ασφάλισης
Μισθωτών

Οργανισµός Μεσολάβησης & ∆ιαιτη-
σίας (ΟΜΕ∆)

Οργανισµός Απασχολήσεως Εργατικού
∆υναµικού (ΟΑΕ∆)

Οργανισµός Επαγγελµατικής Εκπαίδευ-
σης και Κατάρτισης (ΟΕΕΚ)

Ελληνικό Ινστιτούτο Υγιεινής και Ασφά-
λειας της Εργασίας (ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε.)

Hellaspro-Μόνιµη Επιτροπή ∆ιευκόλυν-
σης Εµπορίου

Μονάδα Οργάνωσης της ∆ιαχείρισης
του ΚΠΣ (ΜΟ∆ ΑΕ)

Ελληνικός Οργανισµός Τυποποίησης
(ΕΛΟΤ)

Ελληνικό Κέντρο Επενδύσεων (ΕΛΚΕ)

Ελληνικά Χρηµατιστήρια Α.Ε.

Ανώνυµη Εταιρία ∆ιαχείρισης Αµοιβαί-
ων Κεφαλαίων Ασφαλιστικών Οργανι-
σµών

Ινστιτούτο Οικονοµίας των Κατασκευών
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Εθνικό Συµβούλιο Ανταγωνιστικότητας
& Ανάπτυξης (ΕΣΑΑ)

Επιτροπή Εµπειρογνωµόνων ΕΣΑΑ του
ΥΠΑΝ

Ελληνική Επιτροπή Ηλεκτρονικού Εµπο-
ρίου

Εθνικό Συµβούλιο ∆ιαπίστευσης

Εθνικό Συµβούλιο Καταναλωτών

Επιτροπή Ανταγωνισµού

Επιτροπή Κρατικών Προµηθειών

Γνωµοδοτικές Επιτροπές Ν. 3299/04

Γνωµοδοτικές Επιτροπές ΓΓΕΤ για
τεχνολογικό επίπεδο νέων επενδύσε-
ων (Τοµείς: Μηχανολογία, Κατασκευές,
Πληροφορική, Τρόφιµα, ∆ιεργασίες -
Υλικά)

Επιτροπή Πολιτικής Προγραµµατισµού
Προµηθειών

Επιτροπές ΕΛΟΤ για Έκδοση Προτύπων

Γνωµοδοτική Επιτροπή ΒΕΠΕ

Νοµοπαρασκευαστική Επιτροπή για τις
διασυνοριακές συγχωνεύσεις κεφαλαι-
ουχικών εταιριών

Συµβούλιο Αγροτικής Πολιτικής

Εθνικό Συµβούλιο Σύνδεσης της Επαγ-
γελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτι-
σης µε την Απασχόληση (ΕΣΣΕΕΚΑ)

Επιτελική Επιτροπή του ΕΣΣΕΕΚΑ

Εθνική Επιτροπή Απασχόλησης

Εθνική Επιτροπή για την Κοινωνική
Προστασία

Εθνική Επιτροπή για την Ισότητα µετα-
ξύ Ανδρών και Γυναικών

Λογαριασµός Απασχόλησης και Επαγ-
γελµατικής Κατάρτισης (ΛΑΕΚ)

Συµβούλιο Υγιεινής και Ασφάλειας της
Εργασίας (ΣΥΑΕ)

Εθνικό Συµβούλιο Κοινωνικής Ασφάλι-
σης

Εθνική Επιτροπή ∆ιά Βίου Μάθησης

Κατάρτιση πλαισίου τεχνικών προδια-
γραφών και καθορισµός εθνικού σχε-
διασµού για τη διαχείριση των επικίν-
δυνων αποβλήτων

Γνωµοδοτική Επιτροπή Αδειοδότησης
ΕΞΥΠΠ

Ανώτατο Συµβούλιο Εργασίας (ολοµέ-
λεια)

Τµήµα Ιδιωτικού Τοµέα (Κανόνων
Εργασίας)

Τµήµα ∆ιεθνών Κανόνων Εργασίας

Τµήµα Ισότητας των δύο φύλων

Τµήµα Υγιεινής και Ασφάλειας της
Εργασίας

Πρωτοβάθµια Επιτροπή αρ. 15 του
Ν.1264/82 για την προστασία των συν-
δικαλιστικών στελεχών

∆ευτεροβάθµια Επιτροπή Προστασίας
Συνδικαλιστικών Στελεχών

Επιτροπή του Ν.2643/98 για τις
Αναγκαστικές Τοποθετήσεις

∆ευτεροβάθµια Επιτροπή για τις
Εφέσεις κατά των Αναγκαστικών
Τοποθετήσεων

Τοµέας Επιθεώρησης Εργασίας
Αθηνών

Τοµέας Επιθεώρησης Εργασίας
Πειραιώς

Τοµέας Επιθεώρησης Εργασίας
Ανατολικής Αττικής
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Επιτροπές και Συµβούλια ∆ηµοσίου

Τοµέας Επιθεώρησης Εργασίας ∆υτι-
κής Αττικής

Συµβούλιο Κοινωνικού Ελέγχου
Επιθεώρησης Εργασίας

Τοπικές ∆ιοικητικές Επιτροπές ΙΚΑ
κατά Περιοχές

Τοπικές Συµβουλευτικές Επιτροπές
ΟΑΕ∆

Νοµαρχιακές Συµβουλευτικές Επιτρο-
πές για την Υγιεινή και Ασφάλεια κατά
Περιοχές

Ελληνική Εθνική Επιτροπή «Ευρώπη
για την Ασφάλεια και την Υγεία της
Εργασίας»

Επιτροπή Κηρωδών Υλών του άρθρου 9
του Ν. 3215/55

Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς

Οικονοµική και Κοινωνική Επιτροπή
(ΟΚΕ)

Γνωµοδοτική Επιτροπή ∆είκτη Τιµών
Καταναλωτή

Εθνικό Συµβούλιο ∆ιοικητικής
Μεταρρύθµισης

Κεντρική Γνωµοδοτική Επιτροπή του
Αναπτυξιακού Νόµου

Επενδυτική Επιτροπή Ταµείου Νέας
Οικονοµίας

∆ιαπραγµατεύσεις του Παγκοσµίου
Οργανισµού Εµπορίου

Επιτροπή ∆ιαβούλευσης του ΥΠΟΙΟ για
την πρόληψη και αντιµετώπιση προβλη-
µάτων της «αγοράς» σε φορολογικά
και τελωνειακά θέµατα.

Επιτροπή Λογιστικής Τυποποίησης και
Ελέγχων (ΕΛΤΕ)

Οµάδα Εργασίας για τη µελέτη και τον

προσδιορισµό – καταγραφή των δαπα-
νών που εκπίπτονται και των δαπανών
που δεν εκπίπτονται από τα ακαθάρι-
στα έσοδα επιχειρήσεων, µε βάση την
ισχύουσα νοµοθεσία.

Επιτροπή Παρακολούθησης και κατα-
γραφής προβληµάτων στις επενδύσεις.

Εθνικό Συµβούλιο Εξαγωγών

Επιτροπή για την αναµόρφωση του ανα-
πτυξιακού νόµου 2601/98

Επιτροπή για την έκπτωση από τα ακα-
θάριστα έσοδα των επιχειρήσεων των
δικαιωµάτων ή αποζηµιώσεων που
καταβάλλουν σε αλλοδαπούς οργανι-
σµούς ή αλλοδαπές επιχειρήσεις που
ανήκουν στον ίδιο όµιλο µε αυτές
(βάσει των διατάξεων της περ. 1 της
παρ. 1 του άρθρου 31 του Ν.
2238/1994, όπως ισχύουν µετά την
αντικατάστασή τους µε την παρ. 10 του
άρθρου 9 του Ν. 3296/2004

Εθνικό Συµβούλιο Παιδείας (ΕΣΥΠ)

Συµβούλιο Ανώτατης Πανεπιστηµιακής
Εκπαίδευσης

Συµβούλιο Ανώτατης Τεχνολογικής
Εκπαίδευσης

Συµβούλιο Πρωτοβάθµιας και ∆ευτερο-
βάθµιας Εκπαίδευσης

Κεντρική Επιτροπή Εξετάσεων Πιστο-
ποίησης Επαγγελµατικής Κατάρτισης
(ΚΕΕΠΕΚ)-ΟΕΕΚ

Επιτροπή Καθορισµού Επαγγελµατικών
∆ικαιωµάτων (ΕΕΚΕ∆)-ΟΕΕΚ

Επιτροπή Ισοτιµιών-ΟΕΕΚ

Εθνικό Συµβούλιο Χωροταξίας

Επιτροπή ΥΠΟΙΟ συντελεστών
αποσβέσεων
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Επιτροπές Παρακολούθησης ΚΠΣ

Κεντρική Επιτροπή Παρακολούθησης
Γ΄ΚΠΣ

Ε.Π. Ανταγωνιστικότητα

Ε.Π. Αλιεία

Ε.Π. Αγροτική ανάπτυξη-Ανασυγκρότηση
της Υπαίθρου 2000-2006

Ε.Π. Υγεία και Πρόνoια

Ε.Π. Απασχόληση και Επαγγελµατική
Κατάρτιση

Ε.Π. Κοινωνία της Πληροφορίας

Ε.Π. Πολιτισµός

Ε.Π. Σιδηρόδροµοι, Αεροδρόµια, Αστικές
Συγκοινωνίες

Ε.Π. Εκπαίδευση & Αρχική Επαγγελµατική
Κατάρτιση

Ε.Π. Περιβάλλον 2000-2006

Ανώτατο Συµβούλιο Πιστοποίησης του
PrCert

∆.Σ. Ελληνικού ∆ικτύου για την Εταιρική
Κοινωνική Ευθύνη

3.9.2 Επιτροπές – Συµβούλια εκτός
∆ηµοσίου όπου ο ΣΕΒ συµµετέχει µε

εκπροσώπους του

3.9.3 Επιτροπές σε Ευρωπαϊκό επίπεδο
στις οποίες ο ΣΕΒ συµµετέχει

µε εκπροσώπους του

BUSINESSEUROPE – Κεντρικές δοµές

Συµβούλιο Προέδρων

Εκτελεστικό Γραφείο

Εκτελεστική Επιτροπή

Επιτροπή Μονίµων Αντιπροσώπων

Το µέλλον της Ε.Ε. (νέο Ευρωπαϊκό
Σύνταγµα)

BUSINESSEUROPE – Επιτροπές Πολιτικής και Οµάδες Εργασίας

Α. Βιοµηχανικών Υποθέσεων

Ενέργεια

Περιβάλλον

Κλιµατικές αλλαγές

Ποιότητα Αέρα

Περιβαλλοντικός Έλεγχος

Ολοκληρωµένη Πολιτική Προϊόντων

Απόβλητα

Κρατικές Προµήθειες

Έρευνα και Τεχνολογική Ανάπτυξη

Τηλεπικοινωνίες

Κοινωνία της Πληροφορίας
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∆. Εταιρικών Υποθέσεων

∆ίκαιο Εταιριών

∆ιεθνείς Πρακτικές των Επιχειρήσεων

Βιοµηχανική Ιδιοκτησία

Ανταγωνισµός

Αποκέντρωση δραστηριοτήτων

Συγχωνεύσεις - Συγκεντρώσεις

Κρατικές ενισχύσεις

Προστασία Καταναλωτών

Νοµικές Υποθέσεις

Κοινωνία Πληροφορίας

Ε. Εξωτερικών Σχέσεων

Μεσογειακό ∆ίκτυο

Παγκόσµιος Οργανισµός Εµπορίου

∆ιατλαντικός Επιχειρηµατικός ∆ιάλογος

Στρατηγική Συνεργασία µε Ρωσία, Ινδία,
Κίνα, Ιαπωνία, Κορέα, Λατινική Αµερική

ΣΤ. Επιχειρηµατικότητα & Μικροµεσαίες

Πρόσβαση σε χρηµατοδότηση

∆ιοικητική Απλοποίηση

Καινοτοµία

∆ιαγωνισµοί ∆ηµοσίου

∆ικαιώµατα Ευρεσιτεχνίας

Β. Οικονοµικών και Χρηµατοπιστωτικών Υποθέσεων

Οµάδα ∆ηµοσιονοµικής Πολιτικής

Γ. Κοινωνικών Υποθέσεων

Υγιεινή και Ασφάλεια

Απασχόληση

Κοινωνική Προστασία

Εργασιακές Σχέσεις

Πολιτική Μετανάστευσης

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη

Ίσες Ευκαιρίες
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Συµβουλευτικές Επιτροπές

Συµβουλευτική Επιτροπή για την Ελεύ-
θερη Κυκλοφορία των Εργαζοµένων

Συµβουλευτική Επιτροπή για την Υγεία
και Ασφάλεια

Συµβουλευτική Επιτροπή Ευρωπαϊκού
Κοινωνικού Ταµείου

Συµβουλευτική Επιτροπή Στατιστικής
Πληροφόρησης στον Οικονοµικό και
Κοινωνικό Τοµέα (CEIES)

Συµβουλευτική Επιτροπή για την Κοινω-
νική Ασφάλιση των ∆ιακινουµένων
Εργαζοµένων.

Υποοµάδα «Καινοτοµία» της CEIES

Οικονοµική και Κοινωνική Επιτροπή Βρυξελλών

∆.Σ. Ευρωπαϊκού Ιδρύµατος ∆ουβλίνου για τη βελτίωση των συνθηκών εργασίας.

∆.Σ. CEDEFOP (Ευρωπαϊκό Ίδρυµα για την Επαγγελµατική Κατάρτιση)

∆.Σ. Ευρωπαϊκού Ιδρύµατος Bilbao για την Υγεία και Ασφάλεια

Οµάδα Ι – Εργοδοτών

Τµήµα Οικονοµικών Υποθέσεων

Τµήµα Κοινωνικών Υποθέσεων

Ευρωπαϊκός Κοινωνικός ∆ιάλογος

Επιτροπή Κοινωνικού ∆ιαλόγου

Μακροοικονοµικά Θέµατα (Οµάδα
Εργασίας)

Αγορά Εργασίας (Οµάδα Εργασίας)

Εκπαίδευση / Κατάρτιση (Οµάδα
Εργασίας)

Ίσες ευκαιρίες

UMCE (Ένωση Μεσογειακών
Συνδέσµων)

UBCCE (Ένωση Παρευξείνιων
Συνδέσµων)

3.9.4 Συµµετοχή ΣΕΒ σε ∆ιεθνείς
Περιφερειακές Οργανώσεις



3.10 ∆ιεθνής παρουσία του ΣΕΒ

Για τον συντονισµό και υλοποίηση των δράσεων του Συνδέσµου στο διεθνή τοµέα οι οποίες
δεν εµπίπτουν στις αρµοδιότητες του Γραφείου Βρυξελλών έχει συσταθεί και λειτουργεί το
Συµβούλιο ∆ιεθνών ∆ράσεων. Σε αυτό µετέχουν 12 άτοµα, που είναι µέλη του ∆ιοικητικού και
Γενικού Συµβουλίου, Πρόεδροι ορισµένων διµερών Επιχειρηµατικών Συµβουλίων και στέλεχος
της Υπηρεσίας. Επικεφαλής είναι ο Γενικός Γραµµατέας του ΣΕΒ κ. Θανάσης Λαβίδας ενώ
κάθε µέλος του Συµβουλίου έχει επιφορτισθεί µε συγκεκριµένη χώρα ή γεωγραφική περιοχή.
Για την παρακολούθηση των καθηµερινών θεµάτων έχει συσταθεί 5µελής Επιτροπή που λαµ-
βάνει άµεσες αποφάσεις για την ανταπόκριση στη σωρεία αιτηµάτων για συνεργασία που
δέχεται ο Σύνδεσµος αλλά και για τη λήψη πρωτοβουλιών.

Κύριοι στόχοι που τέθηκαν για τη διεθνή δραστηριοποίηση του Συνδέσµου είναι:
• να καθιερώσει µόνιµη συνεργασία µε τον κυριότερο οµόλογο επιχειρηµατικό φορέα σε κάθε

χώρα,
• µέσω τις δικτύωσης και των επαφών του να προσφέρει πληροφόρηση για εµπορικές και

επενδυτικές ευκαιρίες στις ξένες χώρες,
• να φέρνει σε επαφή ενδιαφερόµενα µέλη του µε αξιόπιστες ξένες εταιρίες-δυνητικούς

συνεταίρους οργανώνοντας αποστολές, ηµερίδες και άλλες εκδηλώσεις,
• να εκπροσωπεί συλλογικά την ελληνική επιχειρηµατική κοινότητα σε σηµαντικούς διεθνείς

φορείς και οργανισµούς προβάλλοντας την δυναµική της εξωστρέφειας των ελληνικών
εταιριών, τα θετικά χαρακτηριστικά της ελληνικής οικονοµίας καθώς και τα κίνητρα που
ενδιαφέρουν ξένους επενδυτές και διεθνή κοινοπρακτικά σχήµατα.

Το Γραφείο Βρυξελλών διασφαλίζει την αδιάλειπτη και ενεργή παρουσία του ΣΕΒ στον ευρω-
παϊκό χώρο, όπου καθηµερινά λαµβάνονται αποφάσεις ζωτικής σηµασίας για το µέλλον των
επιχειρήσεων.

∆ραστηριοποιήθηκε ενεργά στα κύρια θέµατα της εργασίας όπως το ευρωπαϊκό κοινωνικό
µοντέλο, ο συνδυασµός ευελιξίας και ασφάλειας στην εργασία, η Πράσινη Βίβλος για τον
εκσυγχρονισµό της εργατικής νοµοθεσίας κ.ά.

Επίσης, σηµαντική ήταν η συµβολή του στη διαµόρφωση θέσεων που αφορούν στο περιβάλ-
λον, στην ενέργεια, στην εσωτερική αγορά, στην πρόοδο της εφαρµογής του Εθνικού Προ-
γράµµατος Μεταρρυθµίσεων και άλλα ζητήµατα οικονοµικής και κοινωνικής πολιτικής.

3.10.1 Το Γραφείο Βρυξελλών
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Από τη συνάντηση του Προέδρου και του ∆Σ του ΣΕΒ µε τον Γενικό Γραµµατέα της Συνοµοσπονδίας των Ευρωπαϊκών Συνδικάτων (ETUC) κ. John Monks,
στα γραφεία της Συνοµοσπονδίας στις Βρυξέλλες (17/10/2006)



Όπως κάθε χρόνο, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του ΣΕΒ πραγµατοποίησε τον Οκτώβριο του
2006 επίσκεψη στις Βρυξέλλες προβάλλοντας τις προτεραιότητες του Ελληνικού Επιχει-
ρηµατικού κόσµου στα ευρωπαϊκά θεσµικά όργανα. Βασικό µήνυµα της ∆ιοίκησης του
ΣΕΒ ήταν η ανάγκη προώθησης πολιτικών µε στόχο την ανάπτυξη, τη βελτίωση της αντα-
γωνιστικότητας και τη δηµιουργία περισσότερων θέσεων εργασίας σε ένα κλίµα συνεν-
νόησης, κοινωνικής συνοχής και δηµιουργικής συναίνεσης.

Κατά την επίσκεψή του στις Βρυξέλλες, το ∆.Σ του ΣΕΒ για πρώτη φορά εκτός από συνα-
ντήσεις µε µέλη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και Ευρωβουλευτές συµµετείχε σε συναντή-
σεις εργασίας µε Ευρωπαίους εµπειρογνώµονες για:

• κοινωνικά θέµατα και ειδικότερα τον Ευρωπαϊκό Κοινωνικό ∆ιάλογο και τον συνδυα-
σµό ευελιξίας και ασφάλειας στην εργασία (flexicurity),

• θέµατα εσωτερικής αγοράς και ειδικότερα σε ό,τι αφορά στη µελλοντική στρατηγική
στον τοµέα αυτό, στη µεταφορά των σχετικών κοινοτικών διατάξεων στην ελληνική
νοµοθεσία και στην Οδηγία για την απελευθέρωση των υπηρεσιών.

Παράλληλα και σε συνέχεια των προσπαθειών του ΣΕΒ για την κοινωνική
συναίνεση, το ∆.Σ. του Συνδέσµου:

• συνάντησε τον κ. John Monks, Γενικό Γραµµατέα της Συνοµοσπονδίας
Ευρωπαϊκών Συνδικάτων (ETUC). Το ∆.Σ εξέφρασε την υποστήριξή του στο
θεσµό του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού ∆ιαλόγου που θα πρέπει να είναι αυτό-
νοµος, να σέβεται τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά κάθε κοινωνίας και την ποι-
κιλοµορφία των βιοµηχανικών σχέσεων που επικρατούν στην Ευρώπη και να
προωθεί την ανάπτυξη. Αναφέρθηκε επίσης στην πρωτοβουλία του ΣΕΒ για
τη δηµιουργία µόνιµου βήµατος συνεργασίας µε τη ΓΣΕΕ µε στόχο την προ-
ετοιµασία κοινών προτάσεων εργοδοτών και εργαζοµένων στην ελληνική
Κυβέρνηση. Ο Γενικός Γραµµατέας των Ευρωπαϊκών Συνδικάτων από την
πλευρά του αναφέρθηκε στην ανάγκη προώθησης του κοινωνικού διαλόγου
σε όλα τα επίπεδα και έθεσε ορισµένους προβληµατισµούς για τις βιοµηχα-
νικές σχέσεις στα πλαίσια της παγκοσµιοποίησης.

Σχετικά µε τις επαφές µε τα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης αξίζει να σηµει-
ωθούν τα εξής:

Α. Ευρωπαϊκή Επιτροπή

Στο πλαίσιο της επίσκεψης του ∆.Σ στις Βρυξέλλες, ο Πρόεδρος του ΣΕΒ συνάντησε τον
αρµόδιο Επίτροπο της Ε.Ε. για θέµατα Εσωτερικής Αγοράς, κ. McCreevy. Κατά τη συνά-
ντηση έγινε αναφορά στη σηµασία της εσωτερικής αγοράς τόσο για τις επιχειρήσεις όσο
και για τους καταναλωτές και τονίστηκε η ανάγκη περαιτέρω ανάπτυξής της ιδιαίτερα
στους τοµείς των τηλεπικοινωνιών, της ενέργειας και των υπηρεσιών. Εκφράστηκε ο κοι-
νός προβληµατισµός για την καθυστέρηση αλλά και την ποιότητα της µεταφοράς των κοι-
νοτικών διατάξεων στην ελληνική νοµοθεσία και αποφασίστηκε η ενίσχυση της συνεργα-
σίας µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την προώθηση της ενηµέρωσης για τα θέµατα της
εσωτερικής αγοράς στην Ελλάδα.

Το ∆.Σ συνάντησε επίσης τον Έλληνα Επίτροπο κ. Σταύρο ∆ήµα µε τον οποίο συζητήθη-

3.10.2 Παρουσία στην Ε.Ε.
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κε η νοµοθεσία για τα χηµικά προϊόντα (REACH) και η
ευρωπαϊκή πολιτική για τις κλιµατικές αλλαγές.

Παράλληλα, στο χρονικό διάστηµα που πέρασε, η εκπρό-
σωπος του ΣΕΒ είχε συχνές επαφές µε στελέχη της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής στις οποίες συζητήθηκαν η εφαρ-
µογή της στρατηγικής της Λισαβόνας, η πρόοδος της
εφαρµογής του Εθνικού Προγράµµατος Μεταρρυθµίσεων
της Ελλάδας και άλλα ζητήµατα οικονοµικής και κοινωνι-
κής πολιτικής.

Β. Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο

Μια από τις σηµαντικότερες εξελίξεις σε κοινοτικό επί-
πεδο την τελευταία περίοδο είναι η άνοδος της δύναµης
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.

Αναγνωρίζοντας τη σηµασία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλί-
ου στη λήψη αποφάσεων, το ∆.Σ του ΣΕΒ, µε την ευκαιρία

της επίσκεψής του στις Βρυξέλλες, συνάντησε τους Έλληνες Ευρωβουλευτές.

Την τελευταία περίοδο προωθήθηκαν επίσης από το Γραφείο Βρυξελλών στο πλαίσιο
επαφών µε Έλληνες Ευρωβουλευτές οι θέσεις του ΣΕΒ για την απελευθέρωση των υπη-
ρεσιών, την ενιαία αγορά, τις ώρες απασχόλησης και τις ευρω-µεσογειακές υποθέσεις.

Τέλος, ο πρώην Πρόεδρος του ΣΕΒ κ. Οδυσσέας Κυριακόπουλος συµµετείχε σε ηµερί-
δα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου µε θέµα το µέλλον της Ευρω-µεσογειακής συνεργα-
σίας µε την ιδιότητα του Προέδρου του ∆ικτύου των ευρω-µεσογειακών υποθέσεων της
BUSINESSEUROPE.

Γ. Μόνιµη Ελληνική Αντιπροσωπεία

Το Γραφείο Βρυξελλών επεδίωξε την ανάπτυξη κλίµατος
συνεργασίας µε τον Μόνιµο Αντιπρόσωπο, τον νέο Ανα-
πληρωτή Μόνιµο Αντιπρόσωπο καθώς και τα νέα στελέχη
που προστέθηκαν στο δυναµικό της Μόνιµης Ελληνικής
Αντιπροσωπείας. Στόχος ήταν αφενός να ενηµερώνεται
για τις εξελίξεις στις εργασίες του Συµβουλίου και αφε-
τέρου να ενηµερώνει και προωθεί τις θέσεις του ΣΕΒ και
της BUSINESSEUROPE στη Μόνιµη Ελληνική Αντιπροσω-
πεία που έχει σηµαντικό ρόλο στην προετοιµασία και στη
διαµόρφωση των θέσεων της ελληνικής Κυβέρνησης στο
Συµβούλιο Υπουργών και στις Συνόδους Κορυφής της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Κατά τις επαφές µε τη Μόνιµη
Ελληνική Αντιπροσωπεία συζητήθηκαν κυρίως το θέµα
των αποθεµατικών για τις κρατικές ενισχύσεις, η Οδηγία
για την απελευθέρωση των υπηρεσιών, η Οδηγία για τις
ώρες απασχόλησης, η Πράσινη Βίβλος για το Εργατικό
∆ίκαιο και θέµατα ενεργειακής πολιτικής.
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Στο πλαίσιο της επίσκεψης του ∆.Σ του ΣEB στις Βρυξέλλες, ο Πρόεδρος κ. ∆ηµήτρης
∆ασκαλόπουλος συνάντησε τον αρµόδιο Επίτροπο της Ε.Ε. για θέµατα Εσωτερικής
Αγοράς, κ. McCreevy (18/10/2006)

Στιγµιότυπο από τις εργασίες του Ανοικτού Φόρουµ 07, όπου διακρίνονται
ο κ. ∆. ∆ασκαλόπουλος, Πρόεδρος του ΣΕΒ, ο κ. Σταύρος ∆ήµας, Επίτροπος της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής για το Περιβάλλον και η κα Margot Wallstrom, Αντιπρόεδρος
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Επίτροπος για τις διοργανικές σχέσεις και την
επικοινωνιακή στρατηγική (29/3/2007)



Στόχο του Γραφείου, πέραν αυτών που αναφέρθηκαν παραπάνω, και σε συνεργασία µε
την Υπηρεσία του ΣΕΒ, απετέλεσε το τελευταίο δωδεκάµηνο η ενεργή παρακολούθη-
ση και συµµετοχή στη διαµόρφωση και προώθηση των θέσεων του ΣΕΒ στις εργασίες
της BUSINESSEUROPE κυρίως:

• στα οριζόντια θέµατα µε έµφαση στην προώθηση της εφαρµογής της στρατηγικής
της Λισαβόνας, στο µέλλον της Ευρώπης και στη βελτίωση της ευρωπαϊκής νοµοθε-
σίας,

• στα θέµατα εσωτερικής αγοράς µε ιδιαίτερη έµφαση στις συζητήσεις για την Οδη-
γία απελευθέρωσης των υπηρεσιών,

• στον κοινωνικό τοµέα και ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά στο πρόγραµµα εργασιών των κοι-
νωνικών εταίρων για την περίοδο 2006-08, στο θέµα της παρενόχλησης/βίας στον
χώρο εργασίας και στην Πράσινη Βίβλο για τον εκσυγχρονισµό της ευρωπαϊκής
εργατικής νοµοθεσίας,

• και στη βιοµηχανική πολιτική µε επικέντρωση στην ενεργειακή πολιτική, το σύστη-
µα εµπορίας εκποµπών θερµοκηπίου, το περιβάλλον και την πολιτική στον χώρο της
έρευνας και τεχνολογικής ανάπτυξης.

Παράλληλα, ο ΣΕΒ µετέχει στις εργασίες της Επιτροπής Εξωτερικών Σχέσεων διατυ-
πώνοντας απόψεις και θέσεις σε κύρια θέµατα όπως την επανέναρξη των διαπραγµα-
τεύσεων στο πλαίσιο του Παγκόσµιου Οργανισµού Εµπορίου για την απελευθέρωση
του εµπορίου, των υπηρεσιών και των επενδύσεων (Doha Development Agreement),
την προώθηση του ∆ιατλαντικού Επιχειρηµατικού διαλόγου και την ενίσχυση των σχέ-
σεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε κρίσιµες αγορές όπως η Κίνα, η Ινδία, η Ρωσία και η
Βραζιλία.

Τέλος, ο ΣΕΒ παρακολουθεί τις εργασίες της Επιτροπής Επιχειρηµατικότητας και
Μικροµεσαίων Επιχειρήσεων. Τα θέµατα που απασχόλησαν την Επιτροπή την τελευ-
ταία περίοδο ήταν τα διπλώµατα ευρεσιτεχνίας, τα διεθνή λογιστικά πρότυπα και η
προώθηση στρατηγικής για την καινοτοµία και η µεταβίβαση µικροµεσαίων εταιριών.
Στο πλαίσιο αυτό ο ΣΕΒ συνεργάσθηκε στη διαµόρφωση ερωτηµατολογίου της BUSI-
NESSEUROPE για την πολιτική που πρέπει να ακολουθήσει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε
διάφορα ειδικά θέµατα που αφορούν τις Μικροµεσαίες επιχειρήσεις. Επίσης ενηµέρω-
σε τα µέλη του για τα Ευρωπαϊκά Προγράµµατα στα οποία µπορούν να συµµετέχουν οι
µικροµεσαίες, ενώ µετείχε σε συνέδριο του ΟΟΣΑ για την εξάλειψη εµποδίων πρόσβα-
σης των µικροµεσαίων στις διεθνείς αγορές.

3.10.3 Συµµετοχή στη
BUSINESSEUROPE
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Συνεδρίαση του Γενικού Συµβούλιου του ΣΕΒ µε επίσηµη προσκεκληµένη την κα Neelie Kroes,
Επίτροπο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για θέµατα Ανταγωνισµού (4/10/2006)



Σε κάθε χώρα που ενδιαφέρει τα µέλη του Συνδέσµου για ανάπτυξη των διµερών οικονοµι-
κών σχέσεων, ο ΣΕΒ έρχεται σε επαφή µε τον κεντρικό οµόλογο φορέα και θεσµοθετεί
µακροχρόνια συνεργασία υπογράφοντας σχετικά Πρωτόκολλα. Ο ΣΕΒ µε τις δράσεις αυτές
στοχεύει στην αµοιβαία συνδροµή για επίλυση προβληµάτων µελών, στη παροχή εξειδικευ-
µένης πληροφόρησης, στην οργάνωση εκδηλώσεων για εµπορικές και επενδυτικές ευκαι-
ρίες και στη πραγµατοποίηση επιχειρηµατικών αποστολών.

Τον τελευταίο χρόνο υπεγράφησαν Πρωτόκολλα Συνεργασίας µεταξύ του ΣΕΒ και :
• του Ουκρανικού Συνδέσµου Βιοµηχάνων και Επιχειρηµατιών,
• του Συνδέσµου Αιγυπτιακών Βιοµηχανιών,
• της Ένωσης Εργοδοτών Σερβίας,
• του Εµπορικού-Βιοµηχανικού Επιµελητηρίου Ιορδανίας,
• της Συνοµοσπονδίας Βιοµηχανιών Ινδίας,
• του Εµπορικού-Βιοµηχανικού Επιµελητηρίου Ντουµπάϊ,
• της Ένωσης Βιοµηχάνων και Επιχειρηµατιών Καζακστάν,
• του Συνδέσµου Εργοδοτών Κροατίας,
• της Γενικής Συνοµοσπονδίας Εργοδοτών Μαρόκου.

Θεωρώντας ότι η προώθηση των οικονοµικών και επιχειρηµατικών σχέσεων µε χώρες ειδι-
κού ενδιαφέροντος για την Ελλάδα µπορεί να γίνει κατεξοχήν από τους επιχειρηµατικούς
παράγοντες ο ΣΕΒ έχει θέσει ως στρατηγική προτεραιότητα την ίδρυση διµερών Επιχειρη-
µατικών Συµβουλίων ή την επαναλειτουργία άλλων που έχουν περιέλθει σε αδράνεια. Στα
Συµβούλια µετέχει ολιγοµελής οµάδα επιχειρηµατιών και υψηλόβαθµων στελεχών που
έχουν δραστηριότητες στην συγκεκριµένη αγορά ή έχουν ενδιαφέρον και προτίθενται να
δραστηριοποιηθούν.

Ρόλος τους είναι µε βάση την γνώση, την εξειδίκευση και εµπειρία που έχουν από την κάθε
χώρα να διατυπώνουν τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν, να καταθέτουν προτάσεις για
βελτίωση ή επίλυση των ζητηµάτων και να διατυπώνουν ειδικές ή γενικές θέσεις οικονοµι-
κής πολιτικής που επιθυµούµε να προωθούν οι ελληνικές αρχές στις εκάστοτε διµερείς
σχέσεις. Παράλληλα όταν οργανώνονται επίσηµες επισκέψεις, επιχειρηµατικές αποστολές,
συνέδρια, ηµερίδες, συναντήσεις κ.λπ., το αρµόδιο Επιχειρηµατικό Συµβούλιο και τα µέλη
του είναι στο προσκήνιο προσδίδοντας κύρος και ποιότητα στις εκδηλώσεις και αναπτύσσο-
ντας επαφές και δικτύωση.

Σε συνεννόηση µε τους οµόλογους ξένους φορείς έχει ξεκινήσει η ίδρυση ή επαναλειτουρ-
γία επιχειρηµατικών συµβουλίων της Ελλάδας µε τη Ρωσία, την Τουρκία, την Ινδία, τα Ηνω-
µένα Αραβικά Εµιράτα, τη Βουλγαρία, τη Σαουδική Αραβία, την Ιορδανία και τον Λίβανο.

Τα µέλη του ΣΕΒ έχουν ήδη ενηµερωθεί σχετικά και έχουν κληθεί να δηλώσουν σε ποια από
αυτά τα Συµβούλια ενδιαφέρονται να µετέχουν.

Το τελευταίο δωδεκάµηνο οργανώθηκαν 14 εκδηλώσεις µε πρωτοβουλία του Συνδέσµου ή από
κοινού µε άλλους φορείς.

Επίσης πραγµατοποιήθηκαν συναντήσεις µε ξένους Πρέσβεις και Εµπορικούς Ακολούθους
καθώς και έλληνες Εµπορικούς Ακολούθους οι οποίοι ενόψει ανάληψης υπηρεσίας σε νέες
θέσεις στο εξωτερικό ενηµερώθηκαν για τις προτεραιότητες και τις προσδοκίες των µελών.
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3.10.4 ∆ικτύωση µε ξένους
επιχειρηµατικούς φορείς

3.10.6 ∆ιµερείς εκδηλώσεις

3.10.5 ∆ιµερή Επιχειρηµατικά
Συµβούλια



Ο ΣΕΒ συµµετείχε στην οργάνωση επιχειρηµατικών αποστολών σε συνεργασία είτε µε το Υπ.
Εξωτερικών είτε µε τον ΟΠΕ, ενηµερώνοντας σχετικά τα µέλη του και συντονίζοντας τη συµµε-
τοχή τους καθώς και τις κατ’ ιδίαν συναντήσεις µε τις επιτόπιες επιχειρήσεις. Συνοπτικά την
τελευταία περίοδο ο ΣΕΒ µετείχε στην οργάνωση 13 επιχειρηµατικών αποστολών.

Σε ειδική εκδήλωση παρουσιάστηκαν οι διεθνείς δραστηριότητες του Συνδέσµου και οι προσ-
δοκίες του από την οικονοµική διπλωµατία στους υποψήφιους διπλωµάτες-φοιτητές της ∆ιπλω-
µατικής Ακαδηµίας του Υπουργείου Εξωτερικών (1/3/07).

I) Νοτιοανατολική Ευρώπη

Ο ΣΕΒ ανέδειξε τη δυναµική των ελληνικών επιχειρήσεων στις αγορές της Νοτιοανατολικής
Ευρώπης καθώς και τη στρατηγική γεωγραφική θέση της χώρας µας ως γέφυρα επιχειρηµατι-
κών δραστηριοτήτων µε περιφερειακές αγορές µε οµιλίες εκπροσώπων του σε σηµαντικές
εκδηλώσεις όπως:

• στο Λονδίνο (συνέδριο του Ελληνο-Βρετανικού Επιµελητηρίου, 26/1/07),
• στο Παρίσι (συνέδριο του Ελληνο-Γαλλικού Επιµελητηρίου, 7/2/07),
• στη Θεσσαλονίκη (συνέδριο Ευρω-Επιµελητηρίων, 5/10/06),
• στο Ζάγκρεµπ (κατά την επίσκεψη του Προέδρου ∆ηµοκρατίας, 14/3/07).

II) Αραβικές χώρες

Σε Αραβο-Ελληνικό Οικονοµικό φόρουµ που οργανώθηκε από το Αραβο-Ελληνικό Επιµελητήριο
(13-14/9/06) στο Ζάππειο µε τη συµµετοχή κυβερνητικών και επιχειρηµατικών αντιπροσωπει-
ών από όλα τα αραβικά κράτη ο ΣΕΒ παρουσίασε τις θέσεις του για τις δυνατότητες και προο-
πτικές ενίσχυσης της ελληνικής επιχειρηµατικής παρουσίας στις αραβικές αγορές.

Σε άλλη ηµερίδα που οργανώθηκε για τις οικονοµικές σχέσεις Ελλάδας-Σαουδικής Αραβίας
(12/9/06) αποφασίσθηκε η ανάληψη πρωτοβουλίας από τον ΣΕΒ για ίδρυση Επιχειρηµατικού
Συµβουλίου Ελλάδας-Σαουδικής Αραβίας στο πλαίσιο Πρωτοκόλλου Συνεργασίας που έχει
υπογραφεί µε το Συµβούλιο Επιµελητηρίων της χώρας αυτής.

III) Ευρω-Μεσογειακή Συνεργασία

Ο ΣΕΒ είναι µέλος της Ένωσης Μεσογειακών Συνδέσµων (UMCE) και παρακολουθεί στενά τις
εξελίξεις τις σχετικές µε τη διαδικασία της Βαρκελώνης, µετέχοντας σε διάφορες εκδηλώσεις
και προβάλλοντας τις θέσεις τόσο των ελληνικών επιχειρήσεων όσο και της ευρωπαϊκής βιο-
µηχανίας.

Ειδικά ως προς αυτό το τελευταίο, επισηµαίνεται ότι ο πρώην Πρόεδρος του ΣΕΒ κ. Οδυσσέας
Κυριακόπουλος έχει ορισθεί από πλευράς BUSINESSEUROPE ως ειδικός εκπρόσωπός της για
τα ευρωµεσογειακά θέµατα, µετείχε δε ενεργά µε αυτήν την ιδιότητα την τελευταία περίοδο
στην Υπουργική Ευρωµεσογειακή Σύνοδο της Ρόδου (21/9/06) και στην «Ηµέρα Ανταγωνιστι-
κότητας για τη Μεσόγειο» που οργάνωσε η BUSINESSEUROPE στη Βαλένθια (26/2/07).

Παράλληλα την ίδια περίοδο ο ΣΕΒ συµµετείχε:

• στις εργασίες της Γενικής Συνέλευσης της BUSINESSEUROPE, όπου εξασφάλισε την οργά-
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3.10.7 Επιχειρηµατικές
αποστολές

3.10.8 Περιφερειακές
Συνεργασίες

Παρέµβαση της Αντιπροέδρου του ΣΕΒ
κα ∆ήµητρας Μητρογιαννοπούλου, στο Συνέ-
δριο για την «Απασχόληση και τον Κοινωνικό
∆ιάλογο στο πλαίσιο της Ευρω-µεσογειακής

Συνεργασίας», που οργάνωσε η Γερµανική
Προεδρία στο Βερολίνο (20/3/2007)



3.10.9 Πληροφόρηση
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νωση στην Ελλάδα της «Ηµέρας Ανταγωνιστικότητας για τη Μεσόγειο» το 2009,
• σε οµάδα εργασίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής όπου συζητείται η πολιτική της Ε.Ε. για την

ευρωµεσογειακή περιοχή.

Τέλος, η αντιπρόεδρος του ΣΕΒ κα ∆ήµητρα Μητρογιαννοπούλου παρενέβη ως εκπρόσωπος
της BUSINESSEUROPE σε ευρωµεσογειακό συνέδριο για την απασχόληση και τον κοινωνικό
διάλογο που οργάνωσε η γερµανική προεδρία στο Βερολίνο (16/3/07).

IV) Παρευξείνια συνεργασία

Η ευρύτερη περιοχή µε επίκεντρο τη Μαύρη Θάλασσα και την Κασπία, πλούσια σε ενεργεια-
κούς πόρους και µε προοπτικές ανάπτυξης σε πολλούς άλλους τοµείς, παρουσιάζει ιδιαίτερο
επιχειρηµατικό ενδιαφέρον τόσο για τις ελληνικές όσο και για τις ευρωπαϊκές επιχειρήσεις. Με
την ενεργό συµµετοχή του ΣΕΒ ιδρύθηκε η Ένωση Παρευξεινίων Συνδέσµων (UBCCE) έχοντας
ως µέλη 16 κύριους επιχειρηµατικούς φορείς από 12 χώρες του Παρευξείνιου τόξου, από τα
δυτικά Βαλκάνια έως τον Καύκασο. Στόχος της νέας Ένωσης είναι να αποτελέσει τη φωνή των
επιχειρήσεων και να τις εκπροσωπήσει συλλογικά έναντι των Κυβερνήσεων όλων αυτών των
χωρών και να συνεργασθεί µε τον Οργανισµό Συνεργασίας Ευξείνου Πόντου. Έλαβαν χώρα 3
συναντήσεις προεργασίας για τη δηµιουργία του νέου Οργανισµού ( µια εκ των οποίων στην
Αθήνα) ενώ η ιδρυτική Γενική Συνέλευση πραγµατοποιήθηκε στην Κωνσταντινούπολη
(27/11/06), όπου θα είναι και η έδρα του. Το ιδρυτικό καταστατικό από πλευράς ΣΕΒ υπέγρα-
ψε ο Γενικός Γραµµατέας και Επικεφαλής των ∆ιεθνών ∆ράσεων κ. Θανάσης Λαβίδας αναλαµ-
βάνοντας τη θέση Αντιπροέδρου µε αρµοδιότητα τις σχέσεις µε την Ευρωπαϊκή Ένωση και την
BUSINESSEUROPE.

Στην τακτική εγκύκλιο του ΣΕΒ καθώς και στην ιστοσελίδα καταχωρούνται κατά γεωγραφικές
περιοχές και κατά χώρες πληροφορίες, ζητήσεις και προτάσεις για εµπορικές ή επενδυτικές
συνεργασίες που προέρχονται είτε από τα Γραφεία Εµπορικών Ακολούθων ή από ξένους
Φορείς και εταιρίες. Κατά την τελευταία περίοδο δηµοσιεύθηκαν 650 περίπου θέµατα, για τα
περισσότερα από τα οποία πολλά µέλη έδειξαν ενδιαφέρον και ζήτησαν περαιτέρω στοιχεία.

Για την παροχή άµεσης πληροφόρησης στα µέλη σχετικά µε το επιχειρηµατικό περιβάλλον
ξένων χωρών και εξελίξεις στην οικονοµία τους καθώς και για εµπορικές και επενδυτικές
ευκαιρίες έγινε αναδιοργάνωση του Πεδίου «διεθνείς συνεργασίες» στην ιστοσελίδα του ΣΕΒ,
έτσι ώστε να καταχωρούνται άµεσα τα στοιχεία κατά χώρα και να αξιοποιείται η επικαιρότητά
τους. Παράλληλα περιλαµβάνονται και στην εγκύκλιο που αποστέλλεται ηλεκτρονικά στα µέλη.

Από το Επιχειρηµατικό Φόρουµ Ελλάδας -Κορέας, που συνδιοργάνωσε
ο ΣΕΒ µε τους Κορεατικούς επιχειρηµατικούς φορείς Korea
International Trade Center & Federation of Korean Industries, στην
Αθήνα (4/9/2006)

Συνεδρίαση του Γενικού Συµβούλιου του ΣΕΒ µε επίσηµη προσκεκληµένη την Υπουργό
Εξωτερικών, κα Ντόρα Μπακογιάννη, (8/1/2007)
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3.11 Σχέσεις µε τα Μέλη

Στο πλαίσιο των οργανωτικών αλλαγών στις οποίες προχώρησε ο ΣΕΒ, η Μονάδα ∆ικτύ-
ου Μελών αναβάθµισε τη λειτουργία και την αποστολή της, µε εσωτερική αναδιοργάνω-
ση και νέα στελέχωση.

Κύριοι στόχοι του ∆ικτύου αποτελούν πλέον η βελτίωση της επικοινωνίας, η συνεχής
αναβάθµιση των υπηρεσιών προς τα Μέλη καθώς και η σταδιακή επέκταση της αντιπρο-
σωπευτικότητας του Συνδέσµου.

Ο ΣΕΒ ως ο κατ’ εξοχήν θεσµικός εκπρόσωπος της ιδιωτικής πρωτοβουλίας και υπο-
στηρικτής της επιχειρηµατικότητας:

• εκπροσωπεί τις επιχειρήσεις µέλη του στις σχέσεις τους µε τους κοινωνικούς εταί-
ρους και τη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση,

• υποστηρίζει τα µέλη του προωθώντας τις θέσεις τους στα αρµόδια όργανα της πολι-
τείας,

• πληροφορεί και ενηµερώνει διαρκώς τα µέλη του για τις τρέχουσες εξελίξεις στην
ελληνική και παγκόσµια οικονοµία και επιχειρηµατική δράση,

• προωθεί συνεργασίες µεταξύ των µελών του, καθώς και µε αντίστοιχες επιχειρήσεις
του εξωτερικού αξιοποιώντας τις δυνατότητες του διεθνούς δικτύου του,

• πρωτοστατεί σε δράσεις που στοχεύουν στον εκσυγχρονισµό του κράτους και την
αναµόρφωση της δηµόσιας διοίκησης καθώς και την απλοποίηση του επιχειρηµατικού
περιβάλλοντος,

• συµβάλλει στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών επιχειρήσεων ανα-
λαµβάνοντας πρωτοβουλίες και δράσεις.

Επίσης ο Σύνδεσµος εµπλέκεται στη διαµόρφωση των αποφάσεων και των πολιτικών
της Ε.Ε. κυρίως ως µέλος της Ένωσης Ευρωπαϊκών Βιοµηχανικών και Εργοδοτικών
Οργανώσεων (ΒUSINESSEUROPE), προωθώντας θέσεις, προτείνοντας πολιτικές και
υποστηρίζοντας τα συµφέροντα των ελληνικών επιχειρήσεων στα αρµόδια ευρωπαϊκά
όργανα.

Η σταδιακή επέκταση της αντιπροσωπευτικότητας του ΣΕΒ έτσι ώστε να εκφράζει τις
δηµιουργικές και πρωτοποριακές δυνάµεις της ιδιωτικής πρωτοβουλίας και της σύγχρο-
νης επιχείρησης, αποτέλεσε µια από τις πρωταρχικές δραστηριότητες του ∆ικτύου
Μελών.

Έτσι, σε ότι αφορά το ∆ίκτυο Μελών, στο πλαίσιο της υλοποίησης του Προγράµµατος
∆ράσης του ΣΕΒ 2006-2008 και µετά από στοχευµένη προσέγγιση επιχειρήσεων και
φορέων εγγράφηκαν στο Μητρώο των Μελών του Συνδέσµου 30 συνολικά νέα Μέλη
από τον ευρύτερο χώρο της ελληνικής επιχειρηµατικής κοινότητας.

3.11.1 Το ∆ίκτυο Μελών

3.11.2 Υπηρεσίες προς τα Μέλη

3.11.3 Τα νέα Μέλη



Το Γενικό Συµβούλιο είναι το ανώτατο γνωµοδοτικό όργανο του ΣΕΒ, το οποίο συνε-
δριάζει τακτικά, παρακολουθεί την πορεία των υποθέσεων του Συνδέσµου και γνωµα-
τεύει στα θέµατα που τίθενται υπόψη του από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο.

Από τον περασµένο Mάιο έχουν πραγµατοποιηθεί 11 συνεδριάσεις του Γενικού Συµ-
βούλιου (έως και Μάιο 2007) στα Γραφεία του Συνδέσµου.

Σε 6 από αυτές υπήρχε προσκεκληµένος οµιλητής.

Προσκεκληµένοι οµιλητές κατά χρονική σειρά ήταν:

• Ο Γενικός Γραµµατέας του Ο.Ο.Σ.Α. κ. Angel Guria (26.6.2006),

• Η Επίτροπος της Ε.Ε. σε θέµατα ανταγωνισµού κα Neelie Kroes (4.10.2006),

• Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Αναθεώρησης του Συντάγµατος και Γ’ Αντιπρόεδρος
της Βουλής, κ. Ιωάννης Τραγάκης (4.12.2006),

• Η Υπουργός Εξωτερικών κα Ντόρα Μπακογιάννη (8.1.2007),

• Ο Υπουργός ∆ικαιοσύνης κ. Αναστάσιος Παπαληγούρας (5.2.2007).

• Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Εµπειρογνωµόνων για το Ασφαλιστικό και πρώην Πρόε-
δρος της Ο.Κ.Ε. κ. Ν. Αναλυτής (7.5.2007)

Το Γραφείο Επικοινωνίας/∆ηµόσιες Σχέσεις, σε συνεργασία µε το Γραφείο Προέδρου,
τη Γενική ∆ιεύθυνση και τις Μονάδες της Υπηρεσίας του Συνδέσµου, διοργανώνει εξ
ολοκλήρου ή συµµετέχει στη διοργάνωση όλων των εκδηλώσεων του ΣΕΒ.

Οι κυριότερες από τις προαναφερθείσες εκδηλώσεις (όπως της Γενικής Συνέλευσης,
Ανοικτού Φόρουµ, Συνεδρίων, Ηµερίδων, Εκδηλώσεων, Συνεντεύξεων Τύπου & Συνα-
ντήσεων του ΣΕΒ) πραγµατοποιούνται, κατά πολύ µεγάλο ποσοστό, µε ίδιες δυνάµεις,
δεδοµένου ότι υπάρχει πολυετής εµπειρία και τεχνογνωσία καθώς και κατάλληλη και
αποτελεσµατική υποδοµή.

Έτσι οι ∆ηµόσιες Σχέσεις οργάνωσαν ή/και παρείχαν υποστήριξη, εκτός από την Ετή-
σια Γενική Συνέλευση του ΣΕΒ, σε σηµαντικό αριθµό εκδηλώσεων κατά το τελευταίο
δωδεκάµηνο.

3.11.4 Γενικό Συµβούλιο

3.11.5 Εκδηλώσεις - Ηµερίδες

62.

H ∆ΡΑΣΗ ΚΑΙ ΟΙ ΘΕΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣΕΒ3

Στιγµιότυπο από τη συνεδρίαση του Γενικού Συµβουλίου (7/5/2007) Στιγµιότυπο από τη συνεδρίαση του Γενικού Συµβουλίου του ΣΕΒ µε επίσηµο
προσκεκληµένο τον Υπουργό ∆ικαιοσύνης κ. Αναστάση Παπαληγούρα (5/2/2007)



3.12 Ενηµέρωση του Επιχειρηµατικού Κόσµου, της Κοινής Γνώµης,
της ∆ιοίκησης, των Στελεχών και των Μελών του ΣΕΒ

Το ∆ίκτυο Μέσων Ενηµέρωσης, στο οποίο υπάγεται το Γραφείο Τύπου, το προηγούµε-
νο χρονικό διάστηµα δραστηριοποιήθηκε στην κατεύθυνση της διεύρυνσης και εµβά-
θυνσης του επιπέδου ενηµέρωσης και πληροφόρησης του επιχειρηµατικού κόσµου της
χώρας, των ειδικών κοινών ενδιαφέροντος καθώς και της ευρύτερης κοινής γνώµης,
σχετικά µε τις θέσεις, προτάσεις, έρευνες και δραστηριότητες του ΣΕΒ. Επίσης, φρό-
ντισε για την έγκαιρη και έγκυρη πληροφόρηση της ∆ιοίκησης και των Στελεχών για
θέµατα ενδιαφέροντος των τοµέων δράσης του Συνδέσµου.

Το ∆ίκτυο ανέλαβε τη δηµοσιοποίηση στον ηµερήσιο, εβδοµαδιαίο τύπο, καθώς και στα
διαδικτυακά και ραδιοτηλεοπτικά µέσα, των θέσεων και των παρεµβάσεων του Συνδέ-
σµου για µια σειρά θεµάτων, τα οποία έχουν παρουσιασθεί στα οικεία κεφάλαια της
παρούσας έκδοσης.

Μέσω της Ιστοσελίδας του ΣΕΒ στο ∆ιαδίκτυο που επιµελείται το ∆ίκτυο Μέσων και η
οποία εµπλουτίζεται διαρκώς µε καινούργιο περιεχόµενο, διασφαλίζεται η πρόσβαση
των επισκεπτών σε ανακοινώσεις, εκδόσεις, τοποθετήσεις και προγραµµατισµένες
δραστηριότητες της ∆ιοίκησης και των επιµέρους Μονάδων & ∆ικτύων της Υπηρεσίας
του Συνδέσµου. Η ιστοσελίδα του ΣΕΒ, µέσω της ενότητας ΤΑ ΝΕΑ ΤΟΥ ΣΕΒ/ΓΡΑΦΕΙΟ
ΤΥΠΟΥ, διατηρεί τα χαρακτηριστικά ενός «ζωντανού ηλεκτρονικού αρχείου δράσεων»,
όπου κάθε ενδιαφερόµενος µπορεί να αναζητήσει πληροφόρηση για το σύνολο των
πεπραγµένων-δηµόσιων παρεµβάσεων του Συνδέσµου. Σηµειώνεται ότι, για το χρονι-
κό διάστηµα (∆εκέµβριος 2005 - Aπρίλιος 2007), για το οποίο και υφίσταται παρακο-
λούθηση/monitoring της Ιστοσελίδας, µε τη χρήση ειδικού λογισµικού, έχουν καταγρα-
φεί συνολικά, περί τις 43.400 επισκέψεις, καθώς και περισσότερες από 180.000 σελι-
δοπροβολές συνολικά. Η ιστοσελίδα του ΣΕΒ διαθέτει αγγλική ενότητα, η οποία
εµπλουτίζεται συστηµατικά µε τις βασικότερες παρεµβάσεις της ∆ιοίκησης του ΣΕΒ,
µε σκοπό την ενηµέρωση ξένων δηµοσιογράφων και γενικότερα ευρύτερων οµάδων
ενδιαφέροντος.

Επίσης, υπό την επίβλεψη του ∆ικτύου Μέσων ενηµερώνεται η ειδική ιστοσελίδα/site
της περιοχής Μελών. Στην ιστοσελίδα αυτή, περιλαµβάνεται το σύνολο του περιεχο-
µένου του public site του ΣΕΒ και συγχρόνως ειδικό περιεχόµενο, στο οποίο έχουν
πρόσβαση κατ’ αποκλειστικότητα τα Μέλη του ΣΕΒ, µέσω ειδικής διαδικασίας εγγρα-
φής/εισαγωγής κωδικού.

Σηµειώνεται ότι στο πλαίσιο της ενηµέρωσης των Μελών, το ∆ίκτυο Μέσων συντονίζει
την αποστολή των έκτακτων εγκυκλίων προς τα Μέλη, τις οποίες ανάλογα µε τη θεµα-
τική τους, επιµελούνται και εν συνεχεία αποστέλλουν οι αρµόδιες Μονάδες της Υπη-
ρεσίας του ΣΕΒ.

Το ∆ίκτυο Μέσων συντόνισε την προσπάθεια του ΣΕΒ να προβάλει έγκυρα και έγκαιρα
τις θέσεις του, µε στόχο την εξασφάλιση ενός υγιούς επιχειρηµατικού κλίµατος για την
ανάπτυξη και λειτουργία των επιχειρήσεων, µε µια σειρά δράσεων, µεταξύ των οποί-
ων, είναι:
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• η επιµέλεια και αποστολή ανακοινώσεων και δελτίων
τύπου στα Μέσα Ενηµέρωσης,

• η επίβλεψη και αποστολή του ∆ελτίου και όλων των
λοιπών Εκδόσεων και Ερευνών του ΣΕΒ σε ένα ευρύ-
τατο κύκλο αποδεκτών,

• η αποστολή των συµπερασµάτων-προτάσεων των
εκδηλώσεων τις οποίες πραγµατοποίησε ή στις οποί-
ες συµµετείχε ο ΣΕΒ (Ηµερίδες, Εκδηλώσεις Γενικού
Συµβουλίου, Ανοικτό Φόρουµ κ.ά.),

• η παροχή υπηρεσιών γραφείου τύπου, επικοινωνίας
και ενηµέρωσης στο πλαίσιο της οργάνωσης των δύο
εκδηλώσεων του «Ανοικτού Φόρουµ», που πραγµατο-
ποιήθηκαν τον Ιούλιο του 2006 για τη Συνταγµατική
Αναθεώρηση και τον Μάρτιο του 2007 µε αφορµή τα
50 χρόνια της Ε.Ε,

• η προώθηση των οµιλιών/παρεµβάσεων του Προέ-
δρου καθώς και άλλων εκπροσώπων της ∆ιοίκησης
και της Υπηρεσίας σε επιλεγµένους αποδέκτες της
επιχειρηµατικής και ακαδηµαϊκής κοινότητας,

• η προετοιµασία και οργάνωση των Συνεντεύξεων
Τύπου της ∆ιοίκησης του ΣΕΒ στους εκπροσώπους
των Μέσων Ενηµέρωσης. Σηµειώνεται ότι, για το χρο-
νικό πλαίσιο που καλύπτει το παρόν τεύχος των
∆ΡΑΣΕΩΝ, πέρα από τις καθιερωµένες τακτικές
συναντήσεις µε τους δηµοσιογράφους (12/7/2006,
4/10/2006, 29/11/2006), οργανώθηκαν και 2 ειδικές
συνεντεύξεις, η πρώτη ενόψει του Ανοικτού Φόρουµ
2007 (21/3/2007), ενώ η δεύτερη στο πλαίσιο πρό-
σκλησης για οµιλία-συνέντευξη του Προέδρου του
ΣΕΒ από την Ένωση Ανταποκριτών Ξένου Τύπου
Ελλάδος-ΕΑΞΤ. Επίσης, στις 15/1/2007 διοργανώθη-
κε συνάντηση τύπου του Προέδρου και µελών της Ε.Ε.
του ΣΕΒ µε εκπροσώπους των ΜΜΕ.

• η επικοινωνιακή υποστήριξη του «Ανοικτού Φόρουµ
07», µέσω:

- του σχεδιασµού και της εκτέλεσης εκτεταµένου προγράµµατος χορηγών δηµοσιότη-
τας/επικοινωνίας,

- της ενηµέρωσης των Μέσων Ενηµέρωσης για τις δράσεις του Φόρουµ,
- της διαµόρφωσης στρατηγικής και πλάνου επικοινωνίας σε νέες οµάδες/κοινά ενδια-

φέροντος για τον ΣΕΒ, για το διαγωνισµό πολυµέσων «Europe: Project Future», που
διοργανώθηκε στο πλαίσιο του Ανοικτού Φόρουµ 07,

- του συντονισµού των επαφών µε τους εκπροσώπους των ΜΜΕ που συµµετείχαν
ενεργά στις εργασίες του Φόρουµ.
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• η οργάνωση Γραφείων Τύπου στις εκδηλώσεις του ΣΕΒ, µε σκοπό την εξυπηρέτηση
των δηµοσιογράφων των ηλεκτρονικών µέσων και του τύπου και τέλος,

• η παροχή εξειδικευµένης πληροφόρησης σε δηµοσιογράφους/συντάκτες του ειδι-
κού τύπου και φοιτητές-ερευνητές για την πραγµατοποίηση ερευνών σε θέµατα που
αφορούν στις εξελίξεις στην ελληνική βιοµηχανία και τις επιχειρήσεις γενικότερα.

Η συνεχής παρακολούθηση όλων των εξελίξεων που καταγράφουν τα ΜΜΕ και το ∆ια-
δίκτυο, αλλά και η τακτική επικοινωνία µε όλες τις σχετικές, µε τις δράσεις του ΣΕΒ,
πηγές πληροφόρησης (δηµόσια διοίκηση, κοινωνικοί εταίροι, κόµµατα, επιχειρηµατικοί
φορείς κ.ά.) είναι επίσης µια καθηµερινή φροντίδα του ∆ικτύου Μέσων Ενηµέρωσης,
που αποσκοπεί στην έγκαιρη και έγκυρη ενηµέρωση της ∆ιοίκησης και της Υπηρεσίας
του Συνδέσµου, για όλα τα σηµαντικά ζητήµατα που επηρεάζουν τη δράση του.

Στο πλαίσιο αυτό, το ∆ίκτυο Μέσων καθηµερινά παρακολουθεί τον ελληνικό Τύπο και
επιλεγµένα διεθνή Μέσα, ενώ επιµελείται την Ηµερήσια Επισκόπηση Τύπου, η οποία
περιλαµβάνει όλα τα δηµοσιεύµατα που αφορούν στη δραστηριότητα του ΣΕΒ καθώς
και σε θέµατα οικονοµικής και όχι µόνο επικαιρότητας. Επίσης το ∆ίκτυο Μέσων µε
εφαρµογή, που έχει αναπτυχθεί σχετικά, παρακολουθεί και µετρά σε συστηµατική βάση
την εξέλιξη της δηµοσιότητας που ενδιαφέρει τον Σύνδεσµο, παρέχοντας πληροφόρη-
ση για το επίπεδο διείσδυσης των ανακοινώσεών του στα µέσα.

Βασική φροντίδα ακόµη του ∆ικτύου Μέσων είναι η, σε καθηµερινή βάση, επικαιροποί-
ηση της βάσης δεδοµένων που διατηρεί για τον ηµερήσιο και εβδοµαδιαίο τύπο και τα
ηλεκτρονικά µέσα ενηµέρωσης, µε όλες τις αλλαγές που παρατηρούνται στην «ανθρω-
πογεωγραφία» του χώρου, εξασφαλίζοντας για λογαριασµό της ∆ιοίκησης και της Υπη-
ρεσίας, ένα πλήρως ενηµερωµένο Κατάλογο Τύπου. Επιπλέον, το ∆ίκτυο Μέσων Ενη-
µέρωσης, παρακολουθεί και ενηµερώνει το φωτογραφικό αρχείο των δραστηριοτήτων
του ΣΕΒ, φροντίζοντας για τη συνεπή ταξινόµηση, θεµατική καταγραφή, αξιολόγηση και
δηµοσιοποίηση-αποστολή του σχετικού υλικού.

Σηµειώνεται ότι το ∆ίκτυο Μέσων συνέχισε να παρέχει σε φορείς και οργανισµούς συν-
δεδεµένους µε τον Σύνδεσµο πληροφορίες και ενηµέρωση, ενώ συνεργάζεται συστηµα-
τικά µε τη ∆ιεύθυνση Επικοινωνίας της BUSINESSEUROPE, µε σκοπό τη διάχυση των
θέσεων και απόψεών της και µέσω ειδικής ενότητας στην Ιστοσελίδα του ΣΕΒ.
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Στιγµιότυπο από την οµιλία-συνέντευξη Τύπου του Προέδρου του ΣΕΒ, κ. ∆ηµήτρη ∆ασκαλόπουλου, που
παρέθεσε προς τιµήν του, η Ένωση Ανταποκριτών Ξένου Τύπου Ελλάδος (23/4/2007)



Κατά το 2006 η Υπηρεσία του ΣΕΒ αναδιοργανώθηκε µε στόχο τη βελ-
τίωση της αποδοτικότητάς της, µε ενοποίηση τµηµάτων, αναβάθµιση
συστηµάτων και εµπλουτισµό νέων στελεχών.

Η Υπηρεσία του ΣΕΒ έχει πιστοποιηθεί ως προς τη λειτουργία της κατά
το διεθνές πρότυπο ISO 9001Q2002 από τον Μάιο του 2004 αποσκοπώ-
ντας κατά κύριο λόγο στη συνεχή βελτίωση των υπηρεσιών που παρέχει

ο Σύνδεσµος στα µέλη του.

Συµπληρώθηκαν 16 χρόνια από τότε που ο Σύνδεσµος Ελληνικών Βιοµηχανιών και το Ίδρυ-
µα Τεχνολογίας και Έρευνας δηµιούργησαν το ∆ίκτυο ΠΡΑΞΗ µε στόχο την καλύτερη σύν-
δεση της έρευνας µε την παραγωγή και την αξιοποίηση των Εθνικών και Κοινοτικών προ-
γραµµάτων Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης.

Με την ενσωµάτωσή του το 1995 στο Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο των Innovation Relay Centres, έχο-
ντας πλέον και τον Σύνδεσµο Βιοµηχανιών Βορείου Ελλάδος ανάµεσα στους αναδόχους
του, το ∆ίκτυο ΠΡΑΞΗ διεύρυνε τους στόχους του σε όλο το φάσµα της διαµεσολάβησης για
µεταφορά τεχνολογίας, και έχει αναδειχθεί σήµερα σε εθνική υποδοµή συµβουλευτικής υπο-
στήριξης σε θέµατα τεχνολογικής συνεργασίας Ελληνικών και ξένων επιχειρήσεων και
οργανισµών.

Το ∆ίκτυο ΠΡΑΞΗ απασχολεί πλέον συνολικά 16 στελέχη στην Αθήνα, τη Θεσσαλονίκη, τη
Λάρισα, το Ηράκλειο και την Πάτρα, τα οποία διαθέτουν µεγάλη εξειδίκευση στον τοµέα της
µεταφοράς τεχνολογίας καθώς και βιοµηχανική, ερευνητική και συµβουλευτική εµπειρία. Τα
κεντρικά γραφεία του ΠΡΑΞΗ λειτουργούν σε χώρους του ΣΕΒ και του ΣΒΒΕ, ενώ τα υπόλοι-
πα γραφεία λειτουργούν σε συνεργασία µε το Σύνδεσµο Θεσσαλικών Βιοµηχανιών, το Επι-
στηµονικό και Τεχνολογικό Πάρκο Κρήτης και το Ερευνητικό Ινστιτούτο Χηµικής Μηχανικής
και Χηµικών ∆ιεργασιών Υψηλών Θερµοκρασιών στην Πάτρα.

Η υποστήριξη του ΠΡΑΞΗ προς τις επιχειρήσεις και τα ερευνητικά εργαστήρια είναι σύνθε-
τη - όσο σύνθετη είναι και η ίδια η διαδικασία της µεταφοράς τεχνολογίας. Ξεκινάει από τη
διάγνωση των τεχνολογικών αναγκών ή της καινοτόµου τεχνολογίας που διαθέτει η επιχεί-
ρηση ή το εργαστήριο και συνεχίζει µε την εύρεση υποψήφιων προµηθευτών ή αγοραστών
τεχνολογίας από την Ελλάδα και το εξωτερικό. Επιπρόσθετα, εντοπίζονται κατάλληλα χρη-
µατοδοτικά προγράµµατα που µπορούν να βοηθήσουν τη συγκεκριµένη τεχνολογική συνερ-
γασία και παρέχουν συµβουλές για την καλύτερη δυνατή αξιοποίησή τους.

Η ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΤΟΥ ΣΕΒ
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Σηµαντική θέση στις υπηρεσίες του ΠΡΑΞΗ κατέχει η υποστήριξη
της δηµιουργίας επιχειρήσεων υψηλής τεχνολογίας είτε αυτή
αφορά στη δηµιουργία του σχεδίου αξιοποίησης νέας τεχνολογίας
ή στην εξεύρεση επενδυτών από την Ελλάδα ή το εξωτερικό.

Το ∆ίκτυο ΠΡΑΞΗ χειρίζεται αυτή τη στιγµή περί τις 50 υποθέσεις
µεταφοράς τεχνολογίας.

Κατά το δωδεκάµηνο που πέρασε, το ∆ίκτυο ΠΡΑΞΗ αξιολόγησε
περισσότερες από 3500 προτάσεις τεχνολογικής συνεργασίας
από τον ευρωπαϊκό χώρο (2400 προσφορές τεχνολογίας, 1000
ζητήσεις τεχνολογίας και 100 αναζητήσεις εταίρων για συνυποβο-
λή ερευνητικών προτάσεων) από τις οποίες προώθησε στη χώρα
περίπου 600. Οι προτάσεις αυτές προσέλκυσαν 350 εκδηλώσεις
ενδιαφέροντος από τον ελληνικό χώρο. ∆ιακινήθηκαν προς τον
Ευρωπαϊκό χώρο 77 ποιοτικές προτάσεις τεχνολογικής συνεργα-

σίας Ελληνικών οργανισµών, οι οποίες προσέλκυσαν το ενδιαφέρον περίπου 200 πελατών
από τα άλλα IRCs.

38 ελληνικές επιχειρήσεις και εργαστήρια συνοδεύτηκαν ή εκπροσωπήθηκαν από το ΠΡΑΞΗ
σε 11 διεθνείς εκδηλώσεις µεταφοράς τεχνολογίας (247 συναντήσεις) που διοργανώθηκαν
το τελευταίο δωδεκάµηνο σε διάφορους τεχνολογικούς και βιοµηχανικούς τοµείς. Οργανώ-
θηκαν επίσης 8 αποστολές µικρών οµάδων επιχειρήσεων και οργανισµών στο εξωτερικό
(στους τοµείς της νανοτεχνολογίας, βιολογικών τροφίµων, επιστηµών υγείας, περιβάλλο-
ντος, βιοτεχνολογίας, γεωργικών τεχνολογιών) και φιλοξενήθηκαν 7 επιχειρηµατικές απο-
στολές από το εξωτερικό στην Ελλάδα (στους τοµείς των τεχνολογιών τροφίµων, γεωργι-
κών τεχνολογιών, κατασκευών, βιοτεχνολογίας, ηλεκτρονικής).

Τον Ιούνιο του 2006, το ∆ίκτυο ΠΡΑΞΗ συνδιοργάνωσε στην Αθήνα µαζί µε το Ελληνικό
Κέντρο Επενδύσεων και το Ταµείο Ανάπτυξης Νέας Οικονοµίας το 7ο ∆ιεθνές Venture
Capital Forum στο πλαίσιο του οποίου υποβλήθηκαν 79 επιχειρηµατικά σχέδια από 14 χώρες
και σηµειώθηκαν πάνω από 200 προσωπικές συναντήσεις µε εκπροσώπους 25 εταιρειών
Venture Capital και θερµοκοιτίδων νέων επιχειρήσεων.

Μεγάλη συµµετοχή επιχειρήσεων σηµειώθηκε και στην άλλη µεγάλη εκδήλωση της περα-
σµένης χρονιάς η οποία οργανώθηκε τον Οκτώβριο 2006 στο πλαίσιο της Infosystem στη
Θεσσαλονίκη. 98 επιχειρήσεις πληροφορικής από 10 χώρες συµµετείχαν σε πάνω από 250
συναντήσεις για τη διερεύνηση τεχνολογικών και επιχειρηµατικών συνεργασιών.

Το τελευταίο διάστηµα, το ΠΡΑΞΗ έχει αναλάβει µία µεγάλη πρωτοβουλία συνεργασίας µε
«clusters» επιχειρήσεων διαφόρων τεχνολογικών τοµέων. Τα «clusters» θεωρούνται ως ο
πλέον σύγχρονος τρόπος ενίσχυσης της µεταφοράς τεχνολογίας (εθνικής και διεθνικής).
Για επιλεγµένους τεχνολογικούς τοµείς για τους οποίους δεν υφίσταται cluster στην Ελλά-
δα, το ΠΡΑΞΗ έχει αναλάβει την πρωτοβουλία δηµιουργίας και συντονισµού τους στα πρώτα
στάδια λειτουργίας τους. Πρώτο παράδειγµα αποτελεί το cluster επιχειρήσεων “Ελληνική
Βιοτεχνολογία” το οποίο συστάθηκε πέρυσι µε τη µορφή αστικής µη κερδοσκοπικής εταιρεί-
ας.

Το ∆ίκτυο ΠΡΑΞΗ συνεχίζει την υποστήριξη των ελληνικών επιχειρήσεων και εργαστηρίων
που επιθυµούν να συµµετάσχουν σε ευρωπαϊκά ερευνητικά προγράµµατα, στα πλαίσια του
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ρόλου του ως Εθνικό Σηµείου Επαφής (National Contact Point) για τα προγράµµατα Έρευνας
και Τεχνολογικής Ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Το ΠΡΑΞΗ συµµετέχει ανελλιπώς
στις συναντήσεις ενηµέρωσης από τα στελέχη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και είναι σε θέση
να παρέχει έγκαιρα τις πλέον έγκυρες πληροφορίες και συµβουλές για τη συµµετοχή Ελλη-
νικών επιχειρήσεων και οργανισµών στα προγράµµατα της Κοινότητας.

Το ∆εκέµβριο του 2006, η Γενική Γραµµατεία Έρευνας και Τεχνολογίας ανανέωσε το ρόλο
του ΠΡΑΞΗ ως Εθνικό Σηµείο Επαφής και για το 7ο Πρόγραµµα Πλαίσιο (το πρόγραµµα το
οποίο θα χρηµατοδοτήσει την έρευνα στην Ευρώπη για την περίοδο 2007-2013) µε έµφαση
στις θεµατικές προτεραιότητες που σχετίζονται µε τη µεταποιητική βιοµηχανία (Υλικά, ∆ιερ-
γασίες, Νανοτεχνολογία, Μεταφορές, Αεροναυπηγική, Ασφάλεια, ∆ιάστηµα), καθώς και στις
δραστηριότητες που σχετίζονται µε τη συνεργασία µε χώρες εκτός Ευρώπης. Επιπλέον, το
ΠΡΑΞΗ έχει αναλάβει επισήµως την ευθύνη παροχής συµβουλών πάνω σε νοµικά και οικο-
νοµικά θέµατα συµµετοχής στο 7ο Πρόγραµµα Πλαίσιο (7ο ΠΠ).

Από το ∆εκέµβριο του 2006 έως και το Μάρτιο του 2007, το ∆ίκτυο ΠΡΑΞΗ οργάνωσε πάνω
από 15 σεµινάρια και εκδηλώσεις ενηµέρωσης για το 7ο ΠΠ σε πολλά σηµεία της Ελλάδας.

Αξίζει να αναφερθεί ότι καθ’ όλο το 2006 το ∆ίκτυο ΠΡΑΞΗ υλοποίησε το τελευταίο µέρος
του προγράµµατος υποστήριξης της Αρµενίας, Αζερµπαϊτζάν και Γεωργίας στην ανάπτυξη
υποστηρικτικών µηχανισµών σε θέµατα συµµετοχής επιχειρήσεων και εργαστηρίων σε
ευρωπαϊκά προγράµµατα.

Τo ∆ίκτυο ΠΡΑΞΗ συνεχίζει να παρέχει ολοκληρωµένη πληροφόρηση µέσω του τεχνολογι-
κού του portal http://www.help-forward.gr. Στις συνεχώς ανανεούµενες ιστοσελίδες του
παρουσιάζονται νέα και θέµατα αιχµής, προσφορές και ζητήσεις τεχνολογίας, προτάσεις
ερευνητικών συνεργασιών και ευκαιρίες χρηµατοδότησης. Το γνωστό ενηµερωτικό ∆ελτίο
του ΠΡΑΞΗ παρουσιάζεται αυτόµατα στην ιστοσελίδα του ΠΡΑΞΗ µε την συµπλήρωση της
ύλης, επιτρέποντας στους συνδροµητές ολοκληρωµένη ενηµέρωση περίπου 10-15 ηµέρες
πριν την παραλαβή του έντυπου ∆ελτίου ταχυδροµικά.

Κατά το τελευταίο δωδεκάµηνο συνεχίστηκε η δυναµική παρουσία των στελεχών του ΠΡΑΞΗ
στις επιχειρήσεις και τα ερευνητικά κέντρα. Πιο συγκεκριµένα, πραγµατοποιήθηκαν πάνω
από 100 επισκέψεις εργασίας σε επιχειρήσεις και ερευνητικούς οργανισµούς µε στόχο την
υποστήριξή τους στην ανάπτυξη διεθνών τεχνολογικών συνεργασιών.

Στελέχη του ΠΡΑΞΗ εκπροσωπούν τον ΣΕΒ σε επιτροπές εθνικών ερευνητικών προγραµµά-
των είτε ως αξιολογητές είτε ως παρατηρητές.

Έγκαιρη και έγκυρη πληροφόρηση, ποιοτικές και ολοκληρωµένες υπηρεσίες, ενίσχυση των
διεθνών συνεργασιών και εξασφάλιση χρηµατοδοτικής αυτοδυναµίας, συνεχίζουν να αποτε-
λούν στόχους και κατευθύνσεις του ∆ικτύου ΠΡΑΞΗ για την καλύτερη εξυπηρέτηση των
ελληνικών επιχειρήσεων και την αύξηση της ανταγωνιστικότητάς τους.

68.

IRC ΠPAΞH5



H ΕΛΑΝΕΤ, αστική µη κερδοσκοπική εταιρεία που ιδρύθηκε το 1992 από τον ΣΕΒ, την
ΕΕΤ και τον ΠΟΞ, µετά την επιτυχηµένη διαχείριση (σε πανελλαδική κλίµακα) των
Προγραµµάτων του Α΄ και Β΄ ΚΠΣ που της είχαν αναθέσει το Υπουργείο Οικονοµίας και
Οικονοµικών και το Υπουργείο Ανάπτυξης, από τον Οκτώβριο του 2001 έχει αναλάβει και
διαχειρίζεται Έργα του Επιχειρησιακού Προγράµµατος «Ανταγωνιστικότητα» ή ΕΠΑΝ (Γ΄
ΚΠΣ) στις περιοχές Αττικής, Β. & Ν. Αιγαίου για λογαριασµό των Υπουργείων Ανάπτυξης
και Τουριστικής Ανάπτυξης, µε αρχικό συµβατικό προϋπολογισµό 273 εκατ. ευρώ.

Μέχρι σήµερα, έχει δεχθεί 11.559 επενδυτικές προτάσεις επιχειρήσεων,
ενδιαφεροµένων για υλοποίηση έργων στο πλαίσιο του ΕΠΑΝ και λήψη σχετικής
δηµόσιας επιχορήγησης µε συνολικό προϋπολογισµό άνω του 1,7 δισ. ευρώ, δηλαδή,
πάνω από έξι φορές τον αρχικό συµβατικό προϋπολογισµό.

Κατόπιν σχετικών αξιολογήσεων, από τις µέχρι σήµερα υποβληθείσες προτάσεις
εγκρίθηκαν 5.975 προτάσεις µε προϋπολογισµό 788 εκατ. ευρώ.

Μέχρι την 6/3/2007, η ΕΛΑΝΕΤ υπέγραψε 5.053 συµβάσεις µε επιχειρήσεις από τις
ανωτέρω ήδη προκριθείσες µε συνολικό προϋπολογισµό έργων 650 εκατ. ευρώ. Η
συµβασιοποίηση έργων συνεχίζεται.

Τα ποσά δηµόσιας επιχορήγησης, τα οποία, µέχρι τώρα, η ΕΛΑΝΕΤ έχει καταβάλει σε
ενταγµένες στο ΕΠΑΝ ΠΜΕ και ΜΜΕ ανέρχονται συνολικά σε 105 εκατ. ευρώ. Αξίζει
να σηµειωθεί ότι τα έργα πληρώνονται κυρίως µε την περάτωσή τους και µέχρι σήµερα
µικρός αριθµός έργων έχει ολοκληρωθεί. Εξάλλου, η ΕΛΑΝΕΤ, όπως συµβαίνει κάθε
χρόνο, ανταποκρίθηκε πλήρως στην επίτευξη του στόχου «ν+2» (π.χ. υπερκάλυψη
στόχου κατά 13% το 2006).

ΕΛΑΝΕΤ6
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Ο ∆ιεπιχειρησιακός Σύνδεσµος ΚΕΚ ΙΒΕΠΕ ιδρύθηκε το 1980 στην Αθήνα από 12 ελληνικές
βιοµηχανίες, µε πρωτοβουλία του ΣΕΒ. Σκοπός του είναι η επαγγελµατική κατάρτιση και επι-
µόρφωση εργαζοµένων και ανέργων.

Το ΚΕΚ ΙΒΕΠΕ απευθύνεται:
• στους εργαζόµενους αλλά και στους ανέργους, για να τους προσφέρει σύγχρονες, εξει-

δικευµένες επαγγελµατικές γνώσεις, βελτιώνοντας τις επιδόσεις τους, αυξάνοντας τα
επαγγελµατικά τους ενδιαφέροντα και αναβαθµίζοντας την επαγγελµατική τους θέση,

• στις βιοµηχανίες, βιοτεχνίες και επιχειρήσεις, για τη βελτίωση της απόδοσης του προσω-
πικού τους και ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς τους.

Οι εκπαιδευτές του ΚΕΚ ΙΒΕΠΕ είναι επιστήµονες διαφόρων ειδικοτήτων (µηχανικοί, οικονο-
µολόγοι κ.λπ.) και τεχνικοί µε εµπειρία στη βιοµηχανία και στις σύγχρονες µεθόδους παιδα-
γωγικής για ενήλικες. Παράλληλα µε το εκπαιδευτικό του έργο, το ΚΕΚ ΙΒΕΠΕ συµµετέχει σε
πιλοτικές έρευνες και µελέτες για λογαριασµό της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Κοινωνικό Ταµείο).
Το ΙΒΕΠΕ από το 1996 έχει πιστοποιηθεί ως Κέντρο Άτυπης Συνεχιζόµενης Επαγγελµατικής
Κατάρτισης και από το 1997 ως Κέντρο Επαγγελµατικής Κατάρτισης Εθνικής Εµβέλειας σε
όλα τα θεµατικά πεδία. Επιπλέον, είναι πιστοποιηµένο εκπαιδευτικό και εξεταστικό κέντρο
σε θέµατα Μη Καταστρεπτικών ∆οκιµών από το BINDT (British Institute of Non Destructive
Testing) και συνεργάζεται µε οργανισµούς διεθνούς εκπαιδευτικού κύρους όπως το Center
for Professional Advancement των Η.Π.Α. και το Institute of Operations Management της Μεγ.
Βρετανίας.

Οι δράσεις του ΚΕΚ ΙΒΕΠΕ αφορούν:

α. Σχεδιασµό και υλοποίηση προγραµµάτων επαγγελµατικής κατάρτισης
• ενδοεπιχειρησιακά Προγράµµατα
• διεπιχειρησιακά Προγράµµατα
• προγράµµατα Επαγγελµατικού Προσανατολισµού
β. ∆ιαχείριση και Υλοποίηση Προγραµµάτων Ευρωπαϊκής Ένωσης
γ. Συµβουλευτικές Υπηρεσίες Επαγγελµατικής Κατάρτισης
δ. Πιστοποίηση κατά ASNT & PCN στις Μη Καταστρεπτικές ∆οκιµές
ε. Παροχή εκπαίδευσης στους εξής τοµείς:
• τεχνικής και τεχνολογικής κατάρτισης
• πληροφορικής
• management
• ποιότητας
• περιβάλλοντος
• διαχείρισης και διακίνησης αποθεµάτων, υλικών και προϊόντων
• ειδικά Θέµατα

Η έδρα του ΚΕΚ ΙΒΕΠΕ βρίσκεται στην Αθήνα, Λιοσίων 143 & Θειρσίου 6, Πλ. Αττικής. Επι-
πλέον, λειτουργεί το ΙΒΕΠΕ Θεσσαλονίκης, το ΙΒΕΠΕ Βόλου, το ΙΒΕΠΕ Πάτρας και σύντοµα
θα εγκαινιασθεί ΙΒΕΠΕ στην περιοχή των Φερών Έβρου.

Το ΚΕΚ ΙΒΕΠΕ διοικείται από 5µελές ∆ιοικητικό Συµβούλιο ενώ το προσωπικό του ανέρχεται
σε 27 άτοµα, εκ των οποίων 18 διοικητικό προσωπικό (στελέχη και υπάλληλοι) και 9 εκπαι-
δευτικό προσωπικό.

ΚΕΚ ΙΒΕΠΕ – ∆ιεπιχειρησιακός Σύνδεσµος7



Ο ΣΕΒ, σε συνέχεια της συστηµατικής προσπάθειάς του για την προώθηση και την ενδυ-
νάµωση του πνεύµατος του επιχειρείν, ιδιαίτερα ανάµεσα στους νέους, και την ενθάρ-
ρυνση της ανάληψης επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών στη χώρα µας, προχώρησε τον
Νοέµβριο του 2005 στην ίδρυση µη κερδοσκοπικού Σωµατείου µε τον τίτλο «Επιχειρη-
µατικότητα Νέων» (ΣΕΝ).

Το Σωµατείο αποσκοπεί στην εφαρµογή εκπαιδευτικών προγραµµάτων, τα οποία προά-
γουν την επιχειρηµατική σκέψη των νέων ανθρώπων, σε συνεργασία µε τις ελληνικές
επιχειρήσεις και το ελληνικό, δηµόσιο και ιδιωτικό, εκπαιδευτικό σύστηµα όλων των
βαθµίδων.

Μέλος του Σωµατείου µπορεί να γίνει κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο που έχει πλήρη
δικαιοπρακτική ικανότητα.

Το ΣΕΝ διοικείται από 7µελές ∆ιοικητικό Συµβούλιο και έχει έδρα την Αθήνα.

Κατά το 2006 το ΣΕΝ προχώρησε στην εφαρµογή Προγράµµατος Ανάπτυξης της Επιχει-
ρηµατικότητας Νέων στις Σχολές της Μαθητείας του ΟΑΕ∆. Την εκπαίδευση των νέων
ανέλαβαν στελέχη επιχειρήσεων, µελών και µη µελών του ΣΕΝ - που εθελοντικά προ-
σέφεραν τον χρόνο τους και την εµπειρία τους - από κοινού µε τους εκπαιδευτικούς των
ΤΕΕ. Το πρόγραµµα, το οποίο απευθύνθηκε σε 500 νέους, αποφοίτους των Τεχνικών
Επαγγελµατικών Εκπαιδευτηρίων του ΟΑΕ∆, εφαρµόστηκε σε 14 ΤΕΕ, σε διάφορες
περιοχές της χώρας.

ΣΩΜΑΤΕΙΟ «ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΝΕΩΝ» (ΣΕΝ)8

Ο κύκλος των ατοµικών εκθέσεων ιστορικών ελλήνων ζωγράφων (Γιάννης Σπυρόπου-
λος, Αλέξης Ακριθάκης, Κωνσταντίνος Παρθένης, Θεόδωρος Στάµου) που ξεκίνησε τον
Σεπτέµβριο του 2002 συνεχίσθηκε µε την έκθεση: «Αφιέρωση στον Γιάννη Κουράκη». Η
έκθεση φιλοξενήθηκε στο κτήριο του ΣΕΒ από τον Ιούνιο του 2006 έως τον Φεβρουά-
ριο του 2007. Η επόµενη έκθεση ήδη προγραµµατίζεται.

Συνεχίζεται η συντήρηση των έργων των πορτρέτων των Προέδρων του ΣΕΒ.

ΕΙΚΑΣΤΙΚΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΣΕΒ9



Ο Προϋπολογισµός του ΣΕΒ αποτελείται από δύο τµήµατα τον Τακτικό Προϋπολογισµό και
τα Ειδικά Προγράµµατα. Για το έτος 2006 ο συνολικός Προϋπολογισµός είχε εγκριθεί ισο-
σκελισµένος µε Έσοδα και ∆απάνες 4.280.300 ευρώ.

Το αποτέλεσµα της οικονοµικής χρήσης 2006 ήταν θετικό και ανέρχεται στο ποσό των
217.059 ευρώ. Το αποτέλεσµα αυτό επιτεύχθηκε από την πλευρά των εσόδων µε την προ-
είσπραξη συνδροµών του 2007.

Στο ποσό αυτό προστίθεται το αποθεµατικό προηγούµενης χρήσης και έτσι το συνολικό θετι-
κό ταµειακό υπόλοιπο την 31.12.2006 ανέρχεται στο ποσό των 1.551.576 ευρώ.

Ο Προϋπολογισµός του 2007 προβλέπει Έσοδα 4.290.000 ευρώ και ∆απάνες 4.287.000
ευρώ.

Προϋπολογίζεται δηλαδή πλεόνασµα 3.000 ευρώ.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ10



Έκδοση:
ΣEB (ΣYN∆EΣMOΣ EΛΛHNIKΩN BIOMHXANIΩN)

ΜΑΪΟΣ 2007

Eξώφυλλο και οπισθόφυλλο:
έργο του ζωγράφου Γ. Κουράκη

µε τίτλο "Tραπεζάκι", 1983
Λάδι σε ξύλο

25 Χ 20 εκ.
υπογεγραµµένο από πίσω

Σχεδιασµός και παραγωγή έκδοσης:
PostScriptum information architecture
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